Перечень объектов муниципального контроля

В истекшем периоде 2022 года проверки в данной сфере правоотношений не проводились и на 2023 год не запланированы.
[bookmark: _GoBack]Между тем, объектами муниципального контроля на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве в границах муниципального образования Ключевского района могут являться:
- деятельность, действия (бездействие) контролируемых лиц на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве, в рамках которых должны соблюдаться обязательные требования, в том числе предъявляемые к контролируемым лицам, осуществляющим деятельность, действия (бездействие);
- результаты деятельности контролируемых лиц, в том числе работы и услуги, к которым предъявляются обязательные требования;
- здания, строения, сооружения, территории, включая земельные участки, предметы и другие объекты, которыми контролируемые лицами владеют и (или) пользуются и к которым предъявляются обязательные требования.
   
Предметом муниципльного контроля является соблюдение юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями и физическими лицами (контролируемое лицо) обязательных требований:
1) в обдасти автомобильных дорог и дорожной деятельности, установленных в отношении автомобильных дорог:
а) к эксплуатации объектов дорожного сервиса, размещенных в полосах отвода и (или) придорожных полосах автомобильных дорог общего пользования;
б) к осуществлению работ по капитальному ремонту, ремонту и содержанию автомобильных дорог общего пользования и искусственных дорожных сооружений на них (включая требования к дорожно-строительным материалам и изделиям) в части обеспечения сохранности автомобильных дорог;
2) установленных в отношении перевозок по муниципальным маршрутам регулярных перевозок, не относящихся к предмету федерального государственного контроля (надзора) на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве в области организации регулярных перевозок.
Предметом муниципального конроля является также исполнение решений, принимаемых по результатам контрольных мероприятий.

Виды объектов контроля:
- деятельность по перевозке пассажиров и иных лиц автобусами по муниципальным маршрутам;
- деятельность по перевозке пассажиров и иных лиц автобусами, подлежащая лицензированию.


