
ДОКЛАД
об осуществлении муниципального контроля на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве в границах муниципального образования Ключевский район Алтайского края за 2023 год

На территории Ключевского района Алтайского края осуществляtтся муниципальный контроль на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве.
Настоящий доклад подготовлен в соответствии с требованиями правил подготовки докладов об осуществлении государственного контроля (надзора), муниципального контроля в соответствующих сферах деятельности и об эффективности такого контроля (надзора), утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 05.04.2010 № 215 «Об утверждении Правил подготовки докладов об осуществлении государственного контроля (надзора), муниципального контроля в соответствующих сферах деятельности и об эффективности такого контроля (надзора)».

Раздел 1.
Состояние нормативно-правового регулирования в
соответствующей сфере деятельности

           Муниципальный контроль на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве в границах муниципального образования Ключевский район осуществляется в соответствии со следующими нормативно-правовыми актами:
        - Федеральным законом от 6 октября 2003 года N 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»;
- Федеральным законом от 8 ноября 2007 года N 257-ФЗ «Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»;
- Федеральным законом от 31 июля 2020 года N 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации»;
- Постановлением Правительства РФ от 10.02.2017 N 166 «Об утверждении Правил составления и направления предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований, подачи юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем возражений на такое предостережение и их рассмотрения, уведомления об исполнении такого предостережения»;
- Постановлением администрации Ключевского района Алтайского края № 373 от 14.12.2020 г. «Об утверждении программы профилактики нарушений в рамках осуществления муниципального контроля за обеспечением сохранности автомобильных дорог местного значения, на территории Ключевского района на 2021 год и плановый период 2022-2023 годы»;
- Решением Ключевского районного Собрания депутатов № 322 от 29.09.2021 г. «Об утверждении Положения о муниципальном контроле на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве в границах муниципального образования Ключевский район Алтайского края»;
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Раздел 2.
Организация государственного контроля (надзора),
муниципального контроля

Муниципальный контроль на территории Ключевского района Алтайского края осуществляется Администрацией Ключевского района (далее - Контрольный орган). 
Непосредственное осуществление муниципального контроля возлагается на  отдел  по жилищно-коммунальному хозяйству администрации Ключевского района Алтайского края в части муниципального контроля за соблюдением требований, установленных в отношении перевозок по муниципальным маршрутам регулярных перевозок, не относящихся к предмету федерального государственного контроля (надзора) на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве в области организации регулярных перевозок, на отдел  по жилищно-коммунальному хозяйству Администрации Ключевского района в части муниципального контроля за соблюдением требований в области автомобильных дорог и дорожной деятельности, установленных в отношении автомобильных дорог.
Руководство деятельностью по осуществлению муниципального контроля осуществляет глава Ключевского района Алтайского края.
Предметом муниципального контроля является соблюдение юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями и физическими лицами (далее – контролируемые лица) обязательных требований:
1) в области автомобильных дорог и дорожной деятельности, установленных в отношении автомобильных дорог:
а) к эксплуатации объектов дорожного сервиса, размещенных 
в полосах отвода и (или) придорожных полосах автомобильных дорог общего пользования;
б) к осуществлению работ по капитальному ремонту, ремонту 
и содержанию автомобильных дорог общего пользования и искусственных дорожных сооружений на них (включая требования к дорожно-строительным материалам и изделиям) в части обеспечения сохранности автомобильных дорог;
2) установленных в отношении перевозок по муниципальным маршрутам регулярных перевозок, не относящихся к предмету федерального государственного контроля (надзора) на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве в области организации регулярных перевозок;
Предметом муниципального контроля является также исполнение решений, принимаемых по результатам контрольных мероприятий.
Объектами муниципального контроля (далее – объект контроля) являются:
- деятельность, действия (бездействие) контролируемых лиц на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве, в рамках которых должны соблюдаться обязательные требования, в том числе предъявляемые к контролируемым лицам, осуществляющим деятельность, действия (бездействие); 
- результаты деятельности контролируемых лиц, в том числе работы и услуги, к которым предъявляются обязательные требования;
- здания, строения, сооружения, территории, включая земельные участки, предметы и другие объекты, которыми контролируемые лицами владеют и (или) пользуются и к которым предъявляются обязательные требования.
Учет объектов контроля осуществляется посредством создания:
единого реестра контрольных мероприятий; 
информационной системы (подсистемы государственной информационной системы) досудебного обжалования;
иных государственных и муниципальных информационных систем путем межведомственного информационного взаимодействия.
Контрольным органом в соответствии с частью 2 статьи 16 и частью 5 статьи 17 Федерального закона от 31 июля 2020 г. № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 248-ФЗ) ведется учет объектов контроля с использованием информационной системы.
При осуществлении муниципального контроля Контрольный орган проводит следующие виды профилактических мероприятий:
1) информирование;
2) объявление предостережения;
3) консультирование;
Муниципальный контроль осуществляется Контрольным органом посредством организации проведения следующих плановых и внеплановых контрольных мероприятий:
инспекционный визит, рейдовый осмотр, документарная проверка, выездная проверка при взаимодействии с контролируемыми лицами;
наблюдение за соблюдением обязательных требований, выездное обследование – без взаимодействия с контролируемыми лицами.
Плановые и внеплановые контрольные мероприятия, за исключением проводимых без взаимодействия с контролируемыми лицами, проводятся путем совершения инспектором и лицами, привлекаемыми к проведению контрольного мероприятия, следующих контрольных действий:
осмотр, опрос, получение письменных объяснений, истребование документов.
Внеплановые контрольные мероприятия проводятся в виде документарных и выездных проверок, инспекционного визита, рейдового осмотра, наблюдения за соблюдением обязательных требований, выездного обследования.
Организация муниципального контроля на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве осуществляется в соответствии с действующим законодательством в порядке, предусмотренном Положениемя о муниципальном контроле на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве в границах муниципального образования Ключевский район Алтайского края.

Раздел 3.
Финансовое и кадровое обеспечение государственного контроля (надзора), муниципального контроля

  Для выполнения функций по осуществлению муниципального контроля на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве финансовых средств в бюджете муниципального образования на 2023 год не предусмотрено.
Штат отдела по жилищно-коммунальному хозяйству Администрации района укомплектован полностью. Функцию по осуществлению муниципального контроля выполняют 2 должностных лица – начальник отдела и главный специалист отдела; из них занятых – 2 (ведение муниципального контроля вмененно им в обязанности).
Мероприятий по повышению квалификации (учеба, курсы, семинары и т.п.) в 2023 году не проводилось.

Раздел 4.
Проведение государственного контроля (надзора),
муниципального контроля

Администрацией Ключевского района плановые контрольные мероприятия и плановые проверки на 2024 год не запланированы в сфере   муниципального контроля по №248-ФЗ. 
Внеплановые проверки не проводились в связи с отсутствием основания.
Проверок совместно с другими органами государственного контроля (надзора), муниципального контроля не было.

Раздел 5.
Действия органов государственного контроля (надзора),
муниципального контроля по пресечению нарушений обязательных требований и (или) устранению последствий таких нарушений

В 2023 году контроль по пресечению нарушений обязательных требований и (или) устранению последствий таких нарушений не проводился.

Раздел 6.
Анализ и оценка эффективности государственного
контроля (надзора), муниципального контроля

В связи с тем, что проверок по муниципальному контролю на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве в 2023 году не  проводилось, анализ ключевых показателей результативности контрольно-надзорной деятельности, устанавливаемых отдельными решениями высших органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации для органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, уполномоченных на осуществление муниципального контроля в соответствующих сферах деятельности на территории субъекта Российской Федерации, и их значений не представляется возможным; показатели эффективности муниципального контроля не определены.

Раздел 7.
Выводы и предложения по результатам государственного
контроля (надзора), муниципального контроля

Ввиду того, что муниципальный контроль на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве никогда не осуществлялся, выводов и предложений по его результатам нет.
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