Уважаемый Александр Николаевич, Николай Иванович!
Уважаемые депутаты!

Уважаемые гости и приглашенные!

Сегодня мы в очередной раз подводим итоги социально-экономического развития муниципального образования Ключевский район за 2021 год, которые являются нашим общим результатом работы администрации района, депутатского корпуса всех уровней, администраций сельсоветов, трудовых коллективов предприятий, учреждений и организаций, представителей малого и среднего бизнеса, жителей Ключевского района. Помимо итоговых цифр ушедшего года мы проанализируем и итоги совместной работы за пятилетний период. 
Основной и приоритетной целью нашей деятельности являются - повышение уровня и качества жизни жителей района, несмотря на все сложности экономической ситуации территории, сложной демографической обстановки. Это масштабная задача, которую мы решаем постепенно, поэтапно, шаг за шагом. Еще несколько лет назад с трудом верилось, что мы сможем реализовать большинство осуществленных на сегодня проектов и программ. Это, конечно же, стало реальным благодаря сформированным конструктивным взаимоотношениям с краевой властью, депутатами всех уровней, главами сельских поселений, общественностью.

Основным механизмом, инструментом и фундаментом развития любой территории является экономика и экономическая стабильность. Это достаточно масштабная, огромная можно сказать, система основополагающих отраслей, наиболее чувствительная на даже минимальные изменения в экономической ситуации в стране и зарубежом. За пять лет мы пережили и банкротство основных градообразующих предприятий, и ограничения практически всех отраслей по причине распространения COVID-19, санкционное давление запада, но с уверенностью можем сказать, что мы пережили все это благодаря колоссальной поддержке Правительства Алтайского края, наших предприятий и хозяйств.   

ЭКОНОМИКА

В отчетном году администрация района продолжила  реализацию плана первоочередных мер по устойчивому функционированию бюджетной сферы, поддержанию уровня экономики и повышении эффективности бюджетных расходов. Наши усилия были сконцентрированы на решении основных задач: поддержке экономического развития, консолидации всех сил, сохранении социальной стабильности. 

ИНВЕСТИЦИИ

Инвестиции в экономику - главный инструмент развития территории. По итогам 2021 года объем  инвестиций в экономику района за счет всех источников финансирования составил более 385 млн.рублей. Темп роста к прошлому году составил 102,7%. Динамика инвестиций не всегда стабильна, район аграрный, поэтому основными инвесторами в основной капитал являются сельскохозяйственные товаропроизводители,  инвестиционная активность которых напрямую  зависит от  рентабельности  предприятий по итогам  агрономического года. Предприятиями АПК в 2021 году приобретено сельскохозяйственной техники и направлено на строительство объектов сельхозназначения  более 369 млн. рублей.

За период 2017-2021 года, общий объем инвестиций в основной капитал составил 1,8 млрд.рублей, из них предприятиями АПК вложено – 1,1 млрд.рублей, что составляет 61% от объема вложенных в экономику средств.
Нельзя не сказать о ситуации в промышленном производстве. Еще несколько лет назад Ключевский район являлся одним из лидеров сельхозпромышленного производства. Мука, крупы, комбикорма, макароны, молоко и много другое это та продукция, которую производили предприятия холдинга «Ключевской элеватор». Сегодня мы этого не имеем, несмотря на то, что практически все промышленные объекты нашли нового собственника, но вид деятельности изменился. По итогам прошлого года объем отгруженных промышленных товаров собственного производства по крупным и средним предприятиям составил 168,2 млн. рублей, темп роста к уровню прошлого года составил 82%. Индекс промышленного производства составил 73,3 % в сопоставимой оценке к уровню прошлого года. 

В сравнении с предыдущим годом выросли объемы производства мяса – на 34%,  смесей асфальтобетонных дорожных- на 15%, заготовки древесины топливной- на 15% и т.д.
За пятилетний период, отгружено товаров промышленного производства крупными и средними предприятиями района на сумму более 1,3 млрд. рублей. 

СИТУАЦИЯ НА РЫНКЕ ТРУДА

Еще одним мерилом изменений в экономике района является ситуация на рынке труда, здесь за пять лет мы тоже пережили микроэкономическую нестабильность, вызванную различными факторами в первую очередь банкротство, ковид и т.д. Нам удалось сдержать этот кризис и вернуться на уровень управляемой безработицы. Помимо экономических факторов, воздействующих на рынок труда, нельзя не сказать о нежелании трудиться, наших с вами, жителей. Вера в огромную зарплату северных регионов нашей страны, боязнь тяжелого труда в сельском хозяйстве, вера в городской легкий труд, а главное иждивенческий подход к собственной жизни и расчет на серьезную социальную государственную поддержку и т.д. это и есть одна из причин уровня безработицы. Наши хозяйства и предприятия подтвердят мои слова!          
На 1 января 2022 года, численность официально трудоустроенных работников 2713 человек, что соответствует уровню прошлого года.

В 2021 году численность зарегистрированных безработных снизилось почти в два раза или на 229 человек, и составила на январь 2022 года- 272 человек, против 500 человек в 2020 г. Такой резкий рост безработицы вызван не фактом отсутствия работы в субъектах экономики района, а желанием получить пособие по безработицы, увеличенное правительством страны в несколько раз по причине пандемийной приостановки отраслей.      

Так в 2021 году уровень зарегистрированной безработицы снизился на 2,8% и достиг значения – 3,3% от численности трудоспособного населения. Сегодня на 1 вакансию приходится более 3-х человек ищущих работу.
Размер среднемесячной заработной платы одного работника в 2021 году вырос на 6,6%  и составил 24137 рублей. За пятилетний период среднемесячная заработная плата выросла в 1,5 раза, с 16 тыс. рублей до 24 тыс.рублей. Эта тенденция продолжится и в следующем году.

По крупным и средним организациям размер среднемесячной заработной платы составил 28549 рублей, темп роста 106,3% к уровню прошлого года. 

В разрезе видов экономической деятельности наибольший рост заработной платы достигнут в сфере  финансовой и страховой деятельности на 14%,  в сфере деятельности в области культуры, спорта - 18%, в  сфере образования на 12% и т.д. Здесь есть к чему стремиться, особенно в отрасли сельского хозяйства. Так для сравнения уровень заработной платы нашего района составляет 21468 тыс.рублей, а в Кулундинском например 32719 тыс.рублей. В краевом рейтинге з/п в сельском хозяйстве мы 51 из 61 района. Здесь нам вместе с аграрной комиссией РСД есть над чем работать! 

Средняя заработная плата органов управления района составляет 25832 тыс.рублей, что на 11% ниже среднерайонной.

 Администрация района активно проводит работу по легализации трудовых отношений и ликвидации «неформальной занятости». Так, ежегодно обследуются от 70 до 130 хозяйствующих субъектов, выявляются  в пределах 180 неоформленных работников. За пятилетний период легализовано 913 работников.

Результатом проведенной работы стало официальное оформление трудовых отношений,  заключение трудовых договоров, и, как следствие, увеличение отчислений в бюджет и внебюджетные фонды, а самое главное, это придание работникам статуса и обеспечение социальных гарантий. 

За пятилетний период в  бюджет района дополнительно поступило НДФЛ от оформления трудовых отношений порядка 2 млн.рублей в год. Ведь гарантом экономики района должны быть все хозяйствующие субъекты экономики, а не только бюджетная сфера!
Так же ежегодно в районе создаются более 50 новых рабочих мест: в сельском хозяйстве, торговле, обрабатывающем производстве. За пятилетний период создано около 500 новых рабочих мест, есть задел перспектива и в этом году.
УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ
Ситуация в экономике района не может не сказываться на уровне жизни наших жителей. 
По итогам  2021 года наблюдается рост показателей потребительского рынка по крупным и средним предприятиям. Оборот розничной торговли по крупным и средним предприятиям составил – 539,4 млн.рублей, темп роста к прошлому году 116,2%. 

Объем платных  услуг, оказанных  населению составил 51,4 млн.рублей, темп роста 105%.  Значительное рост наблюдается по  обороту общественного питания – на 33,3%, что в абсолютной выражении составило 4,6 млн.рублей.  

Торговое обслуживание на территории района представлено 114 торговыми точками. Кроме того, 7 отделений почтовой связи осуществляют торговлю в селах района, в том числе и в малонаселенных пунктах.

На территории района функционируют 79 объектов бытового обслуживания, оказывающих парикмахерские, ремонтные и прочие бытовые услуги.

КАПИТАЛЬНЫЕ ВЛОЖЕНИЯ

Объем капитальных вложений реализованных в 2020 году имеет показатель более 95 млн.рублей. Рост капвложений в общественную инфраструктуру района к прошлому году составил 158%. За последние пять лет средства вложенные в район исчисляются почти в 477 млн.рублей.
Ключевский район активно участвует в  реализации проектов местных инициатив. Грантовая поддержка местных инициатив граждан предоставляется в рамках реализации  мероприятий государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий Алтайского края». Начиная с 2012 года Ключевский район активно участвует в  реализации проектов местных инициатив. Грантовая поддержка местных инициатив граждан предоставляется в рамках реализации  мероприятий государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий Алтайского края». В 2021 году реализовали 3 проекта, в общей сумме более 7,5 млн. рублей. В рамках этой программы мы реализовали следующие проекты:
· обустроены площадки накопления ТКО в с. Ключи;
· проведено благоустройство общественных территорий  в с. Северка и п. Целинный.

Всего за пятилетний период 2017-2021 года в рамках данной программы реализовано 19 проектов на общую сумму около 33 млн.рублей. Мы благодарны за эту возможность Правительству Алтайского края, Министерству сельского хозяйства Алтайского края и лично А.Н.Лукьянову, как координатору этого направления, именно его поддержка району и позволила нам не только изменить облик наших сел, но и провести полную реконструкцию Мемориального комплекса посвященного войнам, погибшим в годы ВОВ, главную святыню памяти нашего района.    
В отчетном году также реализованы 9 проектов поддержки местных инициатив за счет субсидий Министерства финансов на развитие общественной инфраструктуры. 

Общая стоимость реализованных проектов составила около 8 млн. рублей. Были реализованы следующие проекты:

· благоустроены территории, прилегающие к памятникам ВОВ 1941-1945 в с.Истимис и в с.Петухи;

· произведен монтаж уличного освещения в с.Каип, с.Покровка, и с.Северка;

· обустроена зона отдыха в с.Зеленая Поляна;

· проведено благоустройство кладбища в с.Марковка;

· выполнены ремонты ДЮСШ и районного Музея.
За период, с 2017-2021 годы, на развитие общественной инфраструктуры привлечено около 13 млн.рублей средств краевого бюджета, реализовано 19 проектов общей стоимостью более 17 млн.рублей. 
Начиная с 2018 года, район принимает участие в реализации национального проекта «Формирование комфортной городской среды». 
В рамках данного проекта проведено обустройство зоны отдыха в с.Ключи (центральная площадь) и благоустройство общественной территории по ул.Центральной в с.Ключи. За 4 года на реализацию проектов направлено около 15 млн.рублей.  

В рамках краевой адресной инвестиционной программы и Государственной программы «Развитие образования в Алтайском крае»  в 2021 году  Ключевском районе реализовано 6 проектов общей стоимостью 147 млн.рублей:

· капитальный ремонт здания МБОУ «Ключевская СОШ №1», отчетном году освоено 64,7 млн.рублей.

· капитальный ремонт плоскостных сооружений стадиона «Юность», объем финансирования 36 млн.рублей;

· выборочный капитальный ремонт МБДОУ Ключевский детсад №1 «Аленушка», освоено более 5 млн.рублей;

· капитальный ремонт спортзала МБОУ «Ключевская СОШ  №2», объем финансирования составил 4,6 млн.рублей;

· капитальный ремонт здания МБОУ «Северская СОШ», освоено около 26 млн.рублей;

· капитальный ремонт здания Целинная СОШ филиала МБОУ Ключевская СОШ №2, освоено 10,7 млн.рублей.
За пятилетний период объем капитальных вложений на строительство и капитальный ремонт объектов образования, культуры и спорта составил 292 млн.рублей. Коллеги, все участники процесса подготовки и тем более реализации любых проектов, могут утвердительно вам сказать, что главное не получить эти средства, а главное их правильно и своевременно реализовать и конечно же отчитаться, а это титанический труд и личная ответственность!!! Очень бы хотелось, чтобы те, кто пытается строить свою политическую карьеру в нашем районе, реализовали хотя бы один такой проект, провели один ремонт и тогда с уверенностью могли критиковать власть на пустом по существу месте. Но, а мы идем дальше!
Реализация всех этих проектов даже за счет средств федерального, краевого бюджета предусматривают совместное участие как районного бюджета, внебюджетных источников, средств хозяйствующих субъектов района, средства граждан. Так за 5 лет направлено средств софинансирования проектов, в первую очередь районного бюджета в сумме 19 млн.рублей.
ЗЕМЕЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ
Одним из наиболее важных неналоговых источников пополнения бюджета является продажа и аренда земель. 
Администрацией района в отчетном периоде 2021 года,  заключен 141  договор аренды, из них:

· земель фонда перераспределения района 63 арендатора (площадью 49,8 тыс.га), поступления арендной платы за земельные участки за 2021 год  составили 20,5 млн.рублей, что выше уровня прошлого года на 107,8%;

· земельных участков, находящихся в государственной собственности, до разграничения государственной собственности на землю 78 арендаторов (площадью 3 тыс.га), поступления арендной платы за земельные участки за 2021 год составили 1,5 млн.рублей.  

Средневзвешенная ставка арендной платы за земли фонда перераспределения в районе сложилась в 2021 году с учетом проведенных торгов на уровне 409 рублей за 1 га., но в процессе проведения аукционов средняя цена за 1 га достигла до 960 рублей, а в отдельных случаях и превышала 1000 рублей за 1 га пашни. 

Для сравнения – в 2016 году размер средней ставки аренды за 1 га составлял около 200 рублей.
Движение земель в районе продолжается, по-прежнему приоритетом для администрации района является продажа права аренды земель с/х назначения с торгов и контроль за рациональным использованием земель. 

Поставлено на кадастровый учет 146 земельных участков, предоставлено в постоянное (бессрочное) пользование 11 земельных участков, заключено 9 Соглашений о перераспределении земельных участков и 6 договор купли продажи на общую сумму более 600 тыс.рублей, зарегистрировано право собственности на 31 объект по обращению физических лиц. А это все формирует дополнительные поступления в бюджет в виде имущественных налогов и арендных платежей.
БЮДЖЕТ

Главным финансовым инструментом достижения стабильности социально-экономического развития территории является бюджет муниципального образования.
В консолидированный бюджет района в 2021 году поступили доход в сумме 569 млн.рублей. Рост консолидированного бюджета за последние 5 лет составляет 263,8 млн.рублей. По отношению к 2017 году бюджет вырос в 1,7 раза.  
Удельный вес собственных доходов составил 25,9% или 147,4 млн.рублей. 
В общей структуре собственных доходов налоговые доходы составили 68,4%, в денежном выражении 100,9 млн. рублей. Темп роста к 2020 году составил 119,3%.
В 2021 году по сравнению с 2020 годом увеличилось поступление по:
· налогу на доходы физических лиц в сумме 5,6 млн.рублей, темп роста составил 110,5%. Положительная динамика обусловлена ростом фонда оплаты труда в результате индексации заработной платы, увеличения МРОТ, роста сумм премиальных выплат, как предприятий реального сектора экономики, так и бюджетных учреждений. В объеме поступлений собственных доходов, налог на доходы физических лиц составил 44%; 

· упрощенной системе налогообложения в сумме 2,7 млн.рублей, темп роста составил 151,7%. Высокий темп роста объясняется ростом налоговой базы и количеством налогоплательщиков, в связи с отменой единого налога на вмененный доход с 1 января 2021 года и перехода части налогоплательщиков на упрощенную систему налогообложения;
· единому сельскохозяйственному налогу на 10,5 млн. рублей, темп роста составил 344,6%, связан с увеличением рыночной стоимости на сельхозпродукцию, основная реализация которой прошла в декабре 2020 года. (Оплата по итоговым декларациям сельхозтоваропроизводителей за 2020 год прошла в 1 кв.2021 года, в т.ч.:

· ИП Студенов М.К. – 2,5 млн.рублей; 
· КХ Гукова А.В. – 2,7 млн.рублей; 
· ИП Григоренко В.В. – 1,5 млн.рублей;
· ИП Малачев А.Н. – 950 тыс.рублей; 
· ИП Корнев А.Г. – 670 тыс.рублей; 
· ИП Тимошенко Н.Т. – 500 тыс.рублей;
· ИП Камозин В.Ю. – 400 тыс.рублей).

· налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения поступил в сумме 2,7 млн.рублей, для примера в 2020 году поступления составили всего 23 тыс.рублей. План выполнен на 116%. 
На 1 января 2022 года на территории Ключевского района зарегистрировано 66 налогоплательщиков применяющих патентную систему налогообложения. Наиболее привлекательными видами деятельности, в отношении которых применяется патентная система налогообложения, в Ключевском районе являются: торговля - 41 человек, СТО автомобилей - 4 человека, автоперевозки грузовые - 7 человек и многие другие. В  2021 году сумма налога по упрощенной системе налогообложения с патентом составила 5,4 млн.рублей, тогда как по единому налогу на вмененный доход за 2020 год мы получили 4,1 млн.рублей. Т.е. 1,3 млн.рублей составило увеличение поступлений в районный бюджет в связи с переходом на патентную систему налогообложения.

В отчетном периоде наблюдается снижение показателя по налогу на имущество физических лиц на 500 тыс.рублей, темп роста к прошлому периоду составил 83,3%, по земельному налогу на 1,7 млн.рублей, темп роста к прошлому периоду – 81%. Это связано с несвоевременной оплатой налоговых платежей. Оттоком населения из района и увеличением количества брошенных, бесхозных домов и участков земли. За пять лет анализ уплаты имущественных налогов показывает снижение в 2 раза. Здесь видна не совсем активная работа администраций поселений по выявлению, корректировке собственников имущества сел, а как следствие недобор имущественных налогов зачисляемых в бюджеты поселений. Здесь есть с чем работать в следующем периоде.
Основную долю в части неналоговых доходов бюджета составляют доходы от использования имущества. Величина показателя в 2021 году составила 23,6 млн.рублей, что на 1,7 млн. рублей выше уровня прошлого года. В т.ч. арендная плата за земельные участки поступила в сумме 22,7 млн.рублей, темп роста к 2020 году – 108,3%. Размер арендной платы составляет в среднем 409 рублей за гектар, что на 29 рублей выше прошлого года. Максимальные размеры арендной платы за 2021 год, в связи с проведением аукционов, составили от 850 до 1000 руб./га.
Безвозмездные поступления из краевого бюджета в 2021 году составили  441,3 млн. рублей, удельный вес в структуре доходов 77,5%. За период 2017-2021 года объем безвозмездных поступлений в районный бюджет возрос в разы.
По сравнению с прошлым годом так же увеличились дотации практически на 40%, в суммарном выражении на 125,5 млн.рублей, в т.ч.:

· субвенции увеличены на 27,5 млн.рублей;
· дотации увеличены на 3,5  млн.рублей;

· субсидии увеличены на 95,1 млн.рублей.
Динамика роста поддержки края за пять лет более чем показательна. В 2017 году объем составлял 234 млн.рублей, а в 2021 году 441,3 млн.рублей, чем разница в 1,9 раза. 

        По расходным обязательствам бюджет района остается социально направленным. На финансирование отраслей социальной сферы направлено 80 процентов от общих расходов, в абсолютном выражении 452,6 млн. рублей. Темп роста к 2020 году составил 144%.
        По видам расходов в  2021 году мы направили:

· на заработную плату и налоги 253 млн.рублей, что составляет 44,4% в структуре расходов;

· на капитальные вложения 176,8 млн.рублей, удельный вес в расходах составляет 31%. Наиболее значимые направления расходов капитальных вложений: ремонт стадиона на сумму 36,1 млн.рублей, капремонт СОШ №1 - 62,4 млн.рублей, капремонт Северской СОШ – 24,2 млн.рублей, капремонт Целинной СОШ – 9,7 млн.рублей, капремонт спортзала СОШ № 2 – 4,5 млн.рублей, капремонт д/сада Аленушка – 5,6 млн.рублей, капремонт ДЮСШ – 1,6 млн.рублей. Размер софинансирования районного бюджета по итогам года составил 9,9 млн. рублей.

· на ремонт и содержание дорог направлено – 11 млн.рублей, в т.ч. за счет собственных средств 4,8 млн. рублей; 

· на расчеты за уголь, отопление – 30,1 млн.рублей;

· на расчеты за электроэнергию – 7 млн.рублей

· на приобретение жилья – 5,4 млн.рублей (через целевые субсидии); 

· межбюджетные трансферты, направленные поселениям составили 14,2 млн. рублей;

· на погашение кредитов направлено 850 тыс. рублей.

       Несмотря на принятые администрацией района меры по оптимизации бюджетных расходов и наполнению бюджета, кредиторская задолженность консолидированного бюджета района составила на 1 января 2022 года 7,9 млн. рублей, в сравнении с 2020 годом снижена на 8 млн. рублей. А если сравнивать с 2017 годом, то ее снижение составило 3,8 раза (2017 год – 29,8 млн.рублей). Борьба с кредиторской задолженностью бюджета продолжается каждый год, все дело в том, что объем доходов с учетом всех уровней, не покрывает необходимых плановых потребностей, поэтому просроченная задолженность по заключенным контрактам, реалии нашей жизни. Тем не менее, мы не допускаем необоснованного роста кредиторской задолженности последние пять лет.             
СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Ключевский район,  район аграрный и поэтому основным базисом развития экономики является агропромышленный комплекс.

Сельскохозяйственный комплекс в 2021 году сработал с прибылью в объеме 308,6 млн. рублей, что практически на 35 млн.рублей больше к уровню 2020 года. В коллективных сельскохозяйственных предприятиях прибыль составила – 85,5  млн. рублей, в крестьянских хозяйствах – 224,1  млн.рублей. За последние 5 лет сельхозтоваропроизводителями получено чистой прибыли 1225,8          млн.рублей.

В ушедшем году сельскохозяйственным производством в районе занималось 90 хозяйств, в т.ч. 1 – СПК, 4 – общества с ограниченной ответственностью, 85 крестьянско-фермерских хозяйств, 8 из которых работают только животноводстве. Хозяйствами обрабатывалось 158,7 тыс.га пашни, в т.ч. КФХ – 128,3 тыс. га или 81% от всей пашни района, коллективными – 30,4 тыс.га или 19% от общей пашни.

Посевная площадь составила 128,4 тыс.га, в т.ч. площадь занимаемая зерновыми культурами – 68,9 тыс.га (54% от посевной площади), посевная площадь подсолнечника – 55,5 тыс.га  (43% от посевной площади). Площадь занятая кормовыми культурами составляла 3,9 тыс.га (3% от посевной площади), площадь пара составила 30 тыс.га (23% от общей площади пашни).

Для повышения урожайности и увеличения валового производства сельскохозяйственных культур, сельхозтоваропроизводители района вместе с применением энергосберегающих технологий приобрели под посев 2021 года 612 тонн элитных семян высокоурожайных сортов различных культур, внесли 1 197 тонн минеральных удобрений на площади 13 тыс.гектар, вспахали 109 тыс.га зяби, провели химическую обработку посевов от сорняков. На площади более 75 тыс.га междурядную обработку пропашных культур. В период 2017-2021 года аграрии района вложили средства в приобретение 2 000 т элитных семян и 6 000 т минеральных удобрений, в общей сумме 160 млн.рублей.
Все эти мероприятия, в комплексе, позволили хозяйствам района в текущем году сохранить лидерство по производству и урожайности зерновых культур по Западно-Кулундинской климатической зоне.

С посевной площади собрано 55 тыс.т высококачественного зерна в весе после доработки, при урожайности 8,0 ц/га, что на 13 тыс.т больше к уровню 2020 года.   

Подсолнечника получено в объёме 35,9 тыс.т, средняя урожайность составила 6,5 ц/га.  

Значимым событием за последние 5 лет для Кулундинской СХОС стало включение в Государственный реестр селекционных достижений допущенных к использованию с 2022 года нового сорта подсолнечника «Забава». По таким показателям как содержание жира в абсолютно сухих семенах и продолжительность периода вегетации он находится на уровне сорта Кулундинский 1, который является стандартом.

На 01.01.2022 года поголовье КРС в сельхозорганизациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах и индивидуальных предпринимателей района составило 4678 голов, 108% к уровню 2020 года, в том числе коров – 1553 головы, что составляет 102% к уровню 2020 года. 
Молочная продуктивность в сельхозорганизациях  на одну фуражную корову составила 3898 кг, на 10 кг больше к уровню 2020 года. Среднесуточный прирост в сельхозорганизациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах и индивидуальных предпринимателей составил 357 грамм, и 104% к уровню 2020 года. Производство молока за год в сельхозорганизациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах и индивидуальных предпринимателей составило 5430 т, и 104% к уровню 2020 года. 
В личных подсобных хозяйствах закуплено 2 965 тонн молока или  102% к уровню 2020 года,  и 261 т мяса в живом весе или 118% к уровню 2020 года. Всего реализовано продукции за год на сумму 82,2 млн.рублей, и 115% к уровню 2020 года. 
В 2021 году КХ Гукова А.В. было реализовано 154 головы племенных овец. За  период 5 лет это хозяйство реализовало 823 головы овец.

В 2021 году животноводами района заготовлено грубых и сочных кормов по 22,6 ц кормовых единиц на 1 условную голову.

Государством активно оказывается поддержка малым формам хозяйствования в виде субсидий (грантов). В нашем районе этой поддержкой, по направлению «Начинающий фермер», воспользовались и продолжают занимаются развитием животноводства 6 хозяйств. Из них два хозяйства занимаются мясным скотоводством – это ИП Бурмистров Роман Владимирович и к/х Нестеренко Евгении Петровны, 4 хозяйства занимаются молочным скотоводством – это крестьянское хозяйства Лямкина Владимира Сергеевича из с.Васильчуков, крестьянское хозяйство Калинина Александра Михайловича с. Западный Угол, крестьянское хозяйство Шахназарян Евгении Владимировны с. Ключи, крестьянское хозяйство Воронина Николая Николаевича с. Петухи. Уже в 2022 мы планируем направить заявку на получение гранта молодому фермеру Остапенко Вячеславу Александровичу. 
Всего за 2021 год хозяйствами всех форм собственности реализовано сельскохозяйственной продукции на сумму более 2,0 млрд. рублей, в том числе сельхозпредприятиями – 800,6 млн.рублей, крестьянскими хозяйствами – 1,2 млрд.рублей, средняя заработная плата в отрасли сельского хозяйства составила 21 535 рублей, что составляет 107% к уровню 2020 года. Но здесь есть куда стремиться, я выше об этом говорил.
Хозяйства продолжают инвестировать денежные средства в основное производство. В текущем году техники в районе     приобретено техники на сумму 305 млн. рублей,  это 10-тракторов, 8-комбайнов, 5 – посевных комплексов. А еще 64 млн.рублей направлено на строительство объектов сельхозназначения. 
За прошедшие 5 лет, сельхозтоваропроизводители района инвестировали в производство, более миллиарда рублей, в том числе приобрели новой техники на  818 миллионов рублей. 

         Благодаря поддержки Правительства Алтайского края аграрии района не остаются без государственной поддержки в отрасли. Так за 5-летний период получено более 205 миллионов  рублей. По итогам 2021 года поддержка сельхозпроизводителей составила 46,5 млн.рублей. в том числе: 10,6 млн.рублей – несвязанная поддержка на 1 гектар, 4,9 млн.рублей – семена, 7,9 млн.рублей – молоко, 2,1 млн.рублей –  поголовье, 3,7 млн.рублей – орошение, 7,2 млн.рублей – техника, 1,2 млн.рублей – корма, 7,4 млн.рублей – зерновые. 

     
И конечно, нам нужно отдать должное труженикам сельского хозяйства. Это они, несмотря на все трудности (финансовые, погодные, внешнеэкономические) каждодневным трудом добиваются значительных результатов, несут на себе социальную нагрузку, являются надежными партнерами и помощниками органов местного самоуправления сел, являются хозяевами села.
В 2021 году труженики сельского хозяйства награждены государственными и ведомственными наградами:  
    
Результатом хорошей слаженной работы сельхозпроизводителей стал еще и тот факт, что по итогам районных трудовых соревнований награды получили  134 труженика АПК. Кроме того:

· за достижение высоких показателей в производственной деятельности, многолетний добросовестный труд в области растениеводства,  Дипломом Губернатора Алтайского края и премией автомобилем ЛАДА ТРЕВЕЛ награжден Омелюх Сергей Григорьевич,  заслуженный механизатор крестьянского хозяйства Гукова А.В.; 

· за второе место среди механизаторов занятых на обмолоте зерновых и других культур, по первой группе комбайнов, Дипломом Губернатора Алтайского края и  денежной премией  награжден Дроздов Евгений Сергеевич, механизатор крестьянского хозяйства Григоренко В.В.;

· за второе место среди журналистов краевых и муниципальных печатных  средств массовой информации за освещение трудового соревнования, подготовку материалов о развитии агропромышленного комплекса края, Дипломом Губернатора Алтайского края и  денежной премией  награждена Антошкина Юлия Сергеевна, заведующая отделом  сельского хозяйства  «Редакции газеты «Степной маяк»;

· 28 наших тружеников, в этом году, награждены федеральными и краевыми наградами;

· премией Губернатора Алтайского края «За верность профессии» имени Семена Пятницы и Варвары Бахолдиной награжден ветеран сельскохозяйственного производства, Герой Социалистического труда Максименко Илья Александрович.

Тяжелый труд в сельском хозяйстве должен быть отмечен не только весомой прибылью или достойной зарплатой, но и вовремя замечен и отблагодарен. Поэтому в своей работе администрация района наградное направление держит в первоочередных задачах всегда. Так за период 2017-2021 года, работники сельского хозяйства получили 482 награды:
· 8 государственных;

· 6 ведомственных;

· 35 Правительства Алтайского края;

· 17 АКЗС;

· 103 Минсельхоза Алтайского края;

· 313 наград районного уровня. 

Как говорится, по труду и честь! Мы искренне желаем нашим крестьянам хорошей весенней погоды, правильного летнего солнца и, конечно же, как результат - больших урожаев.  
ЖКХ

Жилищно-коммунальная тема остается одной из самых острых в деятельности ОМСУ, как затрагивающая наиболее важные сферы жизнеобеспечения населения и деятельности предприятий района. 

Отопительный период 2021-2022 годов на территории Ключевского района официально начат 21 сентября 2021 года распоряжением главы  Ключевского района №277 от 20 сентября 2021 года. Теплоснабжение Ключевского района обеспечивает одно теплоснабжающее предприятие МУП «МОКХ», обслуживающее 7 котельных, и 8 малых котельных школ и детских садов. С начала отопительного периода прошло 199 дней (из 215-ти). 


Получение паспорта готовности района к отопительному сезону достаточно серьезная, я бы даже сказал затруднительная  процедура в виду отсутствия технической и финансовой возможности привести все котельные в полное соответствие установленным законодательством  требованиям. Постановлением администрации Ключевского района № 154 от 28.04.2021 года устанавливался срок готовности объектов топливно-энергетического комплекса и  жилищно-коммунального хозяйства Ключевского района к работе в осенне-зимний период 2021-2022 гг. – 15 сентября 2021 года. К указанному сроку практически все подготовительные работы были завершены, поэтому начать отопительный сезон, в установленные нормативами понижения температуры окружающей среды, ничто не помешало. По результатам проделанной работы была проведена проверка Алтайским отделом по надзору за тепловыми электростанциями, теплогенерирующими установками и сетями и котлонадзору. На основании акта проверки готовности к отопительному периоду от 08 ноября 2021 года №18/2079 муниципальному образованию Ключевский район выдан паспорт готовности к отопительному периоду.

Согласно утвержденного районного плана мероприятий по проведению подготовки к отопительному сезону, в целом по Ключевскому району выполнены следующие подготовительные работы: 

в бюджетной сфере района:

· приобретены и установлены водогрейные котлы в Новополтавскую, Петуховскую и Каипскую школы, а также дымосос в Новополтавскую (1 133);

· в рамках краевой программы выполнены работы по бурению скважин в с. Ключи и п. Целинный (4 800). Подготовлены документы на 2022 год, проведен аукцион, определен подрядчик, ждем начала сезона (3 540);

· восстановлена канализация в Васильчуковском детском саде «Ромашка» и ФАПе, заменен ввод теплотрассы;

· приобретен сетевой насос в Истимисскую СОШ;

· произведен ремонт дымовой трубы в Новополтавской СОШ;

· оборудованы автономным отоплением в с. Северка центр досуга и спортивный павильон;

теплоснабжающим предприятиям района выполнено:

· замена водогрейного котла котельная №7 п.Целинный;

· замена теплотрассы и водопровода по ул.Новая п.Целинный протяженностью 150 м;

· замена водогрейного котла котельная №1 с.Ключи;

· замена водогрейного котла котельная №2 с.Ключи;

· замена водогрейного котла котельная №4 с.Северка;

· установка циклонов на котельной №1 в с.Ключи;

· частично заменены дымососы;

· приобретены и установлены электротельферы на все котельные;

· частичные ремонты всего оборудования.

Всего подготовительных работ по району выполнено на 15,2 млн.рублей, в т.ч. на подготовку бюджетных учреждений 7,2 млн.рублей.

Общая плановая потребность твердого топлива Ключевского района на отопительный сезон составляет 13,7 тыс. тонн. Потребность твердого топлива для объектов бюджетной сферы (отапливающихся самостоятельно) составляет 1800 тонн. Объектами бюджета, пользующимися услугой централизованного теплоснабжения, потребляется в год 7 652 Гкал. При стоимости угля 3750 рублей за тонну и тарифе 2 705,88 рублей за Гкал, в денежном выражении необходимо 27,5 млн.рублей.

На 2021 год Администрацией Алтайского края району предоставлена поддержка в виде целевой субсидии на расчеты за поставленный уголь для работы школьных котельных и оплату услуг теплоснабжения бюджетных учреждений в общей сумме 12723 тыс.рублей, т.е. всего лишь половина из требуемой суммы. Для примера в 2020 году она составляла 13128 тыс.рублей. В 2019 - 16739 тыс.рублей, на 2021 год выделено 11,1 млн.рублей. Исходя из опыта работы эта сумма по концу года будет увеличена дополнительными средствами, но аналитика такова, что прослеживается стабильное снижение объема дотаций из краевого бюджета при ежегодном росте стоимости твердого топлива (за 5 лет стоимость увеличилась на 1293 рубля(52%)  и продолжает расти).  Объема субсидии не достаточно даже для покрытия всего лишь одной статьи расходов по содержанию социально значимых объектов.

В рамках обеспечения твердым топливом на отопительный период 2021-2022 годов администрацией Ключевского района, посредством электронного аукциона в рамках 44-ФЗ, 28 июня 2021 года заключен муниципальный контракт на поставку твёрдого топлива в общем объёме 5250 тонн на сумму 15750 тыс.рублей (по цене 2950 рублей за тонну каменного угля марки ДР и 3 050 рублей за тонну каменного угля марки Д). Конкурсный поставщик – ООО «ТРАНС ТЭК». Из этого объема 1800 тонн для обеспечения котельных школ отапливающихся самостоятельно и 3450 тонн в резерв Ключевского района для стабильного теплоснабжения социально значимых объектов.


На протяжении всего сезона не привлекался объем резервного угля из запасов Алтайского края.

Хотелось бы обозначить, справочно, предварительные итоги отопительного периода 2021-2022 года:

Повторюсь - общая плановая потребность твердого топлива для бюджетной сферы и населения на отопительный сезон составляет 13,7 тыс.тонн. Прогнозный объем израсходованного угля 11,4 тыс.тонн. 

Заметную экономию показывает МУП«МОКХ», их доля составляет 9,2 тыс.тонн (для сравнения ОП 2020-2021 объем израсходованного угля составил  9,8 тыс. тонн, ОП 2019-2020 –10,8 тыс. тонн, ОП 2018-2019 – 11,3 тыс. тонн). В первую очередь экономия связана ежегодной модернизацией оборудования и ростом от этого КПД котлов.

Несмотря на финансовую поддержку отрасли, факты экономии предприятия, острой проблемой остается кредиторская задолженность, как предприятия, так и учреждений бюджетной сферы:

В настоящее время задолженность составляет: 

· МУП «МОКХ» за уголь – 36,1 млн.рублей;

· МУП «МОКХ» за электроэнергию – 5,2 млн. рублей;

· задолженность бюджетных учреждений Ключевского района за оказанные услуги отопления перед МУП «МОКХ» - 7 103 тыс.рублей.


Эта ситуация остается сложной ежегодно по причине совсем не эффективного тарифа теплоснабжения, большой стоимости угля и электроэнергии, приличной налоговой нагрузке предприятия (МУП «МОКХ» является сегодня градообразующим предприятием выплачивающей белую заработную плату и как следствие социальные платежи), слабой платежной дисциплине потребителей и многое другое. И даже бюджет района не может гарантировать своевременную оплату услуг теплоснабжения по причине слабой финансовой обеспеченности.    


Подводя итог отопительному периоду 2021-2022 года можно с уверенностью сказать - нам удалось в полной мере обеспечить потребителей качественной услугой теплоснабжения, не смотря на непреодолимые финансовые трудности, поломки оборудования и порывы теплотрасс.

Есть и положительные аспекты истекшего периода, районом с края была получена новая техника, которая принесла неоценимую помощь муниципальным предприятиям и жителям района. Это коммунальная машина на базе трактора МТЗ-82 (с отвалом, щеткой и шнекоротором) и экскаватор. Техника дорогостоящая, приобрести такую самостоятельно не представлялось возможным. Благодаря техническим характеристикам установок, мы сможем теперь производить качественную очистку улично-дорожной сети от снега и грязи, а также беспрепятственно осуществлять ремонты водопроводных сетей с глубиной проложенных труб более трех метров и в любое время года.

Самим же предприятием МУП «МОКХ», при поддержке района, приобретен в лизинг мощный бульдозер ЧЕТРА Т-11, грузовой седельный тягач КАМАЗ и полуприцеп-тяжеловоз. Данная техника незаменима для ликвидации несанкционированных свалок до 01.01.2023 года, согласно решению суда. Кроме того приобретены грузовые автомобили МАЗ и ассенизаторские машины ЗИЛ.

Администрация Ключевского района делает все возможное для обеспечения жителей района услугами маршрутного транспорта. Так, начиная с 2020 года, пассажироперевозчик освобожден от оплаты аренды за предоставленные муниципальные автобусы. Кроме того с 2021 года администрацией района компенсируются выпадающие доходы перевозчику в сумме 200 тыс. рублей в год за внутрипоселковый маршрут с. Ключи, а начиная с четвертого квартала 2021 года из местного бюджета компенсируется 150 тыс. рублей в квартал за 5 межпоселенческих маршрутов.

Дополнительно, чтобы исключить монополию, снять постоянную напряженность жителей района и для стабилизации оказываемых услуг населению по перевозке пассажиров и багажа, принято решение организовать параллельно лицензированное предоставление данного вида услуг на базе МУП «МОКХ». Предприятие закрывает брошенные, невзирая на потребности и проблемы людей, маршруты Александром Маклаковым, с его слов экономически не выгодные. Такая ситуация произошла по селам Каип, Петухи, Петровка, Новополтава, Истимис.

09.12.2021 года администрация района получила два новых автобуса ГАЗель-NEXT вместимостью 20 посадочных мест. Они переданы в хозяйственное ведение муниципальному унитарному предприятию. В настоящее время предприятие уже оказывает услугу по вышеуказанным селам.

Есть потенциал к развитию, дополнительно можем предоставить еще 4 автобуса ПАЗ, два из которых будут изъяты у перевозчика, в виду невостребованности. В итоге услуга, скорее всего, будет полностью муниципальной, чего уже давно просят жители района, с четким расписанием и стабильным графиком движения. 
         Уже какой год можно с уверенностью говорить, что строительная деятельность в районе замедлила темпы. Это связано не только с огромным предложением на рынке вторичной недвижимости, но и огромной стоимостью строительства жилья в первую очередь. На протяжении прошлого года в районе построено 9 жилых домов, подверглось реконструкции 12. Общая площадь ввода в эксплуатацию жилья составила - 1370 м2, или 116,5% к плану 1100 м2. В течение прошлого года выдано 38 разрешения на строительство, из них 23 на строительство и реконструкцию жилых домов, 8 на строительство объектов сельскохозяйственного назначения (мехток, зерносклады, резервуары и другие объекты сельхозпроизводителей района), 3 на реконструкцию объектов социального назначения (магазина, торговых павильона и т.д.).
Введены в эксплуатацию порядка 8 объектов сельхозназначения.
Протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения в районе составляет 366,6 км, из них: с асфальтобетонным покрытием 71,3 км, пескощебеночным 59 км, грунтовых 239,4 км. На них расположено 10 пешеходных переходов, 6 из которых вблизи образовательных учреждений, и 11 остановок для маршрутного транспорта.

Муниципальный дорожный фонд в 2021 году составлял 4 495,3 тыс.рублей. Учитывая задолженность сельских поселений по муниципальным контрактам с Государственным унитарным предприятием дорожного хозяйства Алтайского края «Юго-Западное ДСУ» за 2018 год в размере 1 385,5 тыс. рублей, а также по другим контрактам за 2019 год – 122,8 тыс. руб., на работы по улично-дорожной сети оставалось 2 287,0 тыс. руб. Этой суммы не достаточно даже на расчистку дорог от снега.


Тем не менее, работ выполнено на 9,5 млн.рублей, а оплачено с учетом погашения кредиторской задолженности 11,0 млн.рублей:

· произведен ямочный ремонт асфальтобетонной смесью;

· засыпались шлаком, щебнем и грунтом ямы на дорогах, не имеющих твердого покрытия;

· неоднократно производилось грейдирование и восстановление покрытия;

· приобретено и установлено оборудование уличного освещения, в том числе и оплата потребленной электроэнергии;

· производились ремонты светофоров;

· разрабатывались проекты освещения УДС;

· оборудование и содержание парковок;

· оборудование и содержание пешеходных зон;

· оборудовано 4 новых пешеходных переходов вблизи образовательных учреждений;

· два раза в год обновлялась разметка на пешеходных переходах;

· приобретались дорожные знаки;

· производилась расчистка дорог от порослей, снега, вывоз снега, а также обкос обочин.


Эти цифры доказывают то, что администрация района, несмотря на сложную бюджетную обеспеченность, уделяет огромное внимание, дорожному хозяйству поселений, направляя дополнительные средства из бюджета района поверх акцизов. И вопрос звучащий что, нам не выделяют средств на эти цели доказан фактом приведенном в таблице. 
	№ п/п
	Наименование поселения
	2021 г.
	в том числе по видам работ

	
	
	План 

(акцизы)
	Факт 
	Очистка дорог 

от снега


	Разработка ПСД
	Содержание

УДС
	Дорожные знаки
	в т.ч задолженность прошлых лет

	1
	Васильчуковское
	296,4
	88,3
	76,3
	
	12,0
	
	

	2
	З-Полянское
	27,5
	27,5
	27,5
	
	
	
	27,5

	3
	Истимисское
	189,8
	88,0
	60,1
	
	27,9
	
	

	4
	Каипское
	219,5
	247,5
	50,4
	
	197,1
	
	

	5
	Ключевское
	803,0
	4 534,1
	2 006,7
	29,6
	2 497,8
	
	

	6
	Администрация р-на
	2 056,3
	3 054,4
	480,1
	
	2 543,8
	30,5
	1 449,6

	7
	Новополтавское
	143,0
	260,0
	180,0
	
	73,7
	6,3
	

	8
	Новоцелинное
	223,8
	179,3
	88,4
	
	55,7
	35,1
	

	9
	Петуховское
	142,3
	276,9
	42,0
	
	231,6
	3,3
	

	10
	Покровское
	0
	77,7
	77,7
	
	
	
	

	11
	Северское
	393,9
	473,4
	172,8
	
	176,8
	123,8
	31,2

	
	Итого
	4 495,3
	9 306,9


	3 262,0
	29,6
	5 816,4
	199,0
	1 508,3


В 2021 году Ключевский район очередной раз получил субсидию из краевого бюджета 1,7 млн. рублей. За счет выделенных средств проведен ремонт дороги по ул. Антонова в с. Ключи. Доля софинансирования местного бюджета составила 793,3 тыс. рублей.

Размер краевой субсидии на 2022 год составляет также 1,7 тыс. рублей. Согласно проведенному опросу жителей, депутатов и анализа состояния УДС, было принято решение произвести восстановление дорожного полотна по улице Белинского районного центра.

Муниципальный дорожный фонд в 2022 году составляет 5,1 млн. рублей. В этом году, как и в предыдущем, наиболее правильным и справедливым будет распределение денежных средств, между поселениями, исходя из протяженности дорог при факте наличия их в казне поселения конечно. Плановое распределение  средств представлено в таблице.

Распределение МДФ на 2022 год
	№ п/п
	Наименование МО
	Протяжен-ность дорог, км
	Летнее содержание, руб.
	Зимнее содержание, руб.
	Установка дорожных знаков, руб.
	Профилак-тика паводка, руб.
	ИТОГО, руб.:

	1
	Васильчуковский
	37,107
	245 151
	245 151
	20 246
	10 123
	520 671

	2
	Зеленополянский
	41,314
	272 945
	272 945
	22 541
	11 270
	579 701

	3
	Истимисский
	23,761
	156 979
	156 979
	12 964
	6 482
	333 404

	4
	Каипский
	27,472
	181 496
	181 496
	14 989
	7 494
	385 475

	5
	Ключевский
	93,172
	615 549
	615 549
	50 835
	25 417
	1 307 350

	6
	Администрация р-на
	34,627
	228 766
	228 766
	18 892
	9 446
	485 870

	7
	Новополтавский
	17,896
	118 231
	118 231
	9 764
	4 882
	251 108

	8
	Новоцелинный
	28,010
	185 051
	185 051
	15 282
	7 641
	393 025

	9
	Петуховский
	17,808
	117 650
	117 650
	9 716
	4 858
	249 874

	10
	Покровский
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	11
	Северский
	45,402
	299 951
	299 952
	24 771
	12 386
	637 060

	ИТОГО:
	366,569
	2 421 769
	2 421 770
	200 000
	99 999
	5 143 538


Подводя итоги отрасли, можно сказать, что работа ведется, но нерешенных проблем еще остается много. Основные трудности связаны с ограниченным финансированием и отсутствием денежных средств в местном бюджете. За 5 лет объем финансирования из краевого бюджета не увеличился, а даже снизился, при увеличении стоимости материалов более чем в два раза. Исходя из категории наших дорог общего пользования местного значения 5 категории, ремонты проводятся один раз в 5 лет, а капитальные ремонты один раз в 10 лет. Применяя утвержденные нормативы, годовое финансирование должно составлять: 3,9 млн.рублей(содержание) + 30,1 млн. руб. (ремонты) + 170,5 млн. руб. (капитальные ремонты).

Подводя итоги отрасли, можно сказать, что работа ведется активно, но нерешенных проблем еще остается очень много. Основные трудности связаны с ограниченным финансированием и отсутствием денежных средств в местном бюджете. Огромную долю помощи район получает от предприятий и хозяйств района, в первую очередь в текущем содержании дорог поселений. Без их непосредственного участия трудности порой становятся просто непреодолимыми.

ОБРАЗОВАНИЕ
Доступное качественное образование всех уровней, современная комфортная инфраструктура наших учреждений, здоровое и сбалансированное питание, безопасность детей,  сохранение социальных гарантий для  педагогов — все это прямой вклад в повышение качества жизни семей  нашего района и родного края. 

Система образования района - самый большой сегмент социальной сферы района. Это 10 школ и 5 детских садов.  В  них обучаются и воспитываются  2210 ученика и трудятся  552 сотрудника. 

На 1 сентября 2021 года охват образованием на конец года составил 1769 обучающихся. В выпускных 9 и 11 классах обучается 165 и 50 учеников соответственно.

Важнейшим направлением, приоритетом №1, является качество современного образования. Самыми важными  показателями качества образования являются  результаты ЕГЭ и ОГЭ.

В 2020-2021 учебном году в основном государственном экзамене  участвовали  159 учащихся, 1 ученик сдавал  – технологию. Получили аттестат об основном общем образовании 148 учащихся. 11 учащихся района (7%) не сдали основной государственный экзамен. 

В ЕГЭ участвовало 57 выпускника текущего года. 

Выше среднего тестового балла по Алтайскому краю показали выпускники нашего района по четырём предметам: математика (профиль), русский язык, обществознание, биология.  2 выпускника не прошли  ГИА-11.
Награждены  медалью за особые успехи в обучении 9 выпускников (в прошлом году 10).

На базе МБОУ «Ключевская СОШ №1», в пилотном режиме, 1 сентября 2020 года, в рамках федерального проекта «Современная школа» создано структурное подразделение Центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка Роста». А с 1 сентября 2021 года такие центры «Точка роста» открыты в Ключевской школе №2 и Северской СОШ. В рамках реализации данного проекта на три «Точки роста» получено оборудования за счёт средств федерального бюджета на сумму около 5 млн.рублей. На обновление интерьера кабинетов согласно утвержденного брендбука, районный бюджет на условиях софинансирования, направил более 1 млн. рублей.
В течение двух лет в нашем районе успешно реализуется ещё одна инициатива Президента РФ – бесплатное горячее питание школьников 1-4 классов. Все учащиеся (100%) начальных классов  наших школ обеспечены бесплатным горячим питанием. Федеральная субсидия Ключевскому району на организацию питания в прошлом году составила 7,3 млн.рублей.
Общий охват горячим питанием всех школьников района составляет 97%.
В отчетном периоде продолжилось дооснащение школьных пищеблоков технологическим оборудованием. Начиная с 2020 года было получено кухонного оборудования школьных пищеблоков на сумму 1,6 млн.рублей. 

Так же практически все образовательные учреждения за последние 3 года получили школьное оборудование и оргтехнику в общей сложности на сумму практически на 20 млн.рублей. 
         В учебном году продолжена реализация Федерального проекта "Учитель будущего". В рамках его реализации  в районе обеспечена работа по  подготовке кадров для работы в системе, их переподготовка и повышение квалификации.    
В прошедшем учебном году в 11 общеобразовательных учреждениях района, включая филиалы, образовательный процесс обеспечивали 360  человек, из них 209 педагогических работников (в том числе 192 учителя) и 9 руководящих работников.    
Доля педагогических и руководящих работников своевременно прошедших повышение квалификации и/или профессиональную переподготовку составляет 99,6%.
Ведется постоянная работа по закреплению молодых педагогов в наших школах.

        
Молодым специалистам в возрасте до 35 лет, которых в школах более 20%, осуществляется выплата ежемесячной надбавки к заработной плате первые 3 года работы в размере от 10% до 30%.
Ежегодно с выпускниками наших  школ заключаются договоры о целевой подготовке по педагогическим специальностям в  ВУЗах края.  В настоящее время по целевым направлениям обучаются 10 студентов.
С 1 сентября 2019 в районе действует новая система оплаты труда, а по поручению Президента с первого сентября 2020 года все классные руководители  получают федеральную выплату в 5 тыс.рублей при сохранении  аналогичной выплаты из краевого бюджета. Эти меры позволили  значительно повысить средний уровень оплаты труда педагогов.
В настоящее время она составляет:
· по  педработникам – 30 198 рублей;

· по учителям – 31086 рублей.
Рост с 2019 годом составил 143% по педработникам и 145 % по учителям. Все эти меры финансовой и социальной поддержки педагогов  направлены и способствуют повышению престижа профессии учителя.

В рамках Федерального  проекта  "Успех каждого ребенка" в 11 образовательных организациях оказываются услуги дополнительного образования детей.  Охват детей в возрасте от 5 до 18 лет дополнительными образовательными программами составил  – 2480, это -  86% от общего числа детей  от 5 до 18 лет.
В рамках патриотического воспитания школьников, в школах работает отряды Всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия». В течение двух лет во всех образовательных организациях созданы юнармейские отряды. В районе по-прежнему активно идёт работа под эгидой российского движения школьников. 
С 2020 года  летний отдых и занятость детей в районе Администрация района, комитет по образованию и комитет по культуре организовывают в новом смешанном формате досуговых площадок и дневных лагерей, что позволяет  охватить различными видами досуга и занятости до 100% процентов  детей, в том числе и детей состоящих на различных видах профилактического учета. На эти цели за год направлено около 500 тыс.рублей местного бюджета.

В поддержке семьи, имеющей детей, с нарастающим ежегодным  итогом участвует государство. Так в прошлом году различные выплаты семьям, имеющим детей, только через органы социальной защиты составили более 105 млн.рублей. Объектом пристального внимания администрации района, органа опеки и попечительств, КДН и в целом органов системы профилактики находятся семьи, оказавшиеся в социально-опасном положении, в трудной жизненной ситуации, опекунские семьи, на местном уровне им оказываются различные виды помощи.
За 5 лет на территории Ключевского района сохранены и функционируют 10 образовательных  учреждений, реализующих программу дошкольного образования. Три дошкольных образовательных учреждения со статусом юридического лица, два филиала и 5 дошкольных учреждения являются структурными подразделениями  5 общеобразовательных школ. В этом учебном году укомплектовано 22 группы. Количество детей, охваченных услугами дошкольного образования, насчитывается 441 человек, из них в дошкольных учреждениях -  420 детей,  в ГКП -  обучается 21 детей.

 На территории Ключевского района на начало этого года проживает 794 ребёнка в возрасте от 0 до 7 лет, что меньше прошлогоднего показателя на 88 детей. К сожалению, данный показатель ежегодно уменьшается. В связи с уменьшением контингента и отсутствием необходимого количества детей для набора в дошкольные учреждения, администрация района ежегодно стоит перед принятием сложного решения о сокращении количества групп в дошкольных организациях. Так по райцентру в настоящее время из 510 мест в детских садах занято 292, на 218 свободных мест имеется только 17 претендентов.

Район продолжает учувствовать в Федеральном проекте "Цифровая образовательная среда". Обновлена материально-техническая база образовательных организаций в рамках реализации модели цифровой образовательной среды. Осуществлены поставки из региона компьютерной и мультимедийной техники на общую сумму около 7 млн. рублей.

В  рамках соглашения между Министерством цифрового развития и связи края и администрацией  района, в школах к концу 2022 года будет увеличена возможность широкополосного беспроводного доступа к сети Интернет. В рамках данной программы получено оборудование на сумму более 11 млн.рублей. Установка осуществляется по графику, определённому компанией-провайдером «Ростелеком».

Таким образом, в настоящий момент сложилась особая ситуация в образовании,  которая  дает основания для оптимизма  в решении поставленных перед системой образования задач. Нацпроект  «Образование», безусловно, способствует  техническому насыщению образовательной среды, что в свою очередь, несомненно, при активном участии педагогического сообщества в воспитании и образовании детей,  приведёт к качественным результатам. 

Государство сегодня вкладывает в систему образования большие финансовые средства, направленные на модернизацию, обновление инфраструктуры и кадрового потенциала для того, чтобы российское образование было конкурентноспособным в этом сложном быстроменяющемся мире.
МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА
Молодёжная политика в районе строится с участием Молодежного парламента, общественных организаций - в первую очередь Российского движения школьников и Юнармии.

За отчетный период молодежь района приняла участие в 56 мероприятиях Всероссийского, краевого и районного уровней. Основные направления деятельности:

· патриотическое и экологическое воспитание;

· волонтерское движение;

· поддержка талантливой молодежи;

· популяризация здорового образа жизни.

Администрация района, ее структурные подразделения, постоянно координируют организацию работы с молодежью по противодействию идеологии терроризма и экстремизма, борьбе с наркотиками, гармонизации межнациональных отношений.


Молодежь школ райцентра и профессионального лицея постоянно участвует во всех районных социально - значимых акциях, государственных праздниках.  

В районе нет неформальных молодежных объединений, противозаконного толка. В течение многих лет выработана система работы с молодежью, которая даёт свои положительные плоды.  

В феврале этого года в районе избран новый состав Молодежного парламента, который, надеюсь, будет так же активно организовывать молодежь на реализацию муниципальной программы «Развитие молодежной политики» в интересах каждого молодого человека, проживающего в нашем районе.
КУЛЬТУРА

Одним из значимых направлений гармоничного развития человека, его духовного потенциала является сельская культура.

Администрация района совместно с депутатами РСД, администрациями сельсоветов уделяют постоянное внимание вопросам развития культуры в районе. 

В отчетном году из средств районного бюджета на функционирование культуры направлено 32,5 млн.рублей, из  них 23,4 млн.рублей составил годовой фонд оплаты труда. Целевой показатель оплаты труда в сфере культуры в прошлом году полностью выполнен, для этого мы дополнительно направили 1,5 млн.рублей. 
        
За пять лет  в учреждениях культуры за счет грантов местных инициатив реализовано 5 проектов на общую сумму в 4,7 млн.рублей (ДШИ – 2, районный музей, Васильчуковский СДК,  районная модельная библиотека).              

       
Реализован проект «Культура малой родины» в здании РДК в сумме 1,7 млн.рублей. Уже в этом году идет работа по реализации данного проекта по текущему ремонту Целинного СДК общей стоимостью 2,7 млн.рублей. 
В 2019 году был открыт кинозал «Премьера», из Фонда кино России получено оборудования на  5,0 млн.рублей.
         
В последние несколько лет улучшена материальная база Детской школы искусств за счет средств местного бюджета, заменены оконные блоки на сумму 2,2 млн.рублей, отремонтирован танцевальный зал, за счет гранта Минкультуры приобретены инструменты на 4,2 млн. рублей.

        
Осенью прошлого года вынуждено мы установили новый котел на сумму 1,3 млн.рублей в Северском Центре Досуга. 250 тыс. рублей направлено на текущий ремонт домов культуры Ключевского района, на 240 тыс.рублей обновлен реквизит РДК. 

В общей сложности на укрепление материально-технической базы за 5 лет вложено более 19,0 млн.рублей. 
В районе ведется постоянная работа по ремонту памятников. За  несколько лет за счет различных программ завершена реконструкция мемориального комплекса р.ц.Ключи. За счет местного бюджета произведены ремонтные работы памятников в пяти селах. Общая сумма расходов составила более 700,0 тыс.рублей. Реализованы гранты местных инициатив по ремонту и благоустройству территорий памятников в с.Петухи, с.Новополтава (памятник Н.Курченко), с.Истимис. 

         В 2023 году планируется открытие краевой программы по ремонту памятников павшим в годы Великой Отечественной войны. Нам предстоит подготовить полный пакет документов на капитальный ремонт мемориалов в с. Новополтава и с. Покровка.

        
В прошлом году в районе продолжили работу два учреждения культуры со статусом юридического лица, это муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детская школа искусств» и муниципальное бюджетное учреждение культуры «Многофункциональный культурный центр» (11 культурно - досуговых учреждений, 14 библиотек, районный краеведческий музей).  

Библиотеки 

На территории Ключевского района библиотечное обслуживание осуществляют 11 сельских библиотек и две районные библиотеки – Районная модельная библиотека и Детская модельная библиотека. Все библиотеки являются структурными подразделениями  МБУК «Многофункциональный культурный центр» Ключевского района. Приоритетные целевые группы пользователей библиотек в  прошлом  году это: дети, молодежь, в т.ч. студенты, люди с ограничениями в жизнедеятельности, пенсионеры и пожилые люди.
Охват библиотечным обслуживанием взрослого населения составляет55%, среди детей -  94%. 
В  отчетный период в библиотеках района было оформлено 240 книжных выставок различной тематической направленности, в том числе для детей - 85. В 2021 году проведено 791 массовых мероприятий, из них, в силу сложившихся обстоятельств,  во нестационарном режиме (в том числе удалённом) – 354, в стационарном режиме – 437.

С 2013 года при РМБ работает Школа компьютерной грамотности, где всего с момента создания  обучились 123 человека. 

      Открыто 4 пункта обмена книгами вне библиотеки. Все эти направления деятельности библиотек района успешно развивались и были востребованы пользователями.

Культурно–досуговые учреждения 

В 11 структурных подразделениях МБУК «МКЦ» работало:                                                    135  культурно-досуговых формирований с количеством участников в 1,2 тыс.человек. 

За отчетный период структурными подразделениями МБУК «МКЦ» было проведено  более 1,5 тысяч культурно-массовых мероприятий, посетителями которых стали 125,5 тыс.человека. Коллективы «Васильчанка» и «Коса на камень» летом прошлого года подтвердили звания на уровне края. 

        В рейтинге районов края по основным показателям клубных учреждений за 2021 год мы находимся на 13 месте из 59 муниципальных образований (в 2018  году – 20 место, в 2019 – 17 место, в 2020- 18 место).

Детская школа искусств

В Детской школе искусств по 8 направлениям  обучаются 285 детей. Охват детей дополнительным образованием - 16,3%. Эти данные позволяют говорить о востребованности населением услуг учреждений культуры.  В школе работают  6 коллективов:
· Образцовый хореографический ансамбль «Родники»;

· Хореографический ансамбль «Грация»;

· Фольклорный ансамбль «Цветень»;

· Народный самодеятельный коллектив вокальный ансамбль преподавателей «Белое злато»;

· Младший хор Детской школы искусств;

· Старший хор Детской школы искусств.       
Районный краеведческий музей
В 2021 году районный краеведческий музей отметил свое 30-летие. За это время музей стал центром патриотического воспитания молодежи на примере истории района, его лучших представителей. 

        
За год музей посетили более 8 тыс.человек. Число индивидуальных и экскурсионных посетителей и составляет  15 тыс.человек. Число посетителей массовых мероприятий составило более  13 тыс.человек.
        
В отчетном периоде фонды Ключевского краеведческого музея пополнились на 387 предмета с помощью дарения гражданами. Сегодня в музее насчитывается более 12 тыс.предметов основного и научно-вспомогательного фондов, из них около 8 тыс.предметов основного фонда и более 4 тыс.предметов научно-вспомогательного фонда (10 лет назад фонд музея составлял 3,9 тыс.предметов).  
В будущем, бесспорно, нам необходимо расширить и обновить площади музея (первый этаж здания, чтобы оборудовать залы современности, спортивных достижений) Это пока остается в планах, но надеюсь, со временем мы найдем возможность реализовать их в жизнь. 

         Учреждениями культуры и ДШИ было получено собственных средств по итогам прошлого года – 2,8 млн.рублей, из них 1,8 млн.рублей  - ДШИ.

Но, несмотря на достигнутые результаты в культуре, остается целый ряд проблем:

         1. Необходимое продолжить улучшение материально-технической базы учреждений культуры поселений. Это возможно через гранты местных инициатив. 

        2. Анализ материально-технической базы показал необходимость проведения капитального ремонта учреждений культуры с. Васильчукии с.Северка, приобретения компьютерной техники, звукоусилительной и звукозаписывающей аппаратуры, светотехнического оборудования, видеоаппаратуры, музыкальных инструментов, сценических костюмов.

3. Недостаточно финансовых средств для обновления библиотечных фондов и информационных ресурсов.  Обновление идет медленными темпами денежных средств, которые выделяются, хватает только на  подписку периодических изданий, особенно детских журналов.

4. Дефицит кадров и недостаточная квалификация работников культуры. В сельских домах культуры сотрудники работают на 0,5 - 0,25 ставки без профильного образования.

СПОРТ
В районе ежегодно выполняется утвержденный администрацией района календарный план спортивно-массовых мероприятий на основании предоставленных планов подведомственных учреждений, организаций. 

Практически весь прошлый год в этой сфере был направлен на подготовку 36 краевой зимней Олимпиады сельских спортсменов Алтайского края.

За два года в основном, были подготовлены спортивные объекты, на которых планировалось проведение краевых соревнований по 6 видам спорта. Районная сборная приняла участие во всех зональных соревнованиях и получила 28 путевок на летнюю и 62 путевки на зимнюю Олимпиаду. Надеемся, что уже в новом году, краевая Олимпиада в нашем районе все же состоится, так как о проведении летней Олимпиады в  Мамонтово уже объявлено!
Бесспорно, что подготовка к краевой зимней Олимпиаде способствовала обновлению спортивной базы. Это не только капитально отремонтированный  центральный стадион стомостью более 27 млн.рублей, но и построенная лыжная база в сосновом бору, проложенные лыжные трассы, реконструированная хоккейная коробка, усовершенствованное освещение.

По краевому гранту местных инициатив  1,5 млн. рублей произведен частичным ремонт фасада и кровли ДЮСШ, в здании которой по шести видам спорта занимаются 298 школьников. Давняя проблема бегущей кровли и промерзающих окон решена! С помощью таких же грантов улучшена спортивная база в селе Новополтава. Это практически полностью построенная хоккейная коробка и спортивная площадка.

В районе стабильно продолжают развиваться такие виды массового спорта как хоккей с шайбой, футбол, полиатлон, лыжные гонки, шахматы, борьба самбо, гиревой спорт, спортивные семьи.

Пять лет подряд район занимает первое либо второе место в рейтинге сельских районов по внедрению комплекса ГТО. Недавно значки ГТО получили еще 122 физкультурника. Вошли в традицию фестивали ГТО среди трудовых коллективов.

Ежегодно районные сборные по хоккею и футболу участвуют в Первенствах края. В копилке прошлого года у футболистов III место в Первенстве Алтайского края. Несмотря на некоторые периоды обострения пандемии в прошлом году состоялось 62 районных спортивных соревнования. Это значит, что есть потребность у различных групп населения заниматься физической культурой и спортом.

Это стремление поддерживают наши меценаты, которые в период подготовки краевой Олимпиады вложили около миллиона рублей для решения самых насущных вопросов сельского спорта. Постоянно поддерживают спортивные начинания главы КХ Григоренко В.В., КХ Гукова А.В., к/хСтуденова М.К., ИП Бурмистров В.В., Чеканов В.А., Павлов С.С., братья Камозины, КХ Шишова Ю.Н. и Леванчук Ю.П. и многие другие.

Благодаря инициативным действиям депутата РСД Бурмистрова В. В. при его личном участии и поддержке построена лыжная база с замечательной лыжной трассой.

Анализируя развитие физической культуры и спорта в районе за последние пять лет, наряду с укреплением спортивной базы в райцентре, следует отметить, что, в дальнейшем нам нужно через краевые программы добиваться:

· капитального ремонта спортивного зала ДЮСШ;

· разработки ПСД нового спортивного комплекса;

· приводить в порядок имеющуюся спортивную базу в селах и школах, что в прочем неразрывно, потому, что она нужна, в первую очередь, молодежи. 

Нужна постоянная работа по преодолению дефицита кадров организаторов физической культуры и спорта и в ДЮСШ и в школах.

В области физической культуры и спорта есть к чему стремиться. В первую очередь это выполнение целевых показателей по увеличению доли населения, занимающихся физкультурой и спортом.
СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА

Одним из важных приоритетов работы государственной и муниципальной власти является обеспечение социальной стабильности, повышение качества и доступности социального  обслуживания населения. 

В прошедшем году краем, через управление социальной защиты Ключевского района, выполнены все обязательства по предоставлению гражданам социальных выплат, пособий, компенсаций и других мер социальной поддержки (выплаты ведутся по 40 видам различных социальных выплат). На эти цели направлено более 179 млн.рублей. На реализацию мер социальной поддержки семей с детьми направлено более 105 млн.рублей, что практически соответствует уровню прошлого года. Субсидии на  жилищно-коммунальные услуги получили 488 семей, сумма выплат составила более 11 млн. рублей.
Более 950 млн.рублей за 2021 год государство выплатило 5238 пенсионеров  в виде пенсий. Средний размер пенсии составляет 15,2 тыс.рублей, для работающих пенсионеров эта цифра равна 11,5 тыс.рублей.

В 2020 году Алтайский край вошел в пилотный проект по оказанию государственной социальной помощи гражданам на основании социального контракта, за счет средств выделяющихся из федерального бюджета. 

Так в 2021 году КГКУ УСЗН по Ключевскому району заключено 78 социальных  контрактов на сумму 5240,4 тыс.рублей, по направлениям:

· на поиск работы - 42  контракта (выплата 11194 рубля в течение 4 месяцев);
· на открытие ИП – 8 контрактов  (единовременная выплата 250 тыс.рублей);
· организация ЛПХ – 12  контрактов (единовременная выплата 100 тыс.рублей);
· Иные цели – 16 контрактов (выплата 11194 рубля в течение 3 месяцев).
Данная мера поддержки Правительства нашей страны является существенным подспорьем, а по факту действующим механизмом борьбы с бедностью, о чем поручал Президент в своем Послании. 

ДЕМОГРАФИЯ

Прошлый год, как и десятилетие в целом, в районе отмечается отрицательной динамикой показателей естественного и миграционного прироста населения.

Основными демографическими проблемами в районе является  сокращение численности населения, обусловленное естественной убылью за счет превышения уровня  смертности над рождаемостью и миграция населения.


В 2021 году в районе родилось 103 ребенка (В 2010 году – 258). Умерли 351 человека (на 73 больше, чем в 2020 году, это последствия пандемии COVID-19). Тенденция к снижению рождаемости наблюдается с 2015 года. Это связано с тем, что в районе за 6 лет на 1,7 тысяч человек сократилось число женщин детородного возраста. 

          Сокращается число семей репродуктивного возраста, т.к. население района стареет. За 10 лет в 2,3 раза сократилось количество браков. За прошлый год создано 62 семьи, зато состоялось 68 разводов. Вот такая горькая статистика.
ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Одна из основ социально-экономического развития района - совершенствование здравоохранения, укрепление здоровья населения, создание условий для здорового образа жизни.
Для отрасли здравоохранения ушедший год был так же сложным. В напряженном режиме продолжает работать коллектив центральной районной больницы. Район перенес две мощные волны пандемии. По предварительному анализу районной больницы 30% умерших в прошлом году, ушли с диагнозом «коронавирус»  либо от его последствий. 

Здравоохранение района состоит из районной поликлиники и стационара, стоматологической поликлиники, женской и детской консультаций, 2 врачебных амбулатории, 11ФАПов.  
В отчетный период в районной поликлинике и ФАПах на приеме побывали более 115 тыс.человек, в том числе более 7 тыс.человек побывали на мед.осмотрах, 7,5 тысяч – прошли диспансерное  наблюдение. 

          Обеспеченность врачебным персоналом остается низкой. В прошлом году к нам приехал гинеколог и 3 медработника в ФАПы района. С целью устранения кадрового дефицита мы продолжаем обучать, а точнее оплачиваем обучение терапевта, ведем работу с нашими целевиками. Так, нам дано согласие, работать в ЦРБ, семья из 2 врачей – Сидоренко, ждем их к осени этого года. Процент совместительства врачей снижена на 1,2, т.к. в течение года 3 врача вышли из декретного отпуска.       

          В 2021 году,  несмотря на сложную эпидемиологическую  обстановку в крае в целом и в нашем районе медицинская помощь населению района оказывалась в полном объеме – первичная, специализированная, плановая, неотложная, экстренная.

За период года одним врачом в среднем принято в поликлинике 4,6 тыс.больных. В среднем каждый из жителей района 7,3 раза за год побывал на приеме у врача. За прошлый год более 1,7 тыс.жителей района получили медицинскую помощь в условиях стационара. 300 больных лечились на дневном стационаре. 

Продолжена реализация мероприятий, направленных на охрану здоровья матери и ребенка. Организовано проведение дистанционного консультирования пациентов ведущими специалистами краевых клиник. 

В прошлом году 8 беременным  женщинам выделено за счет средств районного бюджета финансовая поддержка для выезда в краевой перинатальный центр «Дар» для медицинского обследования.

Реализуется план мероприятий по профилактике и снижению смертности от сердечно - сосудистых заболеваний, но показатель смертности по данному заболеванию в районе остается высоким и превышает среднекраевое значение. 

 
И поэтому на первом месте именно смертность от сердечно - сосудистых заболеваний 61 человек), на втором – онкология (39 человек), 3 вирусные пневмонии.

В сложных условиях пандемии напряженно работает скорая медицинская помощь, которая выполнила более 6000 вызовов, это на целых 30 % больше, чем в обычный год. В это трудное время ЦРБ коллосально просто поддержали КХ Гукова В.М., Григоренко В.В., КХ Корнева А.Г., КХ Студенова М.К., КХ Камозиных, КХ Ливаднего С.Е, передавшие в ЦРБ необходимое оборудование, на сумму более 1 млн.рублей. А к/х Гурского В.Н. оказала помощь в экстренном капитальном ремонте автомобиля скорой медицинской помощи в сумме 100 тыс.рублей. Низкий поклон нашим ребятам за эту поддержку!!!
В 2021 году в структуре первичной медико-санитарной помощи ЦРБ  появилось новое направление - полиативная помощь. Это 120 случаев оказания такой помощи. В ближайшее время будет открыто межрайонное полиативное отделение. Здесь будут введены 16,5 ставок медицинских работников. Это событие я называю гарантом целостности нашей ЦРБ, ведь по досужим и неправдоподобным мнениям местных политиканов, нашу больницу уже завтра присоединят как минимум к Кулунде. 
В отчетном году администрация больницы продолжила свои усилия по укреплению материальной базы ЦРБ.  Так за период прошлого года проведен капитальный ремонт инфекционного отделения на сумму свыше 2 млн.рублей (был отремонтирован фасад и произведен частичный ремонт внутренних помещений); произведен капитальный ремонт кабинета флюорографии в здании поликлиники и капитальный ремонт рентген кабинета в здании стационара, приобретено новое рентген оборудование и флюрограф по программе «Модернизация первичного звена здравоохранения», произведен частичный капитальный ремонт в прачечной, доукомплектована мебелью детская консультация, в здании хирургического корпуса стационара заменено покрытие полов на огнестойкую плитку, отремонтировано помещение стерилизации, произведен капитальный ремонт приемного покоя паллиативного отделения, ведется капитальный ремонт здания Новополтавской врачебной амбулатории. По программе энергоэффективности были заменены все входные двери в отделениях, окна на пластиковые, радиаторы отопления на энергоэффективные с терморегуляторами, произведена модернизация систем освещения, в том числе замена светильников на более энергоэффективные, светодиодные. Общая сумма капвложений по итогу года составила рекордные 53,5 млн. рублей, из них 43 млн. рублей – это получено по централизованным закупкам Министерства здравоохранения (рентген-аппарат и оборудование для отделения полиативной помощи). 
Администрация района в течение всего года постоянно взаимодействовала с главным врачом, его заместителями по различным вопросам жизнеобеспечения учреждений здравоохранения района, поддерживала ЦРБ на уровне края. Постоянно работал районный оперативный штаб по противодействию распространения коронавируса. Только в постоянном взаимодействии, в тесном контакте возможно решения многих вопросов, как в медицине, так и в других сферах деятельности, где требуется наше деятельное и организованное участие.

ПРАВОПОРЯДОК
Оценивая уровень жизни населения, комфортность его проживания нельзя не сказать о таких показателях как состояние профилактики правонарушений и уровень преступности. Работа в этом направлении была нацелена на выполнение муниципальных программ профилактической направленности и работу муниципальных комиссий. 
Следует отметить, что количество зарегистрированных преступлений сократилось по сравнению с прошлым годом на 13,9% (с 230 до 198).

Не допущено роста тяжелых преступлений, преступлений, совершенных в общественных местах, преступлений связанных с незаконным оборотом наркотиков.

Не зафиксировано в районе преступлений, совершенных в составе ОПГ, вовлечение несовершеннолетних в преступные действия, особо тяжких преступлений: убийств, грабежа, разбоя. В целом, обстановка в районе стабильная. Но остается актуальной проблема по профилактике подростковой преступности.

В течение трех лет преступность несовершеннолетних стоит на отметке 15, а для сельской достаточно высокий показатель. КДН и ЗП органы системы профилактики ведут работу, но основная причина преступлений кроется в семьях: это неполные, в основном малообеспеченные семьи, в которых несовершеннолетний предоставлен сам себе.

Отсюда кражи, угон автотранспорта, проникновение в помещения, ДТП со смертельным исходом. Беспокоит то, что преступность молодеет.

За прошлый год вынесено 11 постановлений о непривлечении подростков к уголовной ответственности в связи с недостижением возраста.

Это предмет особого внимания для руководителей учебных заведений, да и в целом, для всех органов системы профилактики.

Оценивая ситуацию в районе, можно сделать вывод, что причинами преступлений и правонарушений остаются социально-экономические факторы, над их улучшением предстоит работать. 

Уважаемые депутаты и приглашенные!

Администрация Ключевского района в своей  деятельности  руководствуется  Конституцией и Федеральными законами Российской Федерации, нормативно-правовыми  актами Алтайского края и Уставом  муниципального образования Ключевский район. Работа организована в соответствии с годовым перспективным планом работы администрации района, утвержденным главой района. 
В соответствии с исполнительно-распорядительными функциями   за 2017-2021 годы в Администрацию района поступило 27654 входящих документов из различных ведомств, отправлено ответов на запросы, информаций, отчетов – 8432. Подготовлено 3903 постановлений и распоряжений Администрации района. Рассмотрено 449 обращения граждан и юридических лиц.

В целях регулярного и конструктивного взаимодействия граждан с органами местного самоуправления муниципального образования, повышения роли общественности в процессе выработки проектов решений органов местного самоуправления, общественной оценки деятельности органов местного самоуправления и муниципальных учреждений в целях защиты прав и свобод человека и гражданина, прав и законных интересов общественных объединений и иных негосударственных некоммерческих организаций администрацией района   проводятся заседания Совета администрации, совещания с главами администраций сельсоветов, по отраслевым направлениям. 

Деятельность администрации района как органа местного самоуправления строилась на принципах открытости, доступности в качественном предоставлении муниципальных услуг, так в 2021 году на официальном сайте и шести паблик платформах администрацией района размещено 4483 информационных материалов, отработано 148 обращений.
В отчетном году продолжили работать в трех Федеральных программах Центра управления регионом (ПОС, Инцидент, Госпаблики), в которых мы принимаем самое активное участие. В июне 2021 года в Алтайском крае ввели систему рейтинга районов края, по итогам которого наш район вышел на первое место по краю среди районов с населением более 15000 человек. Также по итогам работы за 2021 год в программе Госпаблики мы заняли 1 место в Алтайском крае по публикациям, по оформлению текстов, по  наполняемости. К работе в программе Госпаблики подключены 19 официальных страниц открытых в соц.сети. К работе в программе ПОС подключены 10 сельсоветов и 8 образовательных учреждений (школ, 3 детских сада). 

В течение года дважды проводился мониторинг качества предоставления муниципальных услуг на территории района с помощью онлайн-анкетирования. Удовлетворенность населения составляет 93%.

Наградной комиссией Администрации района за 2017-2021 годы было рассмотрено 637 наградных материала, по результатам которой 582 человека награждены районными грамотами и благодарственными письмами, в 2021 году награждены 214 человек. 

В рамках одной сессии сложно рассказать обо всей работе, которую ведет администрация района по выполнению своих полномочий. 

Деятельность администрации района в отчетном периоде осуществлялась в соответствии с Уставом муниципального образования, законом о муниципальной службе, посредством информирования населения через официальный интернет-сайт Администрации района, районную газету «Степной маяк».

С 2017 по 2020 год на территории муниципального образования Ключевский район состоялись несколько избирательных кампаний: 

выборы в органы местного самоуправления. 

Дата – 10 сентября 2017 г.
По результатам которых из 17 мандатов районного Собрания депутатов, 16 досталось кандидатам от ЕР и одному самовыдвиженцу. Явка составила почти 50%. Кроме того выборы состоялись в сельские Собрания депутатов сел Васильчуки, Каип, Петухи, Покровка, Новополтава, Целинный, Северка. Явка составила более 50%.Абсолютное большинство мандатов занимает Единая Россия.        

выборы Президента РФ. 

Дата – 18 марта 2018 года. 

При явке 68,3%, наш Президент В.В.Путин получает поддержку 62% жителей Ключевского района, на ряду со всем Алтайским краем. 
Досрочные выборы Губернатора Алтайского края. 

Дата 9 сентября 2018 года.

По итогам голосования В.П.Томенко набирает абсолютную поддержку жителей нашего района отраженную в 81% голосов, при явке 54%. Припоминаю тот скепсис местной ячейки КПРФ, о проведенном голосовании, но сопоставить реальным цифрам кроме разговоров было нечего. Это уже закон джунглей, проигравший всегда критикует победителя.

Также, в 2018 году, в единый день голосования прошли выборы в сельские Собрания депутатов сел Ключи и Истимис. При средней явке в 64%, Единая Россия получила 13 мандатов из 18 возможных, 7 досталось самовыдвиженцам и один Ключевской мандат кандидату от КПРФ.   

2020 год был для Ключевского района также выборным: мы провели общероссийское голосование по вопросу одобрения поправок в Конституцию Российской Федерации, дополнительные выборы депутатов Ключевского районного Собрания депутатов по многомандатному избирательному округу № 5 по причине скоропостижного ухода нашего земляка Гукова А.В., светлая ему память, выборы депутатов Зеленополянского сельского Собрания депутатов. 
По итогам проведения голосования по вопросу одобрения поправок в Конституцию Российской Федерации, явка избирателей составила 81%. На вопрос «Одобряете ли Вы изменения в Конституцию Российской Федерации»? 82% ответили ЗА.

В 2018 и в 2019 году в связи с кадровыми назначениями на муниципальные должности два депутата сложили свои полномочия. 13 сентября 2020 года состоялись дополнительные выборы депутатов в Ключевское районное Собрание депутатов седьмого созыва по четырехмандатному избирательному округу № 5. По результатам голосования наибольшую поддержку избирателей получили Чеканов Владимир Алексеевич, выдвинутый Всероссийской политической партией «Единая Россия» и Кожемякин Сергей Алексеевич, выдвинутый местным отделением КПРФ. В 2021 году в состав депутатского корпуса входили 17 депутатов. Явка составила 14,5%.

выборы депутатов Государственной Думы ФС РФ. 

Дата 19 сентября 2021 года. 

При явке в 43% наши с вами жители поддержали КПРФ в цифре 39,7%, тогда как кандидаты ЕР набрали всего 29,7%. Причем в Госдуму по нашему округу должна была пройти Н.С.Кувшинова. Человек, который за пять лет своей предыдущей работы депутатом ГД, не только посетила все села района, помогла десяткам людей с личными проблемами, но и поддерживала район во всех начинаниях. Только в 2020 году размер ее поддержки можно было измерить десятками миллионов рублей в спорте, образовании, культуре! А это значит, что район потерял не просто «решаку» со слов местных коммунистов, а значит то, что мы потеряли члена нашей общей команды и главное не нашел «решаку» в лице депутата победившего на выборах от КПРФ.   

выборы депутатов Алтайского краевого Законодательного Собрания. Дата 19 сентября 2021 года.

При явке так же в 43%, район оказал доверие на 0,37% больше КПРФ (30,77%), чем ЕР (30,4%), поэтому у коммунистов есть 5 лет показать себя реальными делами, а не досужими рассуждениями как надо, а как нет! Время рассудит!

Проанализировав эти результаты выборной компании 2020 года, понятно что, несмотря на все проведенные мероприятия муниципальным избирательным штабом, выборы на территории муниципального образования Ключевский район оказались провальными.

Мало того мы можем сделать вывод об основных моментах, которые отрицательно сказываются как на явке избирателей, так и на результатах выборов это:

· высокий процент населения зарегистрированного, но фактически не проживающего на территории Ключевского района;

· ограничения связанные с эпидемиологической обстановкой в стране;

·  а главное, высокая активность партий-оппонентов (КПРФ, Справедливая Россия), которые в своей предвыборной агитации использовали инструмент (запрещенный прием) который не может себе позволить правящая партия, это введение в заблуждение избирателей, а по-русски ложь, что они обязательно отменят пенсионную реформу, мусорную реформу, вернут социализм и многое, многое другое. Прошел практически год, но про лозунги как будто они забыли. Но мы то помним и люди вспомнят, а мы им в этом поможем! Знаете, вспоминаются слова из песенки героя, всеми любимого советского мультфильма: «Хорошими делами прославиться нельзя ……!» Это тоже девиз одного из кандидатов нашего района на всех уровнях выборов! История всех рассудит! 

Уважаемые депутаты, гости и приглашенные!

В заключение хочется отметить, что 2021 был годом не простым, напряженным. В нем нашли свое место множество проектов, программ, идей, новых подходов к решению старых проблем. 

Позвольте мне выразить слова благодарности Вам, депутатам Ключевского районного Собрания депутатов, за понимание, поддержку и слаженную работу, бизнес – сообществу района, сотрудникам Администрации района, главам Администраций поселений, руководителям предприятий, учреждений, общественным организациям. Особую благодарность хочется выразить Правительству Алтайского края, Губернатору Алтайского края, Председателю Правительства В.П. Томенко, А.Н. Лукьянову, за ту поддержку, которая позволяет не только решать возникающие проблемы, но и ставить перед собой новые задачи и искать пути их решения. 
Как раз такие поставленные задачи перед Администрацией района на текущий год безусловные к исполнению. Мы не должны допускать, чтобы наша реальная работа подменялась, чьими то рассуждениями о трудностях и кризисе. Мы не должны допускать к себе признаки слабости, усталости, где то ми трусости, наконец, перед проблемами, созданными порой из вне, ради чьей то забавы или потенциальной карьеры. Мы с Вами одна команда и каждый из нас на своем рабочем месте не только часть это проблемы, а часть ее решения.
Уважаемые депутаты!

Благодарю Вас за совместную работу, которая является залогом наших дальнейших успехов и достижения результатов в социально-экономическом развитии района и повышении благосостояния его жителей. Только совместная реализация предусмотренных на текущий год первоочередных мероприятий позволит обеспечить стабильные условия для дальнейшего устойчивого развития Ключевского района.

Спасибо за внимание!!!
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