
Уважаемые депутаты!
Уважаемый Александр Николаевич!
Гости и приглашенные!

Сегодня мы подводим итоги социально-экономического развития муниципального образования Ключевский район за 2017 год, которые являются общим результатом работы администрации, депутатского корпуса, органов местного самоуправления поселений, трудовых коллективов предприятий, учреждений и организаций, представителей малого и среднего бизнеса и всех без исключения жителей района.
Несомненно, что оценивая достижения в развитии экономики и социальной сферы в 2017 году, нам необходимо определить основные задачи в обеспечении финансовой стабильности и повышения качества жизни населения района в соответствии с направлениями стратегического курса, отраженного в Послании Президента России Владимира Владимировича Путина к Федеральному Собранию и в отчетном докладе Губернатора Алтайского края А.Б. Карлина депутатам Законодательного Собрания.
Во главу угла нашей деятельности поставлены уровень и качество жизни жителей района. Это масштабная задача, которую мы решаем шаг за шагом. Еще несколько лет назад с трудом верилось в возможность реализации большинства осуществленных на сегодня проектов и программ. Это стало реальным благодаря формированию конструктивных взаимоотношений с краевой властью, депутатами всех уровней, главами сельских поселений.

ЭКОНОМИКА

Основным направлением деятельности Администрации района за отчетный период являлась реализация жизненно важных задач по сохранению устойчивости всех отраслей экономики района, обеспечению бесперебойной работы и функционирования учреждений социальной сферы и предприятий жилищно-коммунального комплекса.
В 2017 году администрацией района реализован план первоочередных мер по устойчивому функционированию бюджетной сферы, удержанию спада экономики и повышении эффективности бюджетных расходов. Усилия муниципальной  власти были сконцентрированы на решении основных задач: поддержке экономического развития, консолидации всех сил, сохранении социальной стабильности. 
ИНВЕСТИЦИИ

Инвестиции в экономику - главный инструмент развития территории. По итогам 2017 года объем  инвестиций в экономику района за счет всех источников финансирования составил более 330 млн. рублей. Исходя из того, что район аграрный, основными инвесторами в основной капитал являются сельскохозяйственные товаропроизводители, инвестиционная активность которых напрямую зависит от уровня рентабельности по итогам агрономического года. За прошлый год аграрии района инвестировали в приобретение 69 единиц техники и оборудования для проведения сельскохозяйственных работ более чем 220 млн.рублей, что значительно выше уровня  прошлого года.

ПРОМЫШЛЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО

Положительные результаты деятельности  по итогам отчетного года достигнуты в  отрасли промышленности. 
        Объем отгруженных промышленных товаров собственного производства по крупным и средним предприятиям составил более 450 млн. рублей, что выше уровня прошлого года на 21%. Индекс промышленного производства сложился на уровне 130 процентов в сопоставимой оценке к уровню прошлого года. Положительная динамика промышленного производства напрямую связана с возобновлением производства основных товаров (муки, крупы, комбикорма) на производственных площадях ОАО «Ключевской элеватор», объем отгруженных товаров в стоимостном выражении по данному предприятию за отчетный период превысил уровень прошлого года  в 1,7 раза и составил 321 млн.рублей в денежном выражении.
В сравнении с предыдущим годом положительная динамика характерна и для производства лесоматериалов хвойных пород, прирост производства этой отрасли увеличился на 10%, кондитерских изделий – на 75%, производства мяса и мясопродуктов - на 3,2% к аналогичному периоду прошлого года.
Однако, по некоторым видам промышленной продукции в отчетном году прослеживается снижение темпов роста. Это заготовка древесины топливной (дровяной) – на 2,4%, почти в 2 раза сократилось производство готовых пиломатериалов, снижены объемы производства  хлебобулочных изделий недлительного хранения.

СИТУАЦИЯ НА РЫНКЕ ТРУДА

Приоритетной задачей государственной политики в сфере занятости в районе остается сохранение стабильности в социально-трудовой сфере. В ходе реализации региональной программы «Содействия занятости населения»  обеспечена занятость 205 работников, сдержан рост безработицы. Проведена работа по легализации трудовых отношений, из неформального сектора выведено 157 работников, в летний период трудоустроено 90 детей и подростков. Численность работников по территории района составила 3335 человек.
По итогам 2017 года численность зарегистрированных безработных составила 305 человек, уровень официально зарегистрированной безработицы на конец года незначительно вырос и достиг значения – 3,4 процента от численности трудоспособного населения. Сегодня на 1 вакансию приходится более 4 человек ищущих работу. 
Размер среднемесячной заработной платы одного наемного работника по крупным и средним организациям за 2017 год превысил уровень прошлого года на 3,4% и составил 18500 рублей. В разрезе видов экономической деятельности наибольший рост заработной платы достигнут в сфере  финансовой и страховой деятельности (на 27%); операции с недвижимым имуществом – на 16%,  в сфере обеспечение электрической энергией (на 15%), в системе образования 4%,  сельском хозяйстве (на 3,4%).
Администрация района в отчетном году вела активную работу по легализации трудовых отношений и ликвидации «неформальной занятости», было обследовано более 100 хозяйствующих субъектов, выявлено 157  неоформленных работников, в результате чего с работниками заключены трудовые договоры, предоставлен социальный пакет, а также прирост отчислений в бюджет и внебюджетные фонды.

УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

По итогам 2017 года ситуация на потребительском рынке района не претерпела особых изменений. При незначительном снижении оборота розничной торговли и общественного питания по крупным и средним предприятиям, можно отметить стабильность функционирования субъектов малого предпринимательства, которые и формируют основную часть потребительского рынка района. В течение 2017 года субъектами малого предпринимательства на территории района открыто 7 торговых точек  общей площадью более 500 кв.м. По-прежнему востребованным остается сегмент оказания платных  услуг населению, особенно в части бытовых услуг, где темп роста составил 285% к уровню предыдущего года. 
В рамках реализации федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» при поддержке Правительства Алтайского края району оказана грантовая  поддержка на реализацию проектов местных инициатив граждан Ключевского и Северского сельсоветов в общей сумме 2,7 млн. рублей из средств краевого и федерального бюджетов. Это позволило реализовать проекты по обустройству зоны отдыха в с. Ключи (практически завершить реконструкцию мемориального парка) и создать многофункциональную спортивную площадку в с.Северка. Эта ежегодная серьезная поддержка Администрации Алтайского края инициатив граждан существенным образом сказывается на качественном уровне жизни жителей Ключевского района.  

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО
     
	Развитие предпринимательства  является одним из основных направлений работы администрации района. 
Позиции малого и среднего предпринимательства в социально-экономическом развитии района становятся более существенными.  Экономическую деятельность на территории района осуществляют 530 хозяйствующих субъектов, включая КФХ.
 В найме у субъектов предпринимательства трудится почти половина численности занятых в экономике района.  На  долю субъектов малого и среднего предпринимательства приходится около 30% валового продукта, ими обрабатывается более 70% пашни. Половину оборота общественного питания, розничного товарооборота в целом по району формируют субъекты малого и среднего предпринимательства.  Каждая четвертая платная услуга, оказывается субъектами малого предпринимательства. На долю СМСП приходится  более 80% в общем объеме инвестиций в основной капитал по району. 
Социальное партнерство хозяйствующими субъектами реализуется практически в каждом поселении. Предпринимательство района сегодня - это не только широкий пласт экономики, это социально ориентированный бизнес который, несет на себе порой весомую нагрузку через участие в реализации социальных программ района, посредством Соглашений с органами местного самоуправления о взаимодействии в различных областях социальной сферы. 
Стабильное развитие субъектов малого и среднего предпринимательства на территории района является гарантом стабильности экономики в целом. 

ЗЕМЕЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Одним из наиболее важных неналоговых источников пополнения бюджета является продажа и аренда земель. Администрацией района в отчетном периоде заключено 70 договоров аренды земель фонда перераспределения района на площади около 48 тыс. га, объем поступлений от арендной платы за земельные участки в год составил 11,6 млн.рублей.  
Средневзвешенная ставка арендной платы за земли фонда перераспределения в районе сложилась в 2017 году с учетом проведенных торгов на уровне в размере 254 рубля за 1 га. Исходя из среднекраевых  показателей арендной платы, в декабре 2017 года РСД принято решение об увеличении коэффициента, применяемого при расчете арендной платы за земли фонда перераспределения, что позволит дополнительно привлечь в бюджет района 1,6 млн. рублей уже в этом году.
Движение земель в районе продолжается, приоритетом для администрации района является продажа права аренды земель с/х назначения с торгов и контроль за рациональным использованием отводимых земель.  
1. На постоянной основе ведется работа по вовлечению в оборот сельхозземель невостребованных земельных долей. Так в 2017 году выявлено и включено в оборот 20 невостребованных паевых земельных участков общей площадью 441 га с последующей их сдачей в аренду, осуществляется перевод долей из баллогектаров в гектары. Уже сегодня в работе находятся 93 паевых земельных участка.  
1. Результатом этой кропотливой работы является увеличение поступлений в консолидированный бюджет района. 

Уважаемые депутаты!

Главным финансовым инструментом достижения стабильности социально-экономического развития территории является бюджет муниципального образования.
0.           В целях обеспечения устойчивости бюджета и повышения эффективности использования бюджетных средств, Администрацией района разработан и утвержден план мероприятий по росту доходов, оптимизации расходов и совершенствованию налоговой политики.
0.            Содержание аппаратов управления органов местного самоуправления поселений приведено в соответствие с утвержденными краевыми нормативами, создана  единая централизованная бухгалтерия. 
0.             В условиях жесточайшего дефицита все участники бюджетного процесса должны нести персональную ответственность за формирование и эффективное использование бюджетных средств.
Несмотря на то, что в 2017 году консолидированный бюджет района оставался несбалансированным и слабоустойчивым, объем собственных доходов в сравнении с 2016 годом показал хоть и незначительный, но рост - на 8 процентов и составил  97,4 млн. рублей. Удельный вес собственных доходов в бюджете района достиг 29,4 процента, что почти на 6 процентных пунктов меньше, чем в 2016 году. В связи увеличением объемов безвозмездных поступлений из краевого бюджета. Так в 2017 году краевых средств направленных на поддержу районного бюджета получено на 68,9 млн.рублей больше чем в прошлом году. Это беспрецедентная поддержка Правительства Алтайского края на погашение кредиторской задолженности бюджетных учреждений.  
По расходным обязательствам бюджет района остается  социально направленным. На финансирование отраслей социальной сферы направлено 78 % от общих расходов. Расходы на национальную экономику увеличились на 11% и превысили 12,8 млн. рублей. 
1.          В объеме собственных доходов консолидированного бюджета  района налоговые  доходы составили  81,3 млн. руб. или 83,6% в общей структуре доходов. 
1.         Основным источником  доходов бюджета является  налог на доходы физических лиц, доля  которого  в структуре собственных доходов – 49%, за 2017 г. годовой план  по НДФЛ выполнен на 107%. Темп роста к прошлому году составил также 107%. 
1.         Поступление налога на совокупный доход составили  15,9 млн. руб., в сравнении с 2016 годом наблюдается увеличение на 8 %. 
1.            В сравнении с 2016 годом в 2017 году увеличились поступления в бюджет по  налогу, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения на 7%, в абсолютной величине на 268 тыс.рублей. Доход от единого сельскохозяйственного налога составил 6,97 млн. руб., что на 13% превышает уровень прошлого года.       
1.           Доходы от использования имущества, находящегося в  муниципальной собственности в 2017 году составили 12,7 млн. рублей. 
6.          Безвозмездные поступления средств из краевого бюджета  составили  233,9 млн. рублей, что больше уровня 2016 годом на 30%. 
0.          Понимая дефицитность местных бюджетов МО районам была оказана финансовая поддержка, в 2017 г. дополнительно поступили средства из краевого бюджета в сумме 233,9 млн.рублей  по следующим направлениям:
1. - дотация бюджетам муниципальных районов на поддержку мер по  обеспечению сбалансированности бюджетов - в сумме 17 млн.рублей
1. -различных субсидий – 78,4 млн.рублей
1. -субвенции в сумме 138,5 млн.рублей
1. -межбюджетные трансферты в сумме 11,8 млн.рублей
         Основным приоритетом бюджетной политики в 2017 г. была и остается работа по наполнению местных бюджетов и их эффективному расходованию, расширение сферы платных услуг.
          Несмотря на принятые администрацией района меры по оптимизации бюджетных расходов и наполнению бюджета кредиторская задолженность  консолидированного бюджета района составила на 01.01.2018 года 28,7 млн.рублей. Так беспрецедентная поддержка Правительства Алтайского края в конце 2017 года позволила уменьшить кредиторскую задолженность на 32,5 млн.рублей к итогу 2016 года. 






СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО
Уважаемые депутаты!

Сельское хозяйство базовый сегмент экономики района определяющий его развитие.   	
Сельскохозяйственный комплекс в 2017 году сработал с прибылью в объеме 203,3 млн. рублей, в том числе в коллективных сельскохозяйственных предприятиях она составила – 133,3 млн. рублей, в крестьянских хозяйствах – 70,0 млн.рублей. Все это стало возможным и благодаря своевременной государственной поддержке, оказанной сельхозтоваропроизводителям, на общую сумму 26,8 млн. рублей. 
В 2017 году сельскохозяйственным производством в районе занималось 108 хозяйств, в т.ч. 1 – СПК, 4 – обществ с ограниченной ответственностью, 103 крестьянско-фермерских хозяйств, 6 из которых работают только животноводстве. Хозяйствами обрабатывалось 149 тыс. га пашни, в т.ч. КФХ – 129 тыс. га или 86% от всей пашни района, коллективными – 20 тыс.га или 13% от общей пашни.
Посевная площадь составила 128,7 тыс. га, в т.ч. площадь занимаемая зерновыми культурами – 83 тыс.га (64%), посевная площадь подсолнечника – 41 тыс.га  (31% от посевной площади). Площадь занятая кормовыми культурами составляла 4,5 тыс.га (15% от посевной площади), площадь пара составила 20 тыс.га или 13% от общей площади пашни.
Для повышения урожайности и увеличения валового производства сельскохозяйственных культур, сельхозтоваропроизводители района вместе с применением энергосберегающих технологий приобрели под посев 2017 года 280 тонн элитных семян высокоурожайных сортов различных культур, внесли 1055 тонн минеральных удобрений на площади 9507 га, 9500 тонн органических удобрений, вспахали 85,3 тыс.га зяби, а это более половины посевной площади, провели химическую обработку посевов от сорняков. На площади более 40 тыс.га междурядную обработку пропашных культур.
Все эти мероприятия в комплексе позволили хозяйствам района в текущем году сохранить лидерство по производству и урожайности зерновых культур по Западно-Кулундинской климатической зоне.
С посевной площади собрано 93,9 тыс. тонн высококачественного зерна в весе после доработки, что на 7 тыс. тонн выше уровня прошлого года, при урожайности 11,3 ц/га против 10,8 ц/га в прошлом году.      
Подсолнечника получено в объёме 29 тыс. тонн, средняя урожайность составила 7,1 ц/га, что на 9% выше уровня  прошлого года.
В целом, 2017 год для животноводческой отрасли района можно назвать переломным, то есть с этого периода наметилась тенденция роста по всем основным показателям. Это связано с ликвидацией поголовья скота во всех банкротных предприятиях района и ростом продуктивности крупного рогатого скота у всех без исключения сельхозтоваропроизводителей. Начиная с октября 2017 года, отставание по всем основным показателям в отрасли к уровню прошлого года ежеквартально будет сокращаться. И к октябрю 2018 года район должен выйти на положительную динамику роста.
На 01.01.2018 года поголовье КРС в сельхозорганизациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах и индивидуальных предпринимателей района составило 4179 голов, в том числе коров – 1704 голов.
Молочная продуктивность в сельхозорганизациях  на одну фуражную корову составила 2992 кг, что на 28 кг больше прошлогодней. Среднесуточный прирост в сельхозорганизациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах и индивидуальных предпринимателей составил 372 грамма, что больше прошлого года на 19 грамм. Это не так много, но это рост и динамика. 
Производство молока за год в сельхозорганизациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах и индивидуальных предпринимателей составило 4774 тонн, мяса на убой – 415 тонн.
В личных подсобных хозяйствах закуплено 2779 тонн молока и 249 тонн мяса в живом весе, всего на сумму 67 млн. руб.
В 2017 году КХ Гукова А.В. было реализовано 94 головы племенных овец – из них 49 баранчиков и 45 ярок.
В 2017 году животноводами района заготовлено грубых и сочных кормов по 25,5 центнеров кормовых единиц на 1 условную голову.
Всего за 2017 год хозяйствами всех форм собственности реализовано сельскохозяйственной продукции на сумму 1174,5 млн. рублей, в том числе сельхозпредприятиями – 496,8 млн.рублей, крестьянскими хозяйствами – 677,7 млн. рублей, средняя заработная плата в отрасли сельского хозяйства составила 14 234 рубля. 
Здесь нужно отметить, что часть заработной платы работников в отрасли АПК все так, же остается в «тени». Но над этим мы продолжаем работать.
Хозяйства продолжают инвестировать денежные средства в основное производство. В текущем году техники в районе     приобретено техники на сумму 183,3 млн. рублей. А это 10-тракторов, 4-комбайна, 5-самоходных жаток, 2-погрузчика, 1-самоходный опрыскиватель, 4-зерносушилки. А еще 21,5 млн. рублей направлены на строительство объектов сельхозназначения.
Благодаря поддержке Правительства Алтайского края аграрии района не остаются без государственной поддержки в отрасли. По итогам 2017 года поддержка сельхозпроизводителей составила 26,8 млн.рублей.
Наибольший объем господдержки приходится на несвязанную погектарную субсидию – 20,4 млн. рублей, субсидия на реализованное молоко составила 2,1 млн. рублей, на поддержку элитного семеноводства  – 2,1 млн.рублей. 
           Ситуация с кадрами в районе сложная, особенно в сельском хозяйстве. Хозяйства не занимаются плановой кадровой работой, не готовят и не ведут сопровождение молодых специалистов. 
     	Нужно отдать должное труженикам сельского хозяйства, несмотря на все трудности (финансовые, погодные, внешнеэкономические) каждодневным трудом добиваются значительных результатов, несут на себе социальную нагрузку, являются надежными партнерами и помощниками ОМСУ поселений.
В 2017 году труженики сельского хозяйства награждены государственными и ведомственными наградами:
Юдин Виктор Владимирович (механизатор КХ Гукова А.В.) – получил федеральную награду орден Почета;
Гуков Александр Васильевич- Орден «За заслуги перед Алтайским краем 1 степени», тем самым став полным кавалером этой высокой награды Алтайского края;
Найбергер Андрей Вильгельмович (механизатор ИП глава КФХ Григоренко В.В.)- Почетная грамота Министерства сельского хозяйства Российской Федерации;
Найбергер Василий Вильгельмович – по итогам трудового соревнования АПК Алтайского края в 2017 году, стал победителем среди механизаторов, занятых на обмолоте зерновых и других культур награжден Дипломом Губернатора Алтайского края и премией (автомобиль Лада Гранта).
Миллер Александр Иванович (механизатор КХ Гукова А.В.)-Почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской федерации».
Пащенко Юрий Алексеевич (механизатор КХ Гукова А.В.)- медаль «За заслуги в труде»;
и многие, многие другие. 
Главная награда нашего района это, конечно же, признание Соломатиной Елены Федотовны (всю жизнь проработавшей дояркой в совхозе «Зеленая Поляна») ставшей лауреатом губернаторской премии «За верность профессии» имени Евдокии Бабич и Анны Дробот.
Уже сегодня полным ходом идет подготовка к весенне-полевым работам 2018 года. В этом году планируется засеять 123 тыс.га пашни, в том числе:
78014 га – зерновых культур 
40680 га – подсолнечника 
4396 га  – кормовых культур 



ЖКХ
Уважаемые депутаты!

Стабильность функционирования объектов коммунального хозяйства и состояние жилого фонда во многом определяют степень удовлетворенности населения качеством жизни в районе. 
Жилищно-коммунальная тема остается одной из самых острых в деятельности ОМСУ, как затрагивающая наиболее важные сферы жизнеобеспечения населения и деятельности предприятий района. 
Работа администрации строилась на взвешенном принятии оперативных решений с целью недопущения срывов на объектах социальной сферы и ЖКХ.
В отрасли накоплено много системных проблем, как правило, затратных и непосильных для бюджета. К их решению администрация района в течение последних трех лет подходит взвешенно, определяя первоочередные и поэтапно, точечно их решая. И эта работа приносит свои плоды. Сегодня сняты все самые острые проблемы по услугам теплоснабжения по всем объектам бюджетной сферы и населению по всем сельским советам района. Их решение  проводилось и проводится  за счет средств местного бюджета и поддержке Правительства Алтайского края, через участие в различных государственных программах.    
	Коммунальная отрасль занимает весомый сегмент в экономике района. Теплоснабжением Ключевского района в ОЗП 2017-2018 годов обеспечивают 3 теплоснабжающих организации и 16 малых котельных школ, детских садов и сельсоветов.
	Общая протяженность теплосетей района  – 32,1 км, износ сетей составляет более 80%.
	В условиях жесточайшего дефицита бюджетных средств в рамках подготовки к отопительному сезону 2017-2018 годов, в сфере теплоснабжения проведен достаточно большой комплекс подготовительных работ: Истимисской, Зеленополянской, Новополтавской и Петуховской СОШ, детского сада «Теремок», «Солнышко» и «Грибок». Приобретено дополнительное котельное оборудование, проведен ремонт существующей котельной инфраструктуры, проведен частичный ремонт систем отопления школ, плановая поверка приборов учета.
	Наряду с бюджетными учреждениями теплоснабжающими предприятиями района заменено более 300 метров тепловых сетей, проведены текущие ремонты котельного оборудования, котельная ООО «Васильчуковские коммунальные системы» получила новый твердотопливный котел с соответствующим навесным оборудованием.
	Всего подготовительных работ по отрасли  выполнено на сумму 2,9 млн. рублей, в т.ч. на подготовку котельных бюджетных учреждений израсходовано более 600 тыс.рублей.
	По результатам проделанной работы была проведена проверка Алтайским отделом по надзору за тепловыми электростанциями, теплогенерирующими установками и сетями и котлонадзору. На основании акта проверки готовности к отопительному периоду от 13 ноября 2017 года муниципальному образованию Ключевский район Алтайского края выдан паспорт готовности к отопительному периоду 2017/2018 гг.
	В рамках подготовки к отопительному периоду и обеспечения твердым топливом, по результатам электронного аукциона 22 августа 2017 года администрацией района заключен муниципальный контракт с АО «Алтайская топливная компания» на поставку 2000 тонн угля, со сроком поставки  сентябрь-декабрь 2017 года. Данный контракт значительно обеспечил необходимым запасом твердого топлива бюджетные учреждения района, обеспечивающие себя теплом самостоятельно.
	Кроме того теплоснабжающими предприятиями района в сентябре 2017 года, в рамках 223-ФЗ, по результатам конкурсных процедур заключены контракты на поставку угля в количестве 11,5 тыс.тонн для бесперебойного обеспечения тепловой энергией населения и юридических лиц.   
	Поставка твердого топлива в отопительный период не позволила нам добиться положительной динамики экономии угля теплоснабжающими предприятиями района, по причине, в первую очередь, низкого качества поставляемого топлива. Четкие скоординированные меры и контроль за отпуском угля позволили удержать перерасход твердого топлива, и практически остаться в проектных плановых цифрах отопительного периода. Перерасход угля по всем субъектам теплоснабжения составил 3,7%.
	На протяжении всего отопительного периода нами не привлечен объем резервного угля из запасов Алтайского края. За что муниципальному образованию поставлена высокая оценка управления ЖКХ администрации Алтайского края.  
	Подводя итог отопительному периоду 2017-2018 года можно с уверенностью сказать - нам удалось в полной мере обеспечить потребителей качественной услугой теплоснабжения, не смотря на возникающие трудности и поломки. 
	На водопроводных сетях Ключевского района, протяженностью 45,4 км, проведен комплекс ремонтных работ, дезинфекция. Полностью функционирует новый водопровод в с.Ключи, построенный при поддержке администрации Алтайского края. 
В 2017 году в с. Северка появилась новая социально-значимая услуга – центральное водоснабжение. На балансе ресурсоснабжающего предприятия МУП «Северкие коммунальные системы» более 4 км водопроводных сетей, новая артезианская скважина, приобретенная при поддержке Губернатора Алтайского края А.Б.Карлина, путем участия поселения в краевой программе «Ремонт 100 скважин». В отчетном году получен экономически эффективный тариф, проведена договорная компания.
Ежегодно Правительство Алтайского края в целях мероприятий, направленных на обеспечение стабильного водоснабжения населения оказывает поддержку территориям. Так в октябре 2017 года на территории с. Ключи была установлена и запущена в эксплуатацию наземная насосная станция с водоподъемным оборудованием и частотным преобразователем общей стоимостью более 600 тыс. рублей. Это оборудование позволит значительно экономить затраты на подъем воды и поддерживать стабильное заданное давление в водопроводной сети.
Осенью прошлого года решена давняя проблема с реализацией проекта «Строительство системы водоснабжения и водозабора с.Каип». 
В 2016 году подрядной организации ООО «Сибирь-Строй» не смотря на все данные обещания и гарантии закончить объект так и не удалось. 
Администрация Ключевского района в конце 2016 года была вынуждена обратиться  в Арбитражный суд Алтайского края с иском о расторжении муниципального контракта и возврате всех денежных средств к нерадивому подрядчику ООО «Сибирь-Строй».
В апреле 2017 года Арбитражным судом Алтайского края вынесено решение и выдан исполнительный лист обязать ООО «Сибирь-Строй» выполнить работы, предусмотренные муниципальным контрактом, и взыскать 318 тыс.рублей неустойки. Данный исполнительный лист передан к исполнению в службу судебных приставов Алтайского края. 
Процесс взыскания очень длительный, и мы, понимая, что оставить без водоснабжения жителей с.Каип больше нельзя, приняли решение возобновить работы за счет собственных средств. Работы были завершены полностью 01 октября 2017 года. В настоящее время в с.Каип полностью функционирует насосная стация с водоподъемным оборудованием и частотным преобразователем, 4,5 км водопроводных сетей, 14 водоразборных колонок, 10 пожарных гидранта. Определен ответственный по обслуживанию данной инженерной инфраструктурой. 
Процесс исполнительного производства к подрядчику ООО «Сибирь-Строй» службой судебных приставов продолжается, и мы очень надеемся виновные все-таки будут наказаны.
          Строительная деятельность в районе замедлила темпы. На протяжении прошлого года в районе построено 15 жилых домов, подверглось реконструкции 10. В течение прошлого года выдано 47 разрешений на строительство, из них 16 на строительство и реконструкцию жилых домов, 6 на строительство объектов сельскохозяйственного назначения (4 зерносклада, гараж на 4 автомобиля, ремонтно-тракторная мастерская и другие объекты сельхозпроизводителей района).
	Выдано разрешение на реконструкцию объекта торговли -  магазина-пекарни в с.Северка (ИП Смирнов В.В.)
	Введены в эксплуатацию порядка 2 объекта сельхозназначения КФХ Малачева А.Н. – зерносушилка с завальной ямой и мехток.
	В рамках реализации губернаторской программы «80х80» в ушедшем году в здании Ключевской средней школы №1 проведен выборочный капитальный ремонт существующего здания. В процессе работы полностью заменены инженерные системы отопления, водопровода и канализации. Здание получило не только новый облик, но и утепление фасада, полную замену окон, дверей на энергосберегающие. Проведена полная замена кровли. Стоимость проведенного ремонта составила 16,3 млн.рублей. Но и это еще не все! Уже сегодня заключен муниципальный контракт на строительство пристройки к существующему зданию школы включающей в себя современную столовую, конференц-зал, ученические классы. Стоимость проекта составляет 105,0 млн.рублей. Это долгожданный подарок и беспрецедентная поддержка Правительства Алтайского края.     
	В 2017 году в рамках реализации  средств муниципального дорожного фонда, направленных на содержание, строительство и капитальный ремонт дорог местного значения выполнено работ на общую сумму более 3,5 млн. рублей. Проведены работы по ремонту дорожного полотна в с.Васильчуки, проведен большой ямочный ремонт с.Ключи ул.Степная, ремонт ул.Юбилейная, Антонова, выполнен серьезный ямочный ремонт асфальтобетонного покрытия ул.Орловская, Приозерная с.Каип, ремонт улиц Коммунарская, Молодежная, Калинина, Гагарина в с.Северка, большой ямочный ремонт ул.Ленина с.Истимис, кроме того во многих населенных пунктах района проведены работы по грейдированию дорожного полотна, мелкому ямочному ремонту. 
	Мы благодарны Ключевскому филиалу Юго-Западного ДСУ за тесное сотрудничество, понимание и всестороннюю помощь в решении вопросов ОМСУ в реализации полномочий по дорожной деятельности.  
	В целом по району за период 2017 года отремонтировано более 76 тыс. кв.м дорог местного значения. 
	В 2017 году в рамках оказания поддержки муниципалитетов из краевого бюджета району направлена субсидия регионального дорожного фонда на ремонт дорог местного значения в сумме 1,7 млн. рублей. За счет средств субсидии и на условиях софинансирования местного бюджета выполнено более 3,0 тыс.кв.м дорожного покрытия в с.Истимис ул.Первомайской. Выполнены работы по подсыпке дорожного полотна, технологической планировке и устройстве основания из песчано-гравийной смеси. 
	В 2017 году субсидия запланирована Ключевскому сельсовету для ремонта улично-дорожной сети ул.Советская на площади более 2,2 тыс.м2.  
В 2018 году в отрасли предстоит решение многих намеченных проблем, в их числе: подготовка к новому отопительному сезону; обеспечение устойчивой сотовой сети в селах района; ремонт и содержание улично-дорожной сети; решение возникающих проблем транспортного сообщения в селах района; решение проблем с противопожарным водоснабжением практически в каждом селе и многое другое. 
ОБРАЗОВАНИЕ
Уважаемые депутаты!

Залог успешного будущего территории во многом зависит от того, насколько сегодня уделяется внимание развитию образования.
В прошедший юбилейный год 80-летия Алтайского края мы вместе продолжали работу по развитию системы образования района,  решали задачи, поставленные Президентом Российской Федерации и Губернатором  Алтайского края.
Доступное качественное образование всех уровней, современная комфортная инфраструктура наших учреждений, здоровое и сбалансированное питание, безопасность детей,  сохранение социальных гарантий для  педагогов — все это прямой вклад в повышение качества жизни семей  нашего района и родного края. По результатам этой целенаправленной работы, как и в 2016 году, район получил грамоту Министерства образования и науки Алтайского края за достижение высоких результатов по исполнению инициатив Президента Российской Федерации.
В ушедшем году мы пережили широкомасштабную оптимизацию образовательной сети, в результате которой в районе функционируют  5 средних общеобразовательных школ, 7 филиалов ( 4 СОШ, 2 ООШ, 1 НОШ)
На территории Ключевского района функционирует 10 образовательных  учреждений, реализующих программу дошкольного образования. Три детских сада с право юридического лица, два филиала.
5 дошкольных учреждений являются структурными подразделениями  5 общеобразовательных школ. Главная цель изменений образовательной сети района  состоит в обеспечении социально востребованного уровня доступности и качества образования в сочетании с его экономической эффективностью. О значимости сферы образования района говорит тот факт, что на эти цели направляется более 70% доходов районного бюджета. Расходы консолидированного бюджета в на образование в 2017 году составили более 165 млн.руб.
В течение прошлого года и сегодня на контроле администрации района находятся вопросы  по обеспечению современной комфортной инфраструктуры наших учреждений, здоровое и сбалансированное питание, безопасность детей,  сохранение социальных гарантий для  педагогов.
Главное достояние системы образования района – это люди. Профессиональные педагоги – яркие, незаурядные личности трудились и продолжают трудиться во всех  образовательных учреждениях  на благо района и родного края. Качественные характеристики педагогического состава тому подтверждение. В прошедшем  учебном году   доля педагогических и руководящих работников, прошедших повышение квалификации и профессиональную переподготовку, для работы в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами составила 99,6%. В дошкольных учреждениях - 100%.
Важным элементом кадровой политики в сфере образования района являются меры социальной поддержки педагогов: участие в конкурсах и грантах, санаторно-курортное лечение, муниципальные и губернаторские подъемные.
В сентябре 2017г.  в школы района  пришли 5 молодых  специалистов, трое из них являются выпускниками наших школ, двое обучались по целевым направлениям. Трое  из них получили гранты Губернатора края в размере  100 тыс. руб. и один педагог – в размере 200 тыс.руб. 
В Ключевском районе  майские  Указы  Президента Российской Федерации в части повышения заработной платы педагогических работников  находится на постоянном контроле. Средняя заработная плата педагогов общего образования по итогам 2017 г. составила 19,9 тыс.рублей, педагогов дошкольного образования – 15,8 тыс.рублей.
На территории Ключевского района проживает 1218 детей   в возрасте от 0 до 7 лет. 
Для детей 5-7 лет, которые не могут посещать дошкольные учреждения, созданы все условия для получения  дошкольного образования. Охват данной категории детей составил 88%.
Удовлетворение потребности населения района в услугах дошкольного образования составляет 96% 
 	Сохраняется сеть групп  комбинированной направленности, в которых воспитываются здоровые дети и дети с ограниченными возможностями здоровья. Для категории воспитанников, которые по тем или иным причинам не посещают детский сад, организована работа консультационных пунктов. Родители таких детей могут  получить квалифицированную помощь всех категорий специалистов дошкольного образования при личном приеме или по телефону. В районе полностью решена проблема доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет.
Важнейшим показателем качества получаемого образования является результат итоговой государственной аттестации. Единый государственный экзамен  в нашем районе прошел максимально организованно и прозрачно, без нарушений.
В ЕГЭ участвовало 72 выпускника. Выше среднего тестового балла по Алтайскому краю показали выпускники Ключевского района по 4-ём предметам: географии, обществознанию, химии, истории. По русскому языку мы имеем два 100-бальных результата. 
По итогам аттестации все  выпускники получили аттестаты о среднем  общем образовании, награждены  медалью за особые успехи в обучении – 11 учащихся.
Подготовка образовательных организаций к новому учебному году прошла максимально организовано в соответствии с Постановлением Администрации Ключевского района Алтайского края «О выделении финансовых средств на подготовку детских образовательных учреждений к новому 2017-2018» учебному году». 
Все запланированные работы выполнены в полном объеме, а 14 августа все учреждения успешно прошли процедуру приемки к новому учебному году.
Вопросы воспитания, профилактики, формирования здорового и безопасного  образа жизни, остаются для нас приоритетными направлениями работы и в этом году:
- во всех школах района были организованы мероприятия по занятости обучающихся во внеурочное время, которая составила 92% (кружки, секции различного направления);
- большая профилактическая работа  по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма, куда входила организованная работа на уроках по специализированным программам:  «Азбука юного пешехода» (школьный курс), «Основы безопасности жизнедеятельности»;
- во всех школах имеются стенды дорожной безопасности; ежегодно проводится  работа  по оснащению школьников световозвращателями;  проводятся беседы с приглашенными сотрудниками ГИБДД, в т.ч. на родительских собраниях;  
- в общеобразовательных учреждениях района организована работа по патриотическому воспитанию: созданы тимуровские отряды школьников, милосердия, молодежные волонтерские отряды; 
- ребята участвуют в различных районных,  краевых патриотических, всероссийских акциях: «Георгиевская ленточка», «Аллея Победы», «Бессмертный полк», «Солдатский платок»; акция «Забота», «Память»; проводятся патриотические мероприятия «Памяти воинам-афганцам», «Бессмертный полк», «Зарница», «Следопыт»; шефство над ветеранами Великой Отечественной войны, труда, локальных войн; шефство над памятниками, мемориалами;
- работают школьные   музеи,  в МБОУ «Целинная СОШ» - «Музей боевой славы», МБОУ «Новополтавская СОШ» - музей имени Н.Курченко;   в МБОУ «Зеленополянская  СОШ» музей имени В.Корнева, в  МБОУ «Васильчуковская СОШ»  музей боевой и трудовой славы; 
- в МБОУ «Ключевская СОШ № 1» четыре года работает, открыт военно-патриотический клуб «Гарнизон», ребята этого клуба принимали активное участие в школьных и районных военно-патриотических мероприятиях.  
В течение учебного года школы района принимали активное участие в различных мероприятиях школьного, районного, краевого, всероссийских  уровней. 
Финансирование летней оздоровительной компании из средств муниципального,  краевого и федерального бюджета в 2017 году позволило повысить процент отдохнувших, оздоровительных и занятых детей района до 89,4%, что выше средне краевого показателя.
Доля средств муниципального бюджета составила 52,4% (в 2015г.- 31%). Общий объем финансирования в 2017 г. составил более 1 млн. рублей.
	В системе образования немало назревших проблем по улучшению материальной базы – требуется ремонт кровли, замена окон и многое другое, что очень затратно и порой не под силу районному бюджету.
	Более 600  тыс. рублей необходимо  найти для  противопожарной пропитки кровли школ, детских садов, детской школы искусств. На  200 тыс. рублей необходимо до 1 июля по решению суда оснастить  оборудованием медицинские кабинеты в трех детских садах для их лицензирования. Для подготовки лицензирования детской школы искусств в новом здании необходимо более 250 тыс. рублей.
	Это только часть тех острых углов, которые перед нами стоят. 



КУЛЬТУРА
Уважаемые депутаты!

Одним из значимых направлений гармоничного развития человека, его духовного потенциала является сельская культура.
В целях повышения эффективности  управления культурными процессами в регионе, а следовательно и у нас в районе, в 2017 году проводились мероприятия по централизации учреждений, сопровождающиеся оптимизацией бюджетных расходов. 
По состоянию на  1-ое января 2018 года действуют 2 учреждения культуры со статусом юридического лица – в конце 2017 года была завершена реорганизация учреждений культуры района, в результате которой  детская художественная школа была присоединена к МБУ ДО «Детская школа искусств», а библиотечная,  клубная системы и районный краеведческий музей, всего 26 сетевых единиц, вошли в состав МБУК «Многофункциональный культурный центр».
В течение года комитетом по культуре велась систематическая планомерная работа по выполнению майских указов Президента РФ  в части выполнения целевых показателей развития сферы культуры, установленных «дорожной картой» и в части повышения средней заработной платы специалистам учреждений культуры, поручений Губернатора Алтайского края в части развития народного творчества, библиотечного, музейного дела, системы образования в сфере культуры.
Деятельность учреждений культуры района осуществлялась в рамках  муниципальной  программы   «Развитие культуры Ключевского района» на 2015-2020 годы, на реализацию мероприятий которой в 2017 году было выделено всего 1709,3 тыс. руб. В том числе:
· Из  федерального бюджета – 286,6 тыс. руб.,
· Из краевого бюджета – 250,0 тыс. руб.,
· Из районного бюджета – 236,9 тыс. руб.
· Внебюджетные источники (собственные средства и спонсорская помощь) -935,8 тыс. руб.
Финансирование из краевого и федерального бюджетов осуществляется на конкурсной основе, победа в них невозможна без выполнения целевых показателей «дорожной карты».
В отчетный период получено краевое финансовое поощрение лучшим сельским учреждениям культуры 2016 года:
· Районного Дома культуры-– 100,0 руб.
· Детской художественной школы -– 100,0 руб.
· Т.П. Победенной-  директор районной модельной библиотеки стала победителем в номинации «Лучшие работники муниципальных учреждений культуры, находящихся на территории сельских поселений Алтайского края». – 50 тыс. руб.
· Детской библиотеке присвоен статус «модельной»– 250000 руб.
· На подключение библиотек к интернету – 60000 руб. Две сельские библиотеки - Васильчуки и Северка
· Приобретение литературы – 26800 руб.
За счет средств программы новыми изданиями пополнены фонды библиотек, улучшилась материально-техническая база учреждений культуры: приобретено компьютерное, проекционное оборудование, оргтехника, мебель, сшиты костюмы и приобретена обувь для танцевальных коллективов, организованы и проведены мероприятия. Творческие коллективы, учащиеся учреждений дополнительного образования приняли участие в фестивалях, конкурсах и акциях различного уровня.
Сегодня уже известны итоги распределения субсидий из краевого и федерального бюджетов на поддержку отрасли культуры по итогам 2017 года:
Государственная поддержка лучших сельских учреждений – 100,0 тыс. руб. получит наше новое учреждение – многофункциональный культурный центр, 14,0 тыс. руб. будет выделено на комплектование книжных фондов и 65,8 тыс. руб.  – на подключение библиотек к сети интернет. 299,1 тыс. руб. получит детская школа искусств на приобретение музыкальных инструментов.
В целом положительны итоги деятельности библиотек.
Охват взрослого населения библиотечным обслуживанием составил 53,8%, детского 82,9 %. Библиотеками проведено 614 массовых мероприятий, в том числе, ставшая традиционной Всероссийская акция «Библионочь-2017».
Библиотечные мероприятия посетили около 12 тысяч пользователей.
Районная модельная библиотека и ее филиалы ищут новые современные формы работы с читателями. В сельских библиотеках работают 15 кружков и клубов по интересам.  Проведено 614 массовых  мероприятия, 364 для детей. В течение года оформлено 283 книжные выставки. В 2017 году детская библиотека  отметила 65-летний юбилей и получила статус модельной. 
Для привлечения читателей специалисты библиотек активно используют уличные акции, различные конкурсы, участие в большинстве районных фестивалей и других культурно-досуговых мероприятиях
В  культурно – досуговых учреждениях района  работают 142 клубных досуговых формирования, в которых 1272 участника. За 2017 год    было проведено  2031   мероприятие, которые посетили 109 тыс. человек.  
Было подготовлено и проведено 34 районных мероприятия:
Наряду с уже традиционными:
фестиваль патриотической песни «Виктория»,
конкурс театральных коллективов «Волшебный занавес», 
конкурс творчества детей дошкольного возраста «Первые шаги», 
районный фестиваль людей старшего поколения «Золотой возраст»;
наиболее яркими и запоминающимися стали:
Районный праздник добрососедства «Золотой подсолнух»,
Районный культурно-спортивный праздник «Сильная Россия – здоровая Россия», посвященный Дню России
Концертная программа «Ключи добра» для жителей Михайловского района, в рамках краевого марафона Дней культуры, посвященного 80-летию Алтайского края 
Межрайонный фестиваль хореографического искусства «Танцуй, Весна!»
театрализованный концерт «Победа. Одна на всех»
Губернаторская ёлка. Музыкальная сказка «Приключения в тридевятом царстве»
Большая работа проводилась и проводится по организации участия наших самодеятельных артистов и творческих коллективов в межрайонных, зональных и краевых фестивалях и конкурсах:8 коллективов художественной самодеятельности и более 10 самодеятельных артистов приняли участие в семи конкурсах краевого и международного уровня.
Продолжает  целенаправленную работу с населением района краеведческий музей, основной фонд которого  составляет 5754 единиц хранения. За год фонды приросли на 354 единицы. Посещаемость музея остается стабильной 7,3 тысячи человек в год, из них 4,8 тыс. это дети и молодежь. Популярны у населения музейная ночь, встречи людей разных поколений и профессий. У музея налажено социальное партнерство с организациями , общественностью, редакцией газеты «Степной Маяк». 
Для улучшения качества содержания учебно-воспитательного процесса, реализацию дополнительных предпрофессиональных программ, улучшения материальной базы ДШИ и ДХШ, администрацией района с 2015 года велся капитальный ремонт бывшего здания начальной школы для дальнейшего размещения, на соответствующих федеральным государственным требованиям,  площадях детской школы искусств. За последние 3 года на эти цели направлено более 2,7 млн.рублей из районного бюджета, в том числе 1,5 млн.рублей. в 2017 году. В сентябре 2017 года в с.Ключи  начал работу «Центр дополнительного образования культуры и спорта» в  котором в данный момент располагается  «Детская школа искусств»  и отделение самбо ДЮСШ. Его открытие стало возможным, в том числе  и благодаря программе поддержки местных инициатив. 
В ДШИ обучается  294 учащихся на 8 отделениях.Охват детей дополнительным образованием  – 15,6 %, это выше среднекраевогопоказателя, что позволяет говорить о востребованности  населением услуг этого учреждения дополнительного образования детей.
Преподаватели постоянно участвуют во всех предлагаемых краевым методическим центром методических мероприятиях: курсах повышения квалификации, семинарах- практикумах, а так же мастер-классах. В результате в настоящее время в образовательном процессе каждого педагога используются новейшие методики преподавания и инновационные технологии. Как признание этой работы – преподаватель ДШИ Анастасия Александровна Барабаш стала лауреатом Губернаторского конкурса профессионального мастерства на звание «Лучший преподаватель».
Ни одно районное мероприятие не обходится без участия преподавателей и учащихся детской школы искусств: это вокальная группа «Белое злато», хореографические ансамбли «Родники» и «Грация», ансамбль преподавателей  отделения народных инструментов «Трио +».
Ежегодный отчетный концерт школы искусств яркое культурное событие из многих массовых мероприятий, проводимых школой.
В отчетный период детская школа искусств  результативно участвовала в 13-ти конкурсах,  от краевого,  до международного уровня.
[bookmark: _GoBack]Учитывая, что приобщение к ценностям народной культуры в нашей стране в последние годы является важнейшим моментом духовно-нравственного и патриотического  воспитания подрастающего поколения -  в 2015 году в ДШИ было открыто отделение «Музыкальный фольклор». На базе этого отделения   создан детский фольклорный коллектив «Цветень». Направление деятельности этого ансамбля – это приобщение детей к народной традиционной культуре, через песни, танцы, народные игры, фольклорные музыкальные инструменты.
Коллектив не только участвует в различных мероприятиях  района, но и является организатором народных праздников: Рождество, Масленица, Троица и т.д. Для проведения полноценных народных праздников и обрядов школе необходима фольклорная площадка с уличной сценой, площадкой для хороводов и «Уголком фольклора» где будет расположена  беседка для занятий на улице, декоративная мельница и колодец, создающие атмосферу русской старины, горка и качели для проведения народных игр и забав. 
Создание такой площадки в этом году  стало реальным, благодаря участию в конкурсном отборе по предоставлению средств краевого бюджета муниципальным районам и городским округам Алтайского края на реализацию проектов развития общественной инфраструктуры, основанных на местных инициативах. Это хороший подарок к 60-летнему юбилею, который школа отметит в сентябре этого года, как и 299,1 тыс. руб., которые будут выделены нашей школе, в числе трех по краю, на приобретение музыкальных инструментов, что также стало возможным благодаря выполнению целевых показателей.
В 2017 году продолжилась работа по независимой оценке качества организаций культуры. В прошлом году ее проходили учреждения дополнительного образования. И ДШИ и ДХШ получили высокие баллы по основным критериям независимой оценки качества. Их деятельность оценена на «хорошо».
       	Администрацией района, комитетом по культуре предпринимались меры по выполнению показателя, установленного «дорожной картой»  в части повышения средней заработной платы специалистам учреждений культуры. 
Средняя заработная плата работников учреждений культуры – 13620 рублей. 
Это показатель за год, но в течение года  наблюдалась положительная динамика и средняя заработная плата от 10500 руб.  в начале года, выросла к середине года до 13506 руб., а в декабре составила уже 16856 руб.
Средняя заработная плата педработников дополнительного образования  20,4 тыс.руб.
Несмотря на достигнутые позитивные результаты, остается целый ряд проблем:
· Необходимое улучшение материально-технической базы учреждений культуры поселений.
· Анализ материально-технической базы показал необходимость проведения капитального ремонта почти во всех учреждениях культуры поселений, приобретения компьютерной техники, звукоусилительной и звукозаписывающей аппаратуры, светотехнического оборудования, видеоаппаратуры, музыкальных инструментов, сценических костюмов.
· Недостаточное обновление библиотечных фондов и информационных ресурсов.
· Обновление идет медленными темпами.
· Недостаточная квалификация кадров работников культуры.
Без решения кадровых проблем работа всей отрасли не может считаться успешной. Сегодня остро стоит проблема квалифицированных кадров со средним и высшим профессиональным практически во всех сельских ДК и клубах.
В сфере библиотечного обслуживания населения становится актуальной проблема организации мобильной системы обслуживания удаленных населенных пунктов, не имеющих библиотек
Комитету по культуре, совместно с учреждениями культуры, предстоит большая  работа по улучшению культурного  пространства по всему району.
СПОРТ
Уважаемые депутаты!

В рамках реализации государственной политики по созданию здоровой среды, значительное внимание уделяется физической культуре и спорту.
Администрацией района, в прошлом году, на выполнение  полномочий по содержанию учреждений и материальной базы физкультуры и спорта, организации физкультурно-массовой работы, направлено более 9,5 млн. рублей. 
По итогам 2017 года МО Ключевский район находится в 5 лидеров по организации физкультурно-массовой работы среди районов с населением до 20 тысяч человек, а Северский сельсовет вошел в число лауреатов конкурса среди сельских администраций края по организации физкультурно-массовой работы и в этом году принимал районную зимнюю олимпиаду. 
В отчетный  период проведено более 70 спортивных районных мероприятий. Сборная района постоянно участвует в зональных, краевых соревнованиях. Работает спортивный клуб для инвалидов «Шаг из круга», 3 военно-патриотических клуба. Детско-юношеская спортивная школа, в  которой занимаются более 240 воспитанников. В ДЮСШ развиваются футбол, шахматы, хоккей, лыжи, самбо, рукопашный бой и настольный теннис.
В районной спартакиаде школьников, включающей в течение года 4 этапа  16 видов спорта, участвуют более 1200 школьников. По внедрению комплекса ГТО, в основном, среди школьных коллективов физической культуры район на 1 месте в крае по итогам года. 
Лидирует здесь  КСШ №2, являющаяся региональной инновационной площадкой Алтайского края с инновационным проектом «Мы снова сдаем ГТО».
Наиболее значимыми  соревнованиями среди коллективов физической культуры являются: районные зимняя и летняя спартакиады; спартакиады людей пожилого возраста; спортивные игры для людей с ограниченными возможностями. Более 3-х месяцев продолжаются баталии первенства района зимой: по хоккею, а в летний период по футболу. 
Постоянно  помогают детскому спорту предприниматели района, не только неравнодушные к спортивной жизни, но и болеющие за нее: это Григоренко В.В., Бурмистров В.В., Гуков А.В., Леванчук Ю.П., Камозин В.Ю. и многие другие. Огромное им спасибо за понимание и поддержку!
Мы благодарим руководителей  организаций всех форм собственности за поддержку сборной команды спортсменов района, выезжающей на краевую олимпиаду,  за помощь в организации и развития особенно детского спорта.
В равных условиях, по-разному, выполняют свои полномочия  по организации  массовой  физкультуры администрации сёл. Постоянно участвуют в районных соревнованиях команды Васильчуковского, Северского, Петуховского, Ново-Полтавского, Ключевского сельских советов, отдел полиции, профессиональный лицей и  школа интернат.
Мы понимаем, что материальная база спорта требует большой модернизации. 
После консультаций с депутатами и общественностью администрация района направила заявку в администрацию Алтайского края для участия в губернаторском проекте «85х85» по созданию многофункционального спортивного комплекса в селе Ключи. Мы очень надеемся, что при поддержке А.Н.Лукьянова мы войдем в этот проект и реализуем его на благо нашим детям и в целом  спортивной общественности района.
Вопросов в этой сфере очень много, и решать их нам предстоит только  вместе.
В 2018 году нам предстоит продолжить работу по выполнению Указов и поручений  Президента РФ В.В.Путина, в том числе и по выполнению целевых показателей по повышению заработной платы. В свете трагических событий в г.Кемерово необходимо еще раз  проанализировать комплексную безопасность  в образовательных учреждениях, домах культуры, на спортивных объектах, принять предупредительные меры. Наиболее сложным в настоящее время является восполнение дефицита квалифицированных кадров в учреждениях социальной сферы, даже в райцентре. Особая тема – кадры в селах района.

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА

Одним из важных приоритетов работы государственной и муниципальной власти является обеспечение социальной стабильности, повышение качества и доступности социального  обслуживания населения.
В Ключевском районе организовано своевременное и в полном объеме исполнение государственных социальных обязательств в сфере социальной защиты населения, предоставляется более 20 видов выплат различным категориям граждан. В 2017 году социальные выплаты населению составили 116,4  млн.рублей. На 01.01.2018 года численность граждан, являющихся заявителями в системе социальной защиты населения, составляет около 11,5 тыс. человек. 
Мерами социальной поддержки через органы социальной защиты в районе пользуются  1450 получателей, имеющих 2180 ребенка (9,6 млн.), получают пособие 213 многодетных семей на 653 детей, ежемесячное пособие до 1,5 лет получают 193 человека  (9,5 млн.рублей).	
Численность граждан, признанных в установленном порядке малоимущими и состоящих на учете в органах социальной защиты составляет 5,5 тыс. человек, которым предоставляется государственная социальная помощь. Доля малоимущих граждан в общей численности населения района, составляет 32,4 процента.
Адресная социальная защита населения осуществляется также через предоставление субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.  В прошлом году 678 семей воспользовались указанными субсидиями (11,7 млн.рублей).
В Ключевском районе проживает 5645 граждан пенсионного возраста (33,1 процента от численности населения), темп роста к 2006 году составляет 4,9%. Средний размер пенсии составляет 11953 рубля, на 01.01.2017 – 11374 рубля.  Вопросы социальной защиты населения являются первостепенными. В крае продолжает работать ряд программ социальной поддержки населения, в  первую очередь семей с детьми. С 2011 года по инициативе Губернатора все многодетные семьи  получают  поддержку на подготовку детей к школе. На 393 ребенка из таких семей  в прошлом году жителями района  получено 2,07 млн.рублей. 
В целях сохранения культурных и духовных ценностей семьи, эффективности воспитания молодого поколения, утверждения трудовой морали в обществе, в районе продолжена работа по обеспечению комплексных мероприятий семейной политики. Стали традиционными районные акции: «Декада матери», месячник правовых знаний, двухмесячный марафон «Семейный калейдоскоп», «Бал будущих мам», районный спортивный праздник «Здоровая семья – сильная Россия», месячник здорового образа жизни «Весенняя неделя добра», районный праздник Добрососедства «Золотой подсолнух».
	Ежегодно в районе проводится муниципальный этап краевой эстафеты  родительского подвига  «Согрей теплом родительского сердца», акция «Соберем детей в школу», «Помоги ближнему».

ЗАГС
Уважаемые депутаты!

Основа социально-экономического развития района – это улучшение демографической ситуации, совершенствование здравоохранения, укрепление здоровья населения, создание условий для здорового образа жизни.
Десятилетний период в районе отмечается отрицательной динамикой показателей естественного и миграционного прироста населения.
Основными демографическими проблемами  в районе является  сокращение численности населения, обусловленное естественной убылью за счет превышения уровня  смертности над рождаемостью и миграция населения.
За 12 лет (с  2006 года) в районе родилось 2788 детей, в среднем 232 детей ежегодно. Умерло за этот период  3486 человек, в среднем  290 человек в год. Естественная убыль составила 698 человек. В 2016 году умерло 243 человека, в 2017 году 220 человек.
	В 2017 году в районе родилось 130 детей, что на 25  детей  меньше в сравнении с 2016 годом.
	Тенденция к снижению рождаемости наблюдается с 2014 года. Это связано с тем, что в районе за 4 года на 1,5 тысяч человек сократилось число женщин детородного возраста. Сокращается число семей репродуктивного возраста. С 2012 года снижается число зарегистрированных браков со 144 (2012 год) до 61 (2017 год).
Позитивно то, что в районе снижены показатели уровня первичной инвалидности, смертность в трудоспособном возрасте и от внешних причин. Но в целом демографическая ситуация остается напряженной.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Целевой  результат политики в сфере здравоохранения – рост продолжительности жизни.
Амбулаторно-поликлиническая сеть района состоит из районной поликлиники и стационара, стоматологической поликлиники, женской и детской консультаций, 2-х врачебных  амбулаторий, 12 ФАПов.  
Важнейшая роль в обеспечении доступности медицинской помощи на селе принадлежит фельдшерско-акушерским пунктам, в радиусе работы которых проживает 40% населения района. 
В течение прошлого года в районной поликлинике и ФАПах на приеме побывали более 136,7 тыс.человек, что на 6,9 тыс.меньше прошлого года.
По результатам социального мониторинга уровень удовлетворенности качеством медицинской помощи  в 2017 году составил 90%.
За год одним врачом в среднем принято в поликлинике 4,8 тыс. больных, при целевом показателе 4,7 тыс.человек. В среднем каждый из жителей района 8 раз за год побывал на приеме у врача, на флюорографических осмотрах побывало  более 11 тыс. человек. За 2017 год практически 3,0 тыс. жителей района получили медицинскую помощь в условиях стационара. Продолжена реализация мероприятий, направленных на охрану здоровья матери и ребенка. Профилактическими осмотрами охвачено 99,2% детей. Организовано проведение дистанционного консультирования пациентов ведущими специалистами краевых клиник. Семи  беременным  женщинам за счет средств районного бюджета выделена финансовая поддержка для выезда в краевой перинатальный центр «Дар» для медицинского обслуживания.
Выполнен на 112,8% план диспансеризации  взрослого населения, обследовано  3384 человека. Профилактическое и флюорографическое обследование на туберкулез проведено в 2017 году для 11184 человек.
В районе побывал краевой «Поезд здоровья», который работал для населения Ключевского и  Петуховского сельсоветов.
В районе сохраняется высокий уровень заболеваемости по ряду заболеваний и общей смертности населения. Основными причинами смерти жителей района на протяжении лет, сердечно-сосудистые и онкологические заболевания. Смертность лиц трудоспособного возраста характеризуется сверхсмертностью мужчин, обусловленной преимущественно отсутствием здоровьесберегающего поведения и, как следствие, высоким уровнем смертности от внешних причин.
Несмотря на определенные вложения в основные фонды учреждений здравоохранения, износ основных средств и медицинского оборудования  в ЛПУ района  достаточно высок. Здания большинства отделений  и фельдшерско-акушерских пунктов требуют капитального ремонта. Так при поддержке Правительства Алтайского края в 2018 году планируется строительство модульного ФАПа в селе Зеленая Поляна, ремонт инфекционного отделения ЦРБ стоимостью 3,7 млн. рублей.
Обеспеченность врачебным персоналом на 10 тыс. человек населения составляет 16 врачей (всего по району насчитывалось 27 врачей всех специальностей), средним медицинским персоналом на 10 тыс. жителей – 72,6 человека (численность среднего медицинского персонала по району составляет 122 человека). С целью и закрепления медицинских кадров на селе в  районе реализуются мероприятия по повышению доступности жилья для молодых специалистов – программа «Земский доктор». Компенсационную выплату в размере 1 млн. рублей получили 2 врача – реаниматолог и терапевт. Несмотря на принятые меры,  остается проблема укомплектованности лечебных учреждений медперсоналом. 
В прошлом году состоялся расширенный  Совет администрации района с участием  депутатов и глав администраций сельсоветов, где определены конкретные меры по подготовке кадров для ЦРБ. В этом году  в район планируют приехать 3 выпускника Алтайского государственного  медицинского университета, с ними предварительно обсуждены меры  социальной поддержки. Один медицинский работник получит субсидию на жилье по федеральной программе.
Задача районной медицины обеспечить должным образом опережающее развитие амбулаторно-поликлинической помощи за счет более эффективного использования имеющегося  диагностического оборудования, повышения эффективности работы на участках участковых врачей, привлечения к работе в ЦРБ молодых врачей.






ПРАВОПОРЯДОК
Уважаемые депутаты!
Оценивая уровень жизни населения, комфортность его проживания нельзя не сказать о таких показателях как состояние профилактики правонарушений и уровень преступности.
Работа в этом направлении была организована на выполнение муниципальных программ профилактической направленности и работа муниципальных комиссий. Следует отметить, что  количество зарегистрированных преступлений сократилось по сравнению с прошлым годом на 13 % (с 269 до 234). 
В общей структуре преступности  46,6%  занимают кражи чужого имущества. Остается актуальной проблема по профилактике подростковой преступности. Под руководством комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в рамках межведомственного взаимодействия работают индивидуальные программы по реабилитации и адаптации несовершеннолетних и их семей, находящихся в социально опасном положении. В районе организована работа психолого-педагогического и медико-социального консилиума, которая обеспечена кадрами на 100%. Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав проведено 16 заседаний, на которых рассмотрено 163 персональных дела.
Сегодня, как никогда, требуется деятельное участие общественности в профилактике правонарушений. В 2015 году в районе была создана добровольная народная дружина, в которую вступило 53 человека. Этот инструмент профилактики правонарушений показал себя как реально работающий орган взаимодействия населения и правоохранительных структур. 
В отчетном периоде  проведено 4 заседания  комиссии по правопорядку, антинаркотической комиссии. В декабре прошлого года установлено наружное видеонаблюдение  на РДК (85 тыс.рублей). 30 тыс.рублей выделено отделу полиции на создание условии работы по  охране общественного порядка.
В течение 2017 года выявлено 1101 административное правонарушение  (на 72  протокола меньше  чем в  2016 г.).
Оценивая ситуацию в районе, можно сделать вывод, что причинами преступлений и правонарушений остаются социально-экономические  и демографические факторы, над их улучшением предстоит работать. 
Безопасность проживания в районе – это наша общая задача, жители района должны быть спокойны за свою жизнь и здоровье.

Уважаемые депутаты и приглашенные!

Администрация Ключевского района в своей  деятельности  руководствуется  Конституцией и Федеральными законами Российской Федерации, нормативно-правовыми  актами Алтайского края,  администрации  Ключевского района, Ключевского районного Собрания депутатов, Уставом  муниципального образования Ключевский район. Работа организована в соответствии с годовым   перспективным планом работы администрации района, утвержденным главой администрации района. 
В соответствии с исполнительно-распорядительными функциями   в 2017 году в Администрацию района поступило 4537 входящих документов из различных ведомств, отправлено ответов на запросы, информаций, отчетов – 1735. Подготовлено 636 постановлений и распоряжений  Администрации района. Рассмотрено 141 обращение граждан, из них 44 обращения поступивших в дни приёма граждан главе района.
В целях регулярного и конструктивного взаимодействия граждан с органами местного самоуправления муниципального образования  Ключевский район, повышения роли общественности в процессе выработки проектов решений органов местного самоуправления, общественной оценки деятельности органов местного самоуправления и муниципальных учреждений в целях защиты прав и свобод человека и гражданина, прав и законных интересов общественных объединений и иных негосударственных некоммерческих организаций администрацией района   проводятся заседания Совета администрации, совещания с главами администраций сельсоветов, по отраслевым направлениям. 
Деятельность администрации района как органа местного самоуправления строилась на принципах открытости, доступности в качественном предоставлении муниципальных услуг, так в 2017 году на официальном сайте администрации района размещено 613 информационных материалов.
В течение года дважды проводился мониторинг качества предоставления муниципальных услуг на территории района с помощью онлайн анкетирования. Удовлетворенность населения составляет 93%.
Подготовлено 57 проектов нормативных актов для  рассмотрения на сессиях Ключевского  районного Собрания депутатов.
Наградной комиссией Администрации района было рассмотрено 480 наградных дел, по результатам которой 248 человек награждены районными грамотами и благодарственными письмами. 
Наградами Алтайского края в 2017 г были награждены 130 наших граждан.
Особо значимые награды были вручены труженикам района за личный вклад   в социально-экономическое развитие Ключевского района и сферы профессиональной деятельности:
 2017 году  проведены знаковые юбилейные мероприятия 80-летие Алтайского края и 125-летие селу Истимис. За что хочется поблагодарить Глав администраций сельсоветов за достойную подготовку и проведение юбилейных мероприятий.

Уважаемые депутаты!

В рамках одной сессии сложно рассказать обо всей работе, которую ведет администрация района по выполнению своих полномочий. Сегодня с уверенностью можно сказать, что за последние три года мы изучили проблемы каждого сельсовета, каждого бюджетного учреждения, нам есть, что сказать на встречах с гражданами.
Деятельность администрации района в отчетном периоде осуществлялась в соответствии с Уставом муниципального образования, законом о муниципальной службе, посредством информирования населения через официальный интернет-сайт Администрации района, районную газету «Степной маяк».
С целью укрепления института глав администраций поселений, ежемесячно проводились совещания по вопросам исполнения местных полномочий.
Главным общественно-политическим событием уходящего года прошедшим в нашем районе, да и в целом в крае, является значительная по своим масштабам избирательная кампания - выборы депутатов районного Собрания депутатов седьмого созыва в сентябре 2017 года. По результатам выборов из 17 мандатов РСД – 16 достались кандидатам от всероссийской партии Единая Россия, 1 мандат кандидату самовыдвиженцу.
Так же прошли выборы депутатов сельских Собраний в подавляющем большинстве муниципалитетов района. В результате выбрано 83 депутата, и следствии чего в 7 сельских поселениях на ближайшие пять лет сформированы представительные органы.
Явка на данных выборах составила 48,96%.
Итогом прошедшей выборной компании являются состоявшиеся конкурсы по избранию 6 глав администраций сельсоветов района. В 2017 году в Новополтавском и Новоцелинном сельсоветах, формирование органа местного самоуправления проходило по иному формату, из числа выбранных депутатов были избранны главы сельсоветов.    
Провести избирательную кампанию удалось четко и без срывов. Мы благодарны всем жителям района за явку и сделанный выбор.
Уважаемые депутаты, 
Уважаемый Александр Николаевич,
гости и приглашенные!
В заключение хочется  отметить, что 2017 был годом не простым, напряженным. В нем нашли свое место множество проектов, программ, идей, новых подходов к решению старых проблем. Но предстоит сделать еще многое по решению накопившихся проблем. 
Позвольте мне выразить слова благодарности Вам, депутатам Ключевского районного Собрания депутатов, за понимание, поддержку и слаженную работу, бизнес – сообществу района, сотрудникам Администрации района, главам Администраций поселений, руководителям предприятий, учреждений, общественным организациям. Особую благодарность хочется выразить Правительству Алтайского края, Губернатору Алтайского края, Председателю Правительстиву А.Б. Карлину, лично Вам Александр Николаевич за то, что поддерживаете нас в наших начинаниях, слышите наши проблемы и помогаете их решать.
Сейчас перед нами стоят очень сложные задачи. От нас всех (представителей исполнительной и представительной власти, бизнеса, общественности, каждого отдельного человека) требуется огромная самоотдача, высокая ответственность и искреннее желание менять жизнь к лучшему. 
Поставленные задачи перед Администрацией района на текущий год безусловные к исполнению. Мы не должны допускать, чтобы реальная работа подменялась досужими рассуждениями о трудностях и кризисе. Каждый из нас на своем рабочем месте должен стать не только частью проблемы, а частью ее решения.

Уважаемые депутаты!
Благодарю Вас за совместную работу, которая является залогом наших дальнейших успехов и достижения результатов в социально-экономическом развитии района и повышении благосостояния его жителей. Только совместная реализация предусмотренных на текущий год первоочередных мероприятий позволит обеспечить стабильные условия для дальнейшего устойчивого развития Ключевского района.

Спасибо за внимание!
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