Отчет о деятельности органа опеки и попечительства комитета по образованию администрации Ключевского района Алтайского края за 2024 год.

Орган опеки и попечительства комитета по образованию администрации Ключевского района Алтайского края осуществляет свою работу согласно утвержденному плану и в соответствии с действующим законодательством. 
Основной задачей работы органа опеки и попечительства по-прежнему остается реализация права ребенка жить и воспитываться в семье. Это, прежде всего, раннее выявление социального неблагополучия семей с детьми и организация комплексной работы с ними на стадии кризиса в целях сохранения и укрепления кровной семьи несовершеннолетних, обеспечение приоритета семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, профилактика возвратов детей из замещающих семей и проведение индивидуальной профилактической работы с семьями, испытывающими трудности в воспитании ребенка.

     Всего на территории Ключевского района на конец 2024 года проживает 61 (в 2023г.- 58 детей, 2022 г. – 56, в 2021 г.-51) ребенок из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 
	В опекунских семьях (36 семей) – 40 детей из них 12 детей – сирот.
	В приемных семьях (10 семей) – 19 детей из них 5 детей-сирот.
В КГБПОУ «Ключевский лицей профессионального образования имени Александра Васильевича Гукова» - 2 детей.
15 детей состоят на учете в органе опеки и попечительства, переданные под опеку по заявлению родителей.

С целью обеспечения комфортного пребывания детей в замещающих семьях, защиту личных, имущественных прав подопечных, в соответствии с постановлением Правительства РФ от 18.05.2009 № 423 «Об отдельных вопросах осуществления опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних граждан», орган опеки и попечительства осуществляет контрольные функции. В соответствии с Порядком осуществления контроля проводятся контрольные проверки условий проживания детей в замещающих семьях: 
1. 1 раз в течение первого месяца после принятия органом опеки и попечительства решения о назначении опекуном; 
2. 1 раз в 3 месяца в течение первого года принятия органом опеки и попечительства решения о назначении опекуна; 
3. 1 раз в 6 месяцев в течение второго и последующих лет после принятия органом опеки и попечительства решения о назначении опекуна. 
Проверки проводятся на основании приказа комитета по образованию администрации Ключевского района. После проведения контрольной проверки составляется подробный акт, с которым в течение 3 дней знакомят опекуна. Акт является документом строгой отчетности, хранится в личном деле несовершеннолетнего. В случае выявления нарушения прав несовершеннолетних, семья ставится на контроль, разрабатываются мероприятия по устранению причин возникновения нарушения прав. В случае поступления информации либо возникновения чрезвычайной ситуации проводятся внеплановые проверки условий проживания несовершеннолетних. По результатам контрольных мероприятий, в случае выявления грубых нарушений прав подопечных, принимаются решения об освобождении либо об отстранении от исполнения обязанностей приёмного родителя. 
В 2024 году проведено 118 плановых проверок. 
Замещающие родители ежегодно до 01 февраля в орган опеки и попечительства предоставляют отчет о хранении, использовании имущества несовершеннолетнего и об управлении таким имуществом, в том числе реализацией денежных средств на содержание подопечного, с предоставлением подтверждающих документов. Отчеты замещающих родителей обязательно проверяются специалистами и утверждаются руководителем органа опеки и попечительства. За отчетный период 2024 году принято 57 отчетов замещающих родителей. 
	
Основная деятельность органа опеки и попечительства направлена на выявление, учет и устройство детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
В течение 2024 года было выявлено 12 детей. Это на 3 ребенка больше чем в 2023 году. Выявлены 5 детей – сирот, у которых умерли оба, либо единственный родитель, у 3 детей родители, либо единственный родитель лишены родительских прав. Из 12 выявленных детей: 8 детей переданы под опеку на безвозмездной основе, 1 ребенок помешен в «Михайловский центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей», 3 ребенка переданы под предварительную опеку на безвозмездной основе.
В течение 2024 года 1 семьи кандидатов в опекуны взяла под опеку одного ребенка из дома малютки, на конец отчетного года в органе опеки и попечительства состоит 1 семья желающих принять на воспитание детей. 

Защищая права и интересы несовершеннолетних, в 2024 году лишены родительских прав 3 родителей в отношении 3 детей, что намного ниже показателей 2023 года и показателей предыдущих лет (в 2023 г. лишены 10 родителя в отношении 13 детей, в 2022г. лишены 10 родителей в отношении 12 детей). 
Ограниченных в родительских правах в 2024 2 родителя в отношении 4 детей году нет.
Отобраний детей в соответствии со статьей 77 Семейного кодекса РФ в 2024 году не было.
С целью сохранения кровных семей по ходатайству органа опеки и попечительства два человека были направлены в КГБУЗ “ Ключевская районная больница” для принятия мер по лечению от алкогольной зависимости. 
Приоритетным направлением деятельности органа опеки и попечительства является организация профилактической работы как с семьями, оказавшимися в социально-опасном положении для предотвращения «социального сиротства», так и с замещающими семьями для предотвращения вторичного сиротства детей-сирот и детей, оставшихся без родительского попечения. 
С целью оказания содействия и обеспечения оптимальных условий для жизни и воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детей, нуждающихся в помощи государства, а также эффективного решения наиболее сложных вопросов, возникающих в процессе организации и обеспечения опеки и попечительства, при администрации района работает Комиссия по опеке и попечительству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 
Ведется работа по защите жилищных прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей по обеспечению своевременного включения детей сирот, детей, оставшихся без попечения родителей (от 14 до 18 лет) в краевой реестр на предоставление специализированных жилых помещений.  До достижения возраста 14 лет ведется учет детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не имеющих права пользования либо собственности на жилые помещения. После достижения 14 лет устанавливается право на предоставление жилого помещения, несовершеннолетний включается в Список. Жилые помещения по договору специализированного жилого фонда предоставляются после достижения совершеннолетия.
На конец 2024 года учтено:
- детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, являющихся нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений – 27 чел.;
- детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не являющихся нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений (дети, не достигшие 14 лет) – 16 чел.;
- детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не являющихся нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений, достигших 14 лет, в том числе включенных в список детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями – 18 чел..
С целью осуществления контроля за сохранностью жилых помещений детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, являющихся нанимателями жилых помещений по договорам социального найма или членами семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственниками жилых помещений проведено 46 проверок сохранности жилых помещений.
В защиту прав и интересов 21 ребенка в суд направлен иск или заключение по существу заявленных требований:
- о лишении родительских прав – 3;
- об ограничении родительских прав – 2;
Органом опеки и попечительства в течении года предоставлены следующие государственные услуги при личном обращении граждан: 
1.Выдача (направление) акта органа опеки и попечительства о назначении (об отказе в назначении) опекуна или заключение органа опеки и попечительства о возможности (невозможности) гражданина быть опекуном – 9 заявлений;
2.Заключение договора с приемными родителями о передаче ребенка (детей) на воспитание в приемную семью – 2 заявления;
3.Выдача (направление) заключения о возможности временной передачи ребенка (детей) в семью гражданина, постоянно проживающего на территории Российской Федерации – 0 заявлений;
4.Выдача заключения о возможности граждан быть усыновителями – 0 заявлений;
          5.Выдача разрешения на раздельное проживание попечителей и их
несовершеннолетних подопечных, достигших возраста шестнадцати лет – 0 заявлений;
6. Выдача предварительного разрешения (согласия) на совершение сделок по отчуждению имущества, принадлежащего несовершеннолетнему, в том числе по обмену или дарению, сдаче его внаем (аренду), предоставлению в безвозмездное пользование или в залог (ипотеку), разделу имущества несовершеннолетнего или выделу из него долей, сделок, влекущих отказ от принадлежащих несовершеннолетнему прав, раздел его имущества или выдел из него долей, а также любых других действий, влекущих уменьшение имущества несовершеннолетнего; выдача предварительного разрешения (согласия) на расходование в интересах несовершеннолетнего его доходов, в том числе, причитающихся несовершеннолетнему от управления его имуществом, за исключением доходов, которыми несовершеннолетний вправе распоряжаться самостоятельно – 25 заявлений.
 Информация о деятельности органа опеки и попечительства, в том числе и   информация для населения о возможностях семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, отражена на сайте комитета по образованию http://komitet-kluchy.edu22.info в разделе «Опека и попечительство». Сайт регулярно обновляется.


Председатель комитета
по образованию                                                                                     Т.И. Китанина
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