      Минувший сельскохозяйственный сезон ещё раз со всей очевидностью подтвердил известную аксиому, что так называемые объективные факторы - изначальный уровень плодородия почвы, количество выпавших осадков, погодная ситуация в дни посевной страды не являются решающим условием получения хорошего урожая. Главным в этом деле являются все – таки факторы субъективные – уровень организации и культуры крестьянского труда, профессионализм, и упорство в достижении поставленных целей руководителей,   специалистов, механизаторов и животноводов.
       Уже в течение двух лет природа испытывает нас на прочность. Засуха прошлого года, когда площадь списанных посевов составила 49000 га., а понесённый хозяйствами ущерб достиг более 280 млн. руб. ослабила экономику хозяйств района. Затяжная весна текущего года отодвинула сроки окончания полевых работ на две недели, а уборочных работ практически на один месяц.
        Тем не менее, благодаря умело выстроенной стратегии и тактики полевых работ, земледельцам района удалось собрать в нынешнем году неплохой урожай:

          С площади 75,3 тыс. га. Собрано 96 тыс. тонн зерна в весе после  доработки, что более чем в два раза превышает сбор урожая прошлого года. Средняя урожайность составила 12,8 ц/га.

В том числе крестьянские хозяйства произвели 62,4 тыс.т., или 65% от общего объёма зерна, коллективные – 33,6 тыс. т. или 35% от всего объёма района. 
           Для повышения урожайности и увеличения валового производства сельскохозяйственных культур хозяйствами было приобретено 340 т. элитных семян высокоурожайных сортов различных культур, внесено 1360 тонн минеральных удобрений, это в три раза больше чем в 2012 году, внесено 89600т.  органических удобрений, вспахано 57500 га. зяби, внесено гербицидов на площади 35,4 тыс.га., проведена химическая прополка посевов на площади 17,3 тыс.га., обработано 8600 га. сельхозкультур от вредителей., в том числе от саранчевых на площади 2700 га.

           Конечно, такой объём сельскохозяйственных работ, выполнить в оптимальные сроки было бы не возможно, без обновления машинно-тракторного парка.

           Всего за время  реализации программы по техническому перевооружению, с 2008 по 2013 год хозяйствами района приобретено сельскохозяйственной технике на сумму 713 млн. руб., в том числе: 124 трактора, 30 зерноуборочный комбайнов, 6- кормоуборочный комбайнов, 11- посевных комплексов, из которых 10 импортных. Значительно увеличены мощности сушильного оборудования хозяйств района.
           Для повышения уровня использования новой техники с  механизаторами и  инженерно-техническими работниками с/хоз. предприятий было проведено обучение на базе лицея специалистами института повышения квалификации. Все эти вышеназванные мероприятия и позволили вырастить и сохранить хороший урожай текущего года.

           Наибольший вклад в общерайонный каравай среди хозяйств с площадью пашни свыше 5000 га. внесли:

                         к/х Гукова А.В. – 10,7 тыс. тн. при урожайности 22,3 ц/га. 
                         к/х Григоренко В.В. – 7,6 тыс. тн. при урожайности 14,5 ц/га.

                         к/х Корнева А.Г. – 5200 т. при урожайности 16,1 ц/га.
Среди хозяйств с площадью пашни от 2 до 5 тыс. га. наивысших показателей добились:
                          КФХ Кашич А.Н. – 3400тн. при урожайности 12,9 ц/га.

                          ООО Покровское – 2400тн. при урожайности – 13,5 ц/га.

                          КФХ Малачёва А.Н. – 2300 тн. при урожайности – 15 ц/га.
Среди хозяйств имеющих площадь пашни до 2тыс. га. наибольший объём производства зерновых культур обеспечили: 
                           КФХ Студёнова М.К. – 1800тн. при урожайности 17,7 ц/га.

                           КФХ Леванчук Ю.П.- 1600 тн. при урожайности 14,0 ц/га.

                           КФХ Кашич Н.Н. – 1400 тн. при урожайности 13,2 ц/га.
Уборка подсолнечника в текущем году усложнилась периодическими дождями, поэтому механизаторам приходилось «ловить» окна хорошей погоды, чтобы побыстрее убрать выращенный урожай, большую часть которого приходилось дополнительно сушить.
        Всего с площади 38500 га. было получено маслосемян подсолнечника в объёме  25400 тн. что в 1,6 раза больше прошлого года, урожайность составила 6,6 ц/га. 

         Наибольший объём произведённого в районе подсолнечника обеспечили:

                           КФХ Гукова А.В.- 2300тн. при урожайности 11,1 ц/га.

                           КФХ Григоренко В.В. – 2400 тн. при урожайности 5,5 ц/га.

                           КФХ Корнева А.Г. – 1500 тн. при урожайности 10,3 ц/га.
 Как и в прошлые годы, уборная отрада выявила своих передовиков.
 Наибольший объём зерна из бункера своего комбайна выдал   

Хмара Евгений Анатольевич – механизатор ООО «Западное»,  на своём комбайне  « CLAAS – TUKANO» - намолотил 4051т семян различных культур. Лысенко Сергей Николаевич из этого же хозяйства намолотил – 3971 тн.
 На комбайнах «Дон- 1500» наивысшей выработки добились:

                         Пащенко Юрий Алексеевич их КФХ Гукова А.В. – 3285 тн.

                         Вебер Владимир Викторович из СПК «Истимисский» - 3032тн.
На комбайнах «Вектор» лидируют:
            Найбергер Андрей Вильгельмович из КФХ Григоренко В.В. – 3015 тн.
            Трегубов Игорь Алексеевич и этого же хозяйства – 2890 тн.
            Как и в предыдущие годы, полеводам района удалось заготовить достаточное количество грубых и сочных кормов для нормальной зимовки скота.

             Заготовлено сена – 12868 – тн., сенажа – 23324 тн., силоса – 99024 тн.

             Всего сочных и грубых кормов заготовлено по 30ц.к.е. на 1 условную голову, с фуражом  - 54,4 ц.к.е. на 1 условную голову. А такие хозяйства как ООО « Западное», КФХ Григоренко В.В., СПК «Истимисский» - создали полуторогодлвалый запас кормов.

Животноводство.
Прошедший сельскохозяйственный год был не самым удачным за последние шесть лет для животноводов района. В отрасли допущено снижение производства молока на 7% (-2604 тонны), соответственно снизилась продуктивность коров с 5000кг. до 4042кг. Производство мяса на убой в живом весе выросло на 5,1 % (+269 т.).  Из чего следует, что в отрасли не шло планомерное увеличение поголовья животных, а была проведена оптимизация количественного поголовья скота. Основной причиной этому шагу послужило засушливое лето 2012 года.

Благодаря орошаемым землям, хозяйствами района был заготовлен необходимый запас грубых и сочных кормов в зимовку 2012-2013 года, в тоже время концентрированных кормов было заготовлено 35,5% от потребности. Самое главное, что при всех сложностях прошедшего сельскохозяйственного года, животноводы района не допустили снижения поголовья всех видов сельскохозяйственных животных, а это значит, что есть все предпосылки вернуть достигнутые позиции прошлых лет.

Несмотря на недостаток концентрированных кормов, финансовых ресурсов которые не позволили, как в предыдущие годы приобретать другие виды высокоэнергетических кормов, животноводам района есть чем гордиться: валовое производство молока по району составило 34069 тонн, надои молока на 1 корову 4042кг, что больше чем на сто килограммов среднего надоя по Алтайскому краю.

Произвели мяса на убой в живом весе 5534 тонны, при средней продуктивности 370 гр. в  сутки. 

Самым крупным хозяйством по производству молока по результатам сельскохозяйственного года и за 9 месяцев текущего года в Алтайском крае признан Государственный племенной завод  ООО « Западное», в этом хозяйстве надоили 13816 тонн молока или 41% от всего надоенного молока по Ключевскому району, продуктивность коров по предприятию составило 6280 кг. на одну корову.

 По производству и реализации мяса Западному могут позавидовать даже специализированные хозяйства, занимающиеся мясным скотоводством, в данном хозяйстве произведено высококачественного мяса на убой в живом весе 1536 тонн с продуктивностью 658 гр. в сутки.

Свою огромную лепту в полученный результат внесло звено операторов машинного доения Конаковой Любовь Тимофеевны, при обслуживаемом поголовье 1850 коров получен валовой надой 12833 тонны молока со средним надоем 6940 кг. молока на одну корову. Высоких результатов в ООО « Западное» добиваются молодые мастера машинного доения  Белефрот Александра, с нагрузкой 500 коров надоила 3258 тонн молока при  среднем надое на корову 6516кг. молока. 

На выращивании КРС победителями в краевом трудовом соревновании признаны братья Горт Андрей Владимирович и Владимир Владимирович,  добившихся, соответственно 1186гр. и 1327гр. среднесуточного привеса. Залогом высокой продуктивности животных, является воспроизводство стада. В этом направлении хочется отметить труд техника по искусственному осеменению ООО « Западное» Филиной Елены Федоровны. От закреплённых 520 коров она получила 521 телёнка, обеспечив 100% выход телят на 100 коров.

На протяжении шести  лет КФХ Григоренко В.В. занимаются молочным скотоводством, но, несмотря на небольшой срок, в этом хозяйстве в пять раз выросло поголовье крупнорогатого скота, в том числе в 2,5 раза поголовье коров. Из года в год  в этом хозяйстве динамично увеличивается производство продукции животноводства. 

На МТФ созданы все необходимые условия для труда и быта работников фермы, хорошая кормовая база, есть все ресурсы для содержания животных и повышения культуры ведения животноводства и как получается, в хозяйстве есть свои лидеры это: мастера машинного доения Малачёва Светлана Сергеевна, Великодная Светлана Владимировна, Святец Валентина Мухтасимовна, скотник дойного стада - Волгарёв Алексей Анатольевич.

Операторы по выращиванию молодняка: Кулик Сергей Владимирович, Стоцкий Владимир Владимирович. Телятница Василькова Марина Владимировна. 

Прошла пятилетка с того момента, когда Гуков А.В. завёз в своё хозяйство первых овец эдильбаевской породы. На сегодняшний день здесь сформировано практически племенное стадо этой породы; выделено маточное племенное ядро, закуплены племенные баранчики, регулярно совместно с племенной службой края проводится бонитировка животных. В результате серьёзного подхода к ведению животноводства, хозяйство ожидает присвоения статуса племенного репродуктора в декабре текущего года. 

Труд овцеводов КФХ Гукова А.В. оценён и на краевом уровне. При подведении итогов трудового соревнования, бригада по уходу за овцематками заняла первое место в крае.

Несмотря на сложный ежедневный труд в животноводстве, в Ключевском районе находятся люди, которые связывают свою жизнь с этой отраслью, примером тому является Афанасьев Александр Александрович из Зелёной Поляны, сегодня его хозяйство насчитывает 130 голов крупного рогатого скота и 130 голов лошадей. Данное поголовье уже позволяет ему участвовать в краевых и федеральных программах по поддержке агропромышленного комплекса.  


Засуха прошлого года внесла свои коррективы в экономическое благополучие отрасли. Поэтому как нельзя, кстати, пришлась несвязанная погектарная, государственная поддержка, которая по инициативе Губернатора Алтайского края Александра Богдановича Карлина была выплачена хозяйствам Алтайского края до начала весенне – полевых работ, позволив руководителям хозяйств снять часть проблем по приобретению ГСМ, удобрений, семян.
                 Всего за 9 месяцев текущего года хозяйствами нашего района получено в общей сложности государственной поддержки в сумме 276496 тыс. руб., или 113% к уровню прошлого года. В том числе из федерального бюджета – 203396 тыс. руб., из краевого – 73100 тыс. руб., 49% из которых – возмещение процентной ставки по кредитам банков, 36% - несвязанная поддержка.
                 Работниками перерабатывающих предприятий за 9 мес. Текущего года произведено:

               - муки- 35594 т.

               - крупы – 6512 т.

               -комбикормов – 8035 т.

               - хлеба и хлебобулочных изделий – 563 т. 

              Это всё продукты высокого качества, пользующиеся спросом у населения района.

              При значительном увеличении объёмов растениеводческой продукции в сельхозорганизациях в целом достигнут рост заработной платы к уровню прошлого года на 3%. Средняя заработная плата по отросли, составила 11357 руб.

               По окончанию финансового года ожидается прибыль в размере 97434 тыс. руб. от реализации продукции растениеводства и животноводства. 
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