ОТЧЕТ
о деятельности Контрольно-счетного органа Ключевского района 
Алтайского края за 2023 год

Отчет о деятельности Контрольно-счетного органа Ключевского района за 2023 год подготовлен и представлен на рассмотрение в Ключевское районное Собрание депутатов Алтайского края в соответствии с требованиями статьи 19 Федерального закона от 7 февраля 2011 г №6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации, федеральных территорий и муниципальных образований», и статьи 20 Положения о контрольно-счетном органе Ключевского района Алтайского края, утвержденного решением Ключевского районного Собрания депутатов от 22.12.2021 №355.
В отчете отражены основные направления деятельности контрольно-счетного органа в 2023 году, информация о результатах проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, результаты организационной и информационной деятельности.
1. Общие сведения о деятельности контрольно-счетного органа
Ключевского района Алтайского края
Контрольно-счетный орган является постоянно действующим органом внешнего муниципального финансового контроля, образован Ключевским районным Собранием депутатов Алтайского края и ему подотчетен. 
Контрольно-счетный орган обладает организационной и функциональной независимостью и осуществляет свою деятельность самостоятельно, входит в структуру органов местного самоуправления Ключевского района, обладает правами юридического лица. В своей работе основывается на принципах законности, объективности, эффективности, независимости и гласности. Одной из форм реализации принципов гласности является отчет о деятельности контрольно-счетного органа.
Согласно статьи 4 Положения о КСО, контрольно-счетный орган образуется в составе председателя, заместителя председателя и аппарата контрольно-счетного органа. 
Представительным органом назначен заместитель председателя контрольно-счетного органа согласно Решения от 29.06.2023 №143 с 30.06.2023 сроком на пять лет. Должность заместителя председателя контрольно-счетного органа относится к муниципальным должностям. 
Фактическая численность работников контрольно-счетного органа по состоянию на 31.12.2023 года составила один человек, в лице заместителя председателя контрольно-счетного органа.  Общая численность по утвержденному штатному расписанию – 3 штатные единицы: председатель, заместитель председателя (муниципальные должности), инспектор контрольно-счетного органа (должность муниципальной службы).
В отчетном периоде деятельность контрольно-счетного органа Ключевского района осуществлялась в соответствии с Планом работы на 2023 год. План работы в соответствии с действующим законодательством, разрабатывался и утверждался им самостоятельно и был сформирован исходя из полномочий контрольно-счетного органа, включая проведение обязательных мероприятий, предусмотренных Бюджетным кодексом Российской Федерации и с учетом предложений Счетной палаты Алтайского края и Ключевского районного Собрания депутатов. 
Районное Собрание депутатов заключило с представительными органами поселений Ключевского района соглашения о передаче полномочий по осуществлению внешнего муниципального финансового контроля Контрольно-счетному органу Ключевского района. В связи с этим контрольно-счетный орган района осуществляет полномочия контрольно-счетных органов поселений, входящих в состав Ключевского района, по осуществлению внешнего муниципального финансового контроля. 
Внешний муниципальный финансовый контроль осуществляется контрольно-счетным органом в отношении:
1) органов местного самоуправления и муниципальных органов, муниципальных учреждений и унитарных предприятий муниципального образования, а также иных организаций, если они используют имущество, находящееся в собственности муниципального образования Ключевский район;
2) в отношении иных лиц в случаях, предусмотренных Бюджетным кодексом РФ и другими федеральными законами.
В отчетном периоде деятельность Контрольно-счетного органа Ключевского района была направлена на организацию и осуществление внешнего финансового контроля за исполнением районного бюджета, бюджетов муниципальных образований, входящих в состав района, за законностью, экономичностью и эффективностью использования межбюджетных средств, за соблюдением установленного порядка и эффективностью управления и распоряжения муниципальной собственностью района. 
Основное внимание в 2023 году было сосредоточено на контроле за соблюдением требований финансово – бюджетного законодательства, контроле за планированием и исполнением районного бюджета и бюджетов сельских поселений, законностью использования средств районного бюджета и бюджетов поселений. 
Важнейшими направлениями являлись: экспертиза проектов муниципальных правовых актов, контроль за устранением нарушений и недостатков, выявленных в результате проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий. 
Реализация возложенных на контрольно-счетный орган полномочий по внешнему муниципальному финансовому контролю осуществлялась в форме контрольных и экспертно-аналитических мероприятий.  
Всего в отчетном периоде проведено 36 мероприятий внешнего муниципального финансового контроля, в том числе 4 контрольных и 32 экспертно-аналитических мероприятий. 
Результаты проведенных мероприятий доведены до объектов контроля и направлены для сведения главе района и в районное Собрание депутатов, и размещены в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на официальном сайте Администрации Ключевского района Алтайского края в разделе «Контрольно-счетный орган Ключевского района». Также результаты и материалы контрольных мероприятий направлены в Прокуратуру Ключевского района согласно заключенному Соглашению о взаимодействии.  
В отчетном периоде проекты муниципальных программ (изменений к ним) в контрольно-счетный орган не предоставлялись, в связи с чем проведение экспертизы проектов муниципальных программ района не проводились.



2. Контрольная деятельность.
В соответствии с планом работы контрольно-счетного органа на 2023 год проведено 4 контрольных мероприятия, 1 из которых было проведено параллельно со Счетной Палатой Алтайского края.
Два контрольных мероприятия, согласно плана работы, не удалось провести: 
«Анализ результативности мер, принимаемых в муниципальном образовании Ключевский район по выявлению и сокращению объемов незавершенного строительства по состоянию на 01.01.2023» по причине того, что все объекты незавершенного строительства на отчетную дату были введены в эксплуатацию;
«Проверка финансово-хозяйственной деятельности МУП «МОКХ» в части движения угля для котельных» - по причине того, что объект контроля вступил в процедуру банкротства.
Одно контрольное мероприятие было перенесена на 2024 год.
1. Проверка эффективности использования коммунальной техники, приобретенной за счет средств краевого бюджета и переданной муниципальному образованию Ключевский район Алтайского края. 
Данное контрольное мероприятие проведено в формате параллельного со Счетной палатой Алтайского края на основании Решения от 12.10.2023 б/н. Целью контрольного мероприятия являлось установление потребности муниципального образования в полученной коммунальной технике; проверка сохранности полученной техники и эффективность ее использования; анализ влияния факта получения техники на объемы расходов за счет средств местных бюджетов, связанных с выполнением дорожных работ для нужд муниципального образования; установление наличия либо отсутствие «кадрового» вопроса, связанного с работой на полученной технике. 
Количество объектов, охваченных при проведении контрольного мероприятия – 4.
В муниципальном районе сохранность техники обеспечена, собственником является МУП «ЕРЦ» на праве хозяйственного ведения. Предприятием произведена государственная регистрация в органах Гостехнадзора. За период эксплуатации техника находилась в исправном состоянии. Претензионные работы с поставщиком в рамках гарантийных обязательств не велись. Случаев использования техники путем передачи в аренду организациям, не являющимися муниципальными, не выявлено. 
В результате проверки выявлены нарушения и замечания:
п. 3, 11 Инструкции №157н -  нарушение сроков принятия техники к бухгалтерскому учету;
Приказа Минфина России от 16.04.2021 № 62н по наполняемости инвентарных карточек учета основных средств - не заполнены обязательные для заполнения поля;
Приказа Минтранса России от 28.09.2022 № 390 «Об утверждении состава сведений, указанных в части 3 статьи 6 Федерального закона от 08.11.2007 № 259-ФЗ «Устав автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта», и порядка оформления или формирования путевого листа», проверкой оформления путевых листов выявлено отсутствие обязательных реквизитов. Также при заполнении путевых листов допускались исправления корректором, зачеркивание, и исправления путем написания сверх написанного;
выявлено в МУП «ЕРЦ» в адрес МУП «МОКХ» недоначисление арендной платы по договорам аренды полученной техники на общую сумму 48,0 тыс. рублей;
арендодателем коммунальной техники не предпринимались действия по взиманию задолженности по заключенным договорам аренды на полученную технику; 
в нарушение раздела 3 «Характеристика обобщенных трудовых функций» п.3.1 «Обобщенная трудовая функция приказа Министерства труда и социальной защиты РФ от 31.10.1021 №752н, у тракториста нет необходимой квалификации для управления экскаватором.   
В адрес руководителей объектов контроля направлено 4 акта по результатам контрольного мероприятия и 3 представления. 
В адрес Счетной палаты Алтайского края по результатам параллельного контрольного мероприятия направлен отчет.   
2. Проверка соблюдения порядка формирования и целевого использования средств муниципального дорожного фонда МО Ключевский сельсовет.
Целью контрольного мероприятия являлось проведение анализа муниципальных правовых актов, регулирующих деятельность органов местного самоуправления в сфере использования автомобильных дорог и осуществления дорожной деятельности; анализа объёмов бюджетных ассигнований, объёмов финансирования и их расходования. 
Проверкой был охвачен один объект контроля. 
Фактическое исполнение бюджета поселения согласно отчета об исполнении бюджета по расходам по дорожному фонду в отчетном периоде составило 100% уточненных бюджетных назначений. В структуре расходов дорожного фонда поселения наибольший удельный вес занимает зимнее содержание (очистка дорог от снега) и ремонт дорожной одежды на автомобильных дорогах по улицам села.  
В результате проверки выявлены нарушения и замечания:
в Уставе муниципального образования Ключевский сельсовет не закреплены полномочия согласно п.5 ч.1 ст. 14 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ; 
в нарушение ч. 5 ст. 179.4 БК РФ в муниципальном образовании Ключевский сельсовет представительным органом не создан муниципальный дорожный фонд; Порядок формирования и использования бюджетных ассигнований муниципального дорожного фонда не разработан и не утвержден; 
статей Закона № 257-ФЗ, необходимые нормативные правовые акты не разработаны и не утверждены;
ч. 6, 7 ст. 1 Закона № 218-ФЗ, автомобильные дороги общего пользования местного значения не зарегистрированы и на кадастровом учете не состоят; 
приказа Минтранса РФ № 150, технические паспорта на автомобильные дороги отсутствуют; паспортизация автомобильных дорог, расположенных в границах сельского поселения, а также вне границ населенных пунктов в границах сельсовета, администрацией не проводилась;
в нарушение пункта 4. Порядка организации и осуществления муниципального контроля за сохранностью автомобильных дорог местного значения в границах сельского поселения МО Ключевский сельсовет (Постановление № 89/1) фактически, муниципальный контроль за обеспечением сохранности автомобильных дорог местного значения, не осуществлялся. Планы проведения контрольных мероприятий не утверждались. Проверки (плановые, внеплановые) не проводились, акты проверок не представлены;
выявлено несоответствие данных по дорогам в реестре муниципального имущества администрации сельсовета, в бухгалтерском учете имущества казны, статистической формы 3-ДГ (МО), между собой они не соответствуют. Кроме того, ни один из указанных источников учета не соответствует утвержденному Перечню дорог общего пользования местного значения МО Ключевский район;
не все дороги приняты на бухгалтерский учет в казну сельсовета (82,8%); выявлено несоответствие названий в бухгалтерском учете;
были заключены муниципальные контракты с контрагентами на оказание услуг, не соответствующие характеру предоставляемых услуг, зарегистрированным видам экономической деятельности ОКВЭД согласно выпискам из ЕГРИП, ЕГРЮЛ; допускались нарушения сроков оплаты оказанных услуг, выполненных работ;
выявлено нецелевое использование бюджетных средств в размере 100,5 тыс. рублей.
В адрес руководителя объекта контроля направлен 1 акт по результатам контрольного мероприятия и 2 представления. 
3. Проверка финансово-хозяйственной деятельности МБУ ДО «Детская школа искусств» Ключевского района Алтайского края.
Целью контрольного мероприятия являлось определение законности, эффективности, результативности, продуктивности и целевого использования средств бюджета; использование и сохранность недвижимого и движимого имущества; оценка качества выполнения муниципального задания; соблюдение законодательства РФ при начислении заработной платы работникам образовательного учреждения.   
Проверкой был охвачен один объект контроля. 
Детская школа искусств является унитарной некоммерческой организацией, осуществляющей на основании лицензии образовательную деятельность в качестве основного вида деятельности в соответствии с целями, ради достижения которых создана. Выполняет работы и оказывает услуги в целях обеспечения реализации предусмотренных Законодательством РФ и муниципальными нормативно-правовыми актами Ключевского района в сфере культуры.
В результате проверки выявлены нарушения и замечания:
в учетной политике содержится ссылка на документ, утративший силу;
Коллективный договор учреждения утратил свою силу (2016 – 2019гг). Отсутствие действующего коллективного договора является нарушением статьи 40 Трудового кодекса;  
выявлены нарушения по ведению и содержанию личных дел сотрудников; 
в нарушение п.1 ст. 299 ГК РФ, Инструкции №157н, выявлены объекты муниципального имущества, которые были приняты к бухгалтерскому учету с нарушением сроков;
в нарушение Приказа Минфина России от 30.03.2015 № 52н в инвентарных карточках учета основных средств не отражены обязательные реквизиты;  
в нарушение пункта 5.4 Учетной политики учреждения канцелярские принадлежности и хозяйственные материалы были списаны без оформления ведомости выдачи материальных ценностей; 
в нарушение норм ст. 244 ТК РФ не со всеми работниками, получающими наличные денежные средства в подотчет заключены договоры о полной материальной ответственности; 
в нарушение п. 8.1. Учетной политики учреждения, при выдаче денежных средств приказ или служебная записка не издаются; 
в ходе проверки авансовых отчетов выявлены следующие нарушения и замечания: допущены исправления корректором суммы подотчета, отсутствие дат и нумерации авансовых отчетов, отсутствие подтверждающих документов, отсутствие данных о количестве прилагаемых документов; отсутствие: наименование показателя, бухгалтерские проводки, отчет проверен, подписи руководителя структурного подразделения и бухгалтера; приобретение товаров, которые не связаны с деятельностью учреждения без распорядительных документов для их приобретения; 
в нарушение требований п. 35 Порядка формирования муниципального задания, учреждением Отчеты об исполнении муниципального задания в установленные сроки не формировались и не предоставлялись учредителю; 
в нарушение пункта 2 Приказа № 186н выявлено, что Порядок составления и утверждения плана ФХД учредителем не утверждался. А план ФХД утвержден с нарушением сроков, установленных пунктом 46 Приказа № 186н; 
в результате выборочной проверки учета целевого (функционального) назначения материальных запасов по подстатьям КОСГУ, выявлено не соответствие целевому (функциональному) назначению; 
в учреждении вместо Табеля учета рабочего времени, ведется Табель выхода работников, причем в нем частично проставлены фактические выходы на работу «Р» и выходные дни «В», а также в этом же табеле проставлены и часы по отдельным сотрудникам; в нарушение норм приказа Минфина России от 30.03.2015 №52н, в табелях не суммируются фактические, рабочие часы, отработанные работникам;
нарушения норм ст. 129 ТК РФ, п. 5.1 Положения по оплате труда, п. 5, 6 Положения о порядке и условиях применения выплат стимулирующего характера, в проверяемом периоде оценочные листы для стимулирующих выплат по каждому работнику, Протокола о распределении сумм надбавок отсутствуют;  
при проверке договоров по личному составу, выявлены случаи, когда сотрудники не были ознакомлены с приказами;
выявлено отсутствие должностной инструкции на должность сторожа. 
В адрес руководителя объекта контроля направлен акт по результатам контрольного мероприятия и представление. 
4. Анализ исполнения местного бюджета муниципального образования Васильчуковский сельсовет Ключевского района АК за 2022 год.
Целью контрольного мероприятия являлось проведение анализа соблюдения органами местного самоуправления законности, эффективности, результативности использования средств, при исполнении бюджета Васильчуковского сельсовета, исполнения бюджетных средств.
Проверкой был охвачен один объект контроля. 
Проведен анализ показателей и проверка контрольных соотношений в предоставленной поселением отчетности. 
Бюджет сельсовета исполнен с профицитом. Фактическое исполнение по источникам внутреннего финансирования дефицита бюджета сложилось за счет изменения остатков средств на счетах по учету средств бюджета. 
Бюджетная роспись Администрации Васильчуковского сельсовета утверждена в соответствии с бюджетными ассигнованиями и доведенными Комитетом по финансам лимитами бюджетных обязательств на 2022 год и на плановый период 2023-2024 годов. 
В течение года, с внесением изменений в Решение о бюджете сельского поселения, в соответствии со ст. 217 Бюджетного кодекса РФ вносились и изменения в бюджетные росписи поселения.
В результате проверки выявлены нарушения и замечания:
в нарушение статей 4, 6 Положения о бюджетном устройстве, нарушен порядок составления проекта решения, отсутствуют следующие документы и материалы: прогноз социально-экономического развития МО, основные направления бюджетной и налоговой политики, среднесрочный финансовый план поселения; предварительные итоги социально-экономического развития за истекший период текущего финансового года и ожидаемые итоги социально-экономического развития за текущий финансовый год, методики и расчеты распределения межбюджетных трансфертов, оценка ожидаемого исполнения бюджета на текущий финансовый год, реестр источников местного бюджета;
в нарушение пункта 2 статьи 5 Положения о бюджетном устройстве нарушен состав (приложения) к Решению о бюджете поселения, выявлено отсутствие: перечня главных администраторов доходов бюджета, перечня главных администраторов источников финансирования дефицита бюджета, общего объема бюджетных ассигнований, направленных на исполнение публичных нормативных обязательств, объема межбюджетных трансфертов, получаемых из других бюджетов и (или) предоставляемых другим бюджетам бюджетной системы РФ в очередном финансовом году;
в нарушение пункта 3 статьи 12 Положения, отдельными приложениями к решению об исполнении бюджета за отчетный финансовый год не были утверждены: доходы бюджета поселения по кодам классификации доходов бюджета; расходы бюджета поселения по ведомственной структуре расходов бюджета; расходы бюджета поселения по разделам и подразделам классификации расходов бюджета; отчет об исполнении резервного фонда; источники финансирования дефицита бюджета поселения по кодам классификации источников финансирования дефицита бюджета;
в нарушение п.2 ст. 161, п. 1 ст. 221 БК РФ финансовое обеспечение деятельности казенного учреждения не осуществляется на основании бюджетной сметы, Порядок составления, утверждения и ведения бюджетной сметы администрацией Васильчуковского сельсовета не утверждался.
В адрес руководителя объекта контроля направлен акт по результатам контрольного мероприятия и представление. 

3. Экспертно-аналитическая деятельность.
В соответствии с планом работы контрольно-счетного органа на 2023 год проведено 32 экспертно-аналитических мероприятия:
1 внешняя проверка годового отчета об исполнении районного бюджета за 2022 год;
6 внешних проверок бюджетной отчетности главных администраторов средств районного бюджета;
10 внешних проверок годовых отчетов об исполнении бюджетов сельских поселений Ключевского района за 2022 год;
1 экспертиза проекта решения о районном бюджете на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов;
10 экспертиз проектов решений о бюджетах поселений на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов;
1 экспертиза проекта решения о внесении изменений в решение о районном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов;
3 мероприятия по анализу квартальной отчетности об исполнении районного бюджета в 2023 году.
Экспертно-аналитические мероприятия в 2023 году были направлены на обеспечение контроля, реализуемого на стадиях предварительного и последующего контроля, что предопределило усиление экспертно-аналитической деятельности, направленной на предотвращение и профилактику нарушений.
Основная задача контрольно-счетного органа при осуществлении экспертно-аналитической деятельности – обеспечение и развитие единой системы контроля за формированием и исполнением районного бюджета и бюджетов сельских поселений. 
Предварительный контроль осуществлялся контрольно-счетным органом в целях предупреждения и пресечения бюджетных нарушений в процессе исполнения бюджетов. Последующий контроль осуществляется по результатам исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в целях установления законности их исполнения, достоверности учета и отчетности.
Представительными органами района и поселений Ключевского района, для дачи заключений контрольно-счетному органу в 2023 году было направлено 12 проектов решений, по которым были проведены:
Экспертиза проекта решения о районном бюджете на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов.
По результатам экспертизы подготовлено заключение на проект решения РСД «О районном бюджете на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов». Представленный проект бюджета рекомендован представительному органу к утверждению.
Целью данного мероприятия являлось определение достоверности и обоснованности показателей формирования проекта решения о бюджете на очередной финансовый год и плановый период, определение соответствия данного проекта бюджета, документов, представленных одновременно с проектом решения действующему бюджетному законодательству и Положению о бюджетном устройстве, бюджетном процессе и финансовом контроле в муниципальном образовании Ключевский район.
По результатам экспертно-аналитического мероприятия, фактов недостоверности бюджетных показателей не выявлено. Проект бюджета соответствует требованиям Бюджетного кодекса Российской Федерации и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, Алтайского края, муниципального образования Ключевский район Алтайского края.
В соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации, Федеральным законом от 07.02.2011 №6-ФЗ и Решением Ключевского районного Собрания депутатов Алтайского края от 12.01.2023 №80 «Об утверждении соглашений о передаче контрольно-счетному органу Ключевского района Алтайского края полномочий контрольно-счетных органов поселений по осуществлению внешнего муниципального финансового контроля», на основании заключенных соглашений по передаче полномочий, контрольно-счетный орган провел экспертизу проектов решений сельских Собраний депутатов о бюджетах поселений.
Экспертиза проектов решений о бюджетах поселений Ключевского района Алтайского края на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов.
По результатам проведенных экспертиз подготовлено 10 заключений на проекты решений о бюджете поселений и направлены в представительные органы поселений Ключевского района и Ключевское районное Собрание депутатов.
Целью данного мероприятия также является определение достоверности и обоснованности показателей формирования проектов решений о бюджете на очередной финансовый год и плановый период, определение соответствия проектов бюджетов, документов, представленных одновременно с проектами действующему бюджетному законодательству и Положению о бюджетном устройстве, бюджетном процессе и финансовом контроле в муниципальных образованиях Ключевского района.
По результатам экспертиз проектов бюджетов по всем сельским поселениям, документов и материалов к ним, выявлены нарушения требований ст. 184.2 БК РФ, одновременно с проектами решений о бюджете поселений отсутствовали следующие документы и материалы:
- основные направления бюджетной и налоговой политики муниципального образования;
- предварительные итоги социально-экономического развития МО за истекший период текущего финансового года и ожидаемые итоги социально-экономического развития МО за текущий финансовый год;
- прогноз социально-экономического развития МО;
- прогноз основных характеристик МО на очередной финансовый год и плановый период, либо утвержденный среднесрочный финансовый план;
- оценка ожидаемого исполнения бюджета на текущий финансовый год;
- реестры источников доходов бюджетов бюджетной системы РФ.
Контрольно-счетный орган Ключевского района Алтайского края рекомендовал Администрациям сельсоветов разработать и утвердить вышеуказанные документы и материалы.
В нарушение п. 2 ст. 172 Бюджетного кодекса РФ, составление проектов бюджетов не было основано на: основных направлениях бюджетной, налоговой политики МО; прогнозе социально-экономического развития; бюджетном прогнозе (проекте бюджетного прогноза, проекте изменений бюджетного прогноза) на долгосрочный период ввиду их отсутствия.
На основании вышеизложенного, контрольно-счетный орган предложил представительным органам поселений с учетом устранения замечаний рассмотреть представленные в Сельские Собрания депутатов проекты решений. 
 Экспертиза проекта решения РСД «О внесении изменений в решение Ключевского районного Собрания депутатов от 23.12.2022 №68 «О районном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов». 
Контрольно-счетным органов проведена экспертиза, по результатам которой подготовлено одно заключение. 
Целью данного мероприятия являлось определение достоверности и обоснованности показателей вносимых изменений в районный бюджет муниципального образования Ключевский район Алтайского края в 2023 году. 
Контрольно-счетным органом проанализированы объем, динамика и структура доходов и расходов бюджета района, безвозмездных поступлений, дефицита бюджета. Заключение по итогам проведенного мероприятия в установленном порядке направлено в представительный орган района. Представленный проект решения рекомендован представительному органу к принятию.
В рамках последующего контроля, были проведены:
Анализ квартальной отчетности об исполнении районного бюджета Ключевского района. 
Контрольно-счетным органов проведен анализ квартальной отчетности об исполнении районного бюджета. Всего подготовлено 3 экспертных заключения, которые были направлены в представительный орган района.
В отчетном периоде осуществлялся оперативный контроль исполнения районного бюджета по Постановлениям Администрации Ключевского района Алтайского края «Об утверждении отчетов «Об исполнении районного бюджета» за 1 квартал, полугодие и 9 месяцев 2023 года, в ходе которого проводился анализ исполнения основных показателей бюджета Ключевского района, с целью анализа и оценки объемов, динамики и структуры доходов и расходов районного бюджета, межбюджетных трансфертов, дефицита районного бюджета.  
Представленные Постановления администрации района рекомендованы контрольно-счетным органом представительному органу к принятию к сведению.
Внешняя проверка годового отчета об исполнении районного бюджета Ключевского района за 2022 год, включая внешнюю проверку бюджетной отчетности главных администраторов бюджетных средств.
Всего подготовлено 7 заключений, в том числе:
- внешней проверке годовой бюджетной отчетности 6 главных распорядителей бюджетных средств района: Администрация Ключевского района Алтайского края; Комитет по финансам, налоговой и кредитной политике администрации Ключевского района Алтайского края; Комитет по образованию администрации Ключевского района Алтайского края; Комитет администрации Ключевского района Алтайского края по культуре и молодежной политике; Управление сельского хозяйства и продовольствия администрации Ключевского района Алтайского края; Отдел администрации Ключевского района по физической культуре и спорту. 
С учетом результатов проверок главных администраторов бюджетных средств, подготовлено заключение на годовой отчет об исполнении районного бюджета за 2022 год.
 Внешняя проверка годового отчета об исполнении бюджета является важной частью отчетной стадии бюджетного процесса. Основными целями проведения данного мероприятия являются контроль достоверности годового отчета об исполнении бюджета МО Ключевский район и бюджетной отчетности главных администраторов бюджетных средств, законности и результативности деятельности по исполнению бюджета МО в отчетном финансовом году и подготовка заключения Контрольно-счетного органа Ключевского района Алтайского края.
Задачами внешней проверки являлись: проверка соответствия годового отчета об исполнении бюджета МО Ключевский район и бюджетной отчетности ГАБС требованиям нормативных правовых актов по составу, содержанию и представлению; проверка соответствия показателей годового отчета об исполнении бюджета МО, бюджетной отчетности ГАБС данным бюджетного учета; проверка полноты отчетности, соответствия отчетности и показателей годового отчета об исполнении районного бюджета, бюджетной отчетности ГАБС, сроки предоставления; анализ исполнения бюджета МО Ключевский район в части доходов, расходов и источников финансирования дефицита бюджета.
В ходе проведения внешней проверки годовой бюджетной отчетности и годового отчета проводился анализ исполнения бюджета по доходам, расходам, источникам финансирования дефицита бюджетов с отражением результатов в абсолютных и относительных значениях к предыдущему периоду.
Отчет «Об исполнении районного бюджета Ключевского района за 2022 год» признан достоверным, проект решения - соответствующим требованиям бюджетного законодательства.
Заключение на годовой отчет об исполнении бюджета муниципального образования с приложением заключений о результатах проведения внешней проверки бюджетной отчетности главных администраторов бюджетных средств направлен контрольно-счетным органом в Ключевское районное Собрание депутатов с рекомендацией об утверждении отчета об исполнении районного бюджета и одновременным направлением главе Ключевского района.
Внешняя проверка годовых отчетов об исполнении бюджетов сельских поселений Ключевского района за 2022 год.
В рамках внешней проверки годовых отчетов об исполнении бюджетов поселений за 2022 год осуществлен анализ исполнения бюджетов по доходам, расходам, источникам финансирования дефицита бюджетов с отражением результатов в абсолютных и относительных значениях к утвержденному бюджету и к предыдущему периоду. 
Всего подготовлено 10 заключений. Заключения на годовые отчеты об исполнении бюджетов поселений направлены в представительные органы поселений с рекомендацией об утверждении отчетов об исполнении бюджетов.

По всем 32 экспертно-аналитическим мероприятиям были подготовлены заключения, по которым представлены выводы, замечания, предложения, и доведены до объектов контроля.

4. Организационная, информационная и иная деятельность.
В соответствии с Положением о Контрольно-счетном органе и иными нормативно-правовыми актами для обеспечения деятельности в течение 2023 года разработаны и утверждены следующие документы:
 - Регламент Контрольно-счетного органа Ключевского района Алтайского края,
- Положение об оплате труда, замещающих муниципальные должности контрольно-счетного органа Ключевского района Алтайского края;
- а также заключены Соглашения о передаче контрольно-счетному органу Ключевского района полномочий контрольно-счетных органов поселений по осуществлению внешнего муниципального финансового контроля со всеми 10 сельскими советами района.
В отчетном периоде организационная работа контрольно-счетного органа была направлена на обеспечение эффективного функционирования КСО, совершенствование организации проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий и совершенствование ее методологического обеспечения.
В отчетном году заместитель председателя контрольно-счетного органа принимал участие в обучающих семинарах, организованных Счетной палатой Российской Федерации, Счетной палатой Алтайского края в режиме видеоконференцсвязи по актуальным вопросам деятельности контроль-счетных органов. Также принимал участие в заседаниях депутатских комиссий; сессий Ключевского районного Собрания депутатов; планерках, проводимых администрацией района.
В целях выполнения возложенных задач и функций по контролю и надзору за соблюдением законодательства при использовании средств местного бюджета и имущества, находящегося в муниципальной собственности, контрольно-счетный орган взаимодействовал с Прокуратурой Ключевского района по вопросам организации проведения и реализации материалов контрольных мероприятий, обмена информацией на основании заключенного Соглашения о порядке взаимодействия между Прокуратурой Ключевского района и контрольно-счетным органом района.
В целях соблюдения принципа гласности, закрепленном в статье 3 Положения «О контрольно-счетном органе Ключевского района Алтайского края» и информационной открытости, результаты деятельности контрольно-счетного органа размещаются в информационно-коммуникационной сети «Интернет» на официальном сайте администрации Ключевского района в разделе «Контрольно-счетный орган Ключевского района Алтайского края». 
На сайте размещена общая информация, правоустанавливающие документы, контакты; планы работ; результаты контрольных и экспертно-аналитических мероприятий; годовые отчеты о деятельности КСО; стандарты внешнего муниципального финансового контроля.
[bookmark: _GoBack]Кроме того, в целях реализации положений Федерального закона от 14.07.2022 №270-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» и статью 10 Федерального закона «Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в Российской Федерации» контрольно-счетным органов созданы аккаунты в социальных сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники» с целью донесения полной и достоверной информации о своей деятельности. 
В 2024 году в рамках установленных полномочий контрольно-счетный орган продолжит работу по контролю за планированием и исполнением районного бюджета и бюджетов сельских поселений; экспертизе проектов муниципальных правовых актов; контролю за устранением нарушений и недостатков, выявленных контрольными и экспертно-аналитическими мероприятиями.
В текущем году контрольно-счетный орган также продолжит работу, направленную на обеспечение публичности предоставления информации о деятельности контрольно-счетного органа, повышения качества контрольной и экспертно-аналитической деятельности посредством повышения квалификации сотрудника контрольно-счетного органа, совершенствования стандартов внешнего муниципального финансового контроля.




 Заместитель председателя
 контрольно-счетного органа                                                                Т.Ю. Попова
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