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1.  Концепция социально-экономического развития  муниципального образования Ключевский район на период 

до 2025 года.

         Концепция социально-экономического развития муниципального образования представляет систему взглядов, определяющих долгосрочную перспективу его развития и соответствующую ей политику органов местного самоуправления по обеспечению конкурентоспособности муниципального образования в различных сферах экономической и социальной жизни. Эта политика может быть эффективной лишь в том случае, если она будет согласована с интересами бизнес-сообщества и гражданского сообщества, а также учитывать стратегические интересы субъекта Российской Федерации – Алтайского края. На основе указанных принципов и подходов разработана концепция социально-экономического развития   муниципального образования  Ключевский район Алтайского края. 

         Концепция  социально-экономического развития муниципального образования Ключевский район Алтайского края  до 2025 года (далее Концепция) направлена на реализацию комплекса мер, способствующих созданию благоприятных условий для развития социально-экономического и инновационного потенциала муниципального образования  Ключевский Алтайского края. Концепция разработана на основе анализа социально-экономического развития района  в 2008-2011 годах в рамках полномочий, закрепленных за муниципальным образованием федеральным законом от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и Уставом муниципального образования  Ключевский район. 

         Данная Концепция позволяет сформировать картину социально-экономического развития района  на ближайшие 13 лет, определить меры по решению  проблем, выявленных при анализе, обеспечить  дальнейшее стабильное развитие экономики района.

         Реализация намеченного Концепцией предполагает эффективное управление экономическими процессами на основе согласованных действий органов  местного самоуправления  района, населения и хозяйствующих субъектов, а также организацию контроля за ходом решения запланированных задач.

Основными принципами формирования Концепции являются:

· приоритетность целей инновационного развития;

· поддержка  социально - значимых  проектов;

· принцип софинансирования  долгосрочных проектов;

· принцип открытости перечня участников, содержания проектов, результатов мониторинга реализации Концепции;

· преемственность уже реализуемых программных документов при формировании данной Концепции;

· распределенная ответственность за реализацию между ее участниками;

· результативность реализации Концепции. 
2. Краткая оценка сложившихся тенденций социально-экономического развития  района

          Ключевский район находится в западной части Алтайского края в степной зоне. Общая площадь территории района составляет 304,3тыс. га. На севере  граничит с Кулундинским и Благовещенским, на востоке -  с Родинским и Волчихинским, на юге – с Михайловским районами Алтайского края и на западе – с Павлодарской областью Республики Казахстан.

На территории Ключевского района по состоянию на 01.01.2012 года проживает  17849 чел. Сравнительно незначительное население обуславливает невысокую плотность проживания населения района – порядка 6,2 человек на кв. км (при среднем по краю – 15,3 человека/кв. км). Административно в структуру района входит 18 населенных пунктов, объединенных в одиннадцать поселений. Численность населения пяти поселений составляет до 1000 человек. Административный  центр района – с. Ключи с численностью населения  8,9 тыс. чел. 

        В силу своего географического положения, природно-климатических условий, приоритетное направление в районе получило сельскохозяйственное производство. 

        Сельское хозяйство в районе ведется в сложных климатических условиях, так как расположен он в зоне малого увлажнения и периодических засух, то есть в зоне «рискованного земледелия». 

        Сельскохозяйственной деятельностью в районе занимаются 17  сельхозпредприятий и 122 крестьянских (фермерских) хозяйств. Сельскохозяйственные предприятия и КФХ находятся в 10 из 11 поселений района. Общая площадь сельскохозяйственных угодий  в районе составляет   226,9 тыс. га, в том числе пашни  157,6 тыс. га. 

Основная специализация хозяйств района: производство растениеводческой продукции, в основном зерновых культур, подсолнечника, мясомолочное скотоводство. 

          Экономическая ситуация в сельском  района характеризуется ежегодным изменением показателей производства в растениеводстве (это свидетельствует о большой зависимости от погодных условий) и стабилизацией в животноводстве. 

          Валовой сбор зерновых и зернобобовых культур в 2011 году составил в весе после доработки  84,3 тыс. тонн; маслосемян подсолнечника – 18,2 тыс. тонн, что выше уровня прошлого года. Урожайность  зерновых культур в 2012 году составила  9,5 ц/га, подсолнечника – 5,1 ц/га. 

         Производство скота и птицы на убой в сельскохозяйственных предприятиях увеличилось на  16 процентов. Молока во всех категориях хозяйств получено  34,4 тыс.т. Темп роста валового надоя молока в сельхозорганизациях составил 106 процентов. Надой  на 1 корову в сельхозпредприятиях вырос по сравнению с уровнем 2010 года на 302 кг и составил  4738 кг. Лидер по валовому надою молока  ООО «Западное» -  за 2011 год производство по предприятию составило 12771 тонна, или 61 % от всего произведенного молока сельхозпредприятиями района при продуктивности  7175 кг от одной коровы. ООО «Западное» по итогам 2011 года занимает 1 место по валовому надою и 2 место по надою на 1 корову среди всех сельхозорганизаций края.


Основным резервом  стабильного роста животноводческой продукции,  является производство кормов и в первую очередь на орошении. Активно производством кормов на орошении занимаются: ООО «Западное», СПК «Истимисский»,  к/х Григоренко В.В. За 4 года введено в эксплуатацию - 2310 га орошаемых земель. Большой объём ввода осуществлен в 2011 году -  1215 га  - все введено ООО «Западное».

         Сельхозпредприятия района ведут работу по обновлению и модернизации машинно-тракторного парка. Район занимает третье место в крае по финансовым вложениям в техническое перевооружение сельского хозяйства.  Всего приобретено за 2011 год сельскохозяйственной техники и орудий  на сумму более 236 млн. руб., что на  121 млн. руб. больше, чем в 2010 году и в 3 раза больше, чем в 2008 году.           

         В  2011 году  хозяйствами района с целью реализации мероприятий по развитию агропромышленного кластера в рамках краевой программы «Комплексное развитие Алтайского Приобья  на 2011-2015 годы и на период до 2025 года», ведомственной целевой программы «Развитие сельского хозяйства Алтайского края на 2008-2012 годы», осуществлен большой объём  строительных работ. Это -  строительство помещений для молодняка КРС на 2 100 голов и коровника  на 600 голов  в ООО «Западное», строительство свинарника на 2 000 голов в ООО «Путиловец»,  реконструкция и модернизация коровника на 200 голов ООО «Степное». 

        Район располагает достаточно развитым промышленным потенциалом:  на территории производятся мука, комбикорм, крупа, древесина, минеральная вода и др. По объему промышленного производства на душу населения занимает 10 место среди районов края.     
       Основными бюджетообразующими предприятиями отрасли являются ОАО «Ключевской элеватор», ООО «Лес Сервис»,  положительная динамика развитии которых ведет к улучшению финансово – экономических и производственных показателей и, соответственно, к увеличению налоговых поступлений в бюджеты различных уровней; доля данных предприятий в налоговых поступлениях района  составляет  75,4%.

         Результаты 2011 года характеризуют состояние экономики  района положительно. Индекс промышленного производства составил  104,0 %. 

Производство крупы выросло на 2,3% в натуральном выражении,  пиломатериалов увеличилось почти в 1,2  раза, обуви валенной на 16,4 %, производство цельномолочной продукции в 1,2 раза, комбикорма для крупного рогатого скота увеличилось почти в 1,8 раза. Потребление хлеба и хлебобулочных изделий продолжает сокращаться, его производство сократилось на  2,8 %.  На 11,7 % снизилось производство муки.

Сегодня уже к отдельным производствам района применимы определения «передовые», «использующие современные технологии, уникальное оборудование», «обеспечивающие качественно новый уровень условий труда работающих». Это такие предприятия как ООО «Западное», ООО «Лес Сервис», ОАО «Ключевской элеватор», ООО «Рынок», КФХ Гукова А. В., ООО «Контакт», КФХ Григоренко, Малачева. Кроме того, имеются промышленные подсобные производства в сельхозпредприятиях и других организациях района (КФХ Гукова А.В., КФХ Григоренко В.В., ЗАО «Мелиоратор», ООО «Колос», ГОУ ПЛ – 67). 

        Инвестиционная активность в Ключевском районе ежегодно повышается. На развитие экономики и социальной сферы за счет всех источников финансирования направлено в  2008 году – 607,3 млн.рублей, 2009 году – 302,6 млн.рублей, в 2010 году – 889,7 млн.рублей, в 2011 году – 792,4 млн.рублей  инвестиций, что в сопоставимых ценах составляет соответственно 147,7%, 50,4%, 280,0%, 71,7%  к уровню прошлых лет.             

        В целом за последние пять лет физический объем инвестиций в модернизацию производства вырос в 2,3 раза, на территории района  осуществлялась реализация более 10 крупных и средних инвестиционных проектов, создано около 300 новых рабочих мест. 

Основными источниками финансирования являются собственные средства предприятий, кредитные ресурсы, привлеченные средства из средств бюджетов всех уровней. Администрация края реализует крупные проекты, которые дают дополнительный импульс социально-экономическому развитию и нашего района. 

Это инвестиционные проекты ООО «Западное» в рамках проекта «Алтайское Приобье». К 75-летию Алтайского края, в рамках программы «75х75»,  в районе  осуществлен капитальный ремонт районного Дома культуры  на общую сумму 37 млн.  рублей.  

         Реальное развитие инвестиционной деятельности в последние годы - результат положительных  изменений  в  инвестиционном климате территории   и инвестиционной активности субъектов рынка. В условиях конкуренции на рынке инвестиций хозяйствующие субъекты района  осуществляют модернизацию и обновление основных производственных фондов, активно ведется строительство производственных мощностей. Общий объем инвестиций  в основной капитал в 2011 году составил  792,4 млн. рублей или  71,7 %  в сопоставимых ценах к уровню 2010 года. 

Инвестиции в основной капитал предприятий сельскохозяйственной отрасли по итогам 2011 года составили более  620 миллионов рублей, что в 1,4 раза превышает итоговое значение предыдущего года.  В целом за последние пять лет физический объем инвестиций в модернизацию производства вырос в 2,7 раза, на территории района  осуществлялась реализация более 10 крупных и средних инвестиционных проектов, создано более 600  новых рабочих мест. 


Объем введенного в эксплуатацию жилья не превысил уровень 2010 года и составил 3578 квадратных метров (99,7% к уровню 2010 года). По темпам ввода жилья район занимает 9 место в рейтинге края. 

           Администрация края реализует крупные проекты, которые дают дополнительный импульс социально-экономическому развитию и нашего района. Такие как, инвестиционные проекты ООО «Западное» в рамках проекта «Комплексное развитие Алтайского Приобья». Инвестиционные вложения в производство обработка древесины и производство изделий из дерева обеспечивает предприятие ООО «Лес Сервис». 

Основой занятости сельского населения является развитие среднего и малого бизнеса. Число занятых на малых и средних предприятиях района в 2011 году превысило 3700 человек. Доля занятых на малых и средних предприятиях от среднегодовой численности занятых в экономике района – 47,1%. Количество субъектов малого и среднего предпринимательства приросло на 10 и составило на конец года 649 субъектов. Структура малого и среднего предпринимательства также остается постоянной: основные направления сельское хозяйство, торговля, промышленность, возросла доля субъектов оказывающих различные  услуги.

Наблюдается тенденция снижения численности безработных, зарегистрированных в службе занятости: на конец 2011 года она составила 404 человека, что на 24,1 % меньше, чем на конец 2008 года (532 чел.). Уровень официальной безработицы за данный период сократился с 4,4 % до 3,5 %.

На сокращение официально регистрируемой безработицы влияет реализация мероприятий в рамках КЦП «Дополнительные меры по снижению напряженности на рынке труда Алтайского края»,  МЦП «Содействия занятости населения в Ключевском районе» реализуемые на протяжении последних лет. По уровню официальной безработицы на конец 2011 года  Ключевский район на  30  месте среди районов края.

Уровень жизни населения  Ключевского района выше среднего по районам края. Среднедушевой денежный доход за 2011 год составил 8477 рублей. За последние три года денежные доходы на душу населения района увеличились на  39,7 %. В 2011 году среднемесячная заработная плата работников района по полному кругу предприятий составила  11705 рублей   (10  место среди сельских районов края).

         На территории Ключевского района  существуют формирование  полезных ископаемых осадочного происхождения, имеются значительные ресурсы гипса и мергелей. Их отложения наблюдаются в озерах. Ключевское месторождение подземных  вод расположено в районе озер Кривая Пучина – Толубай. В северо-восточной и северо-западной части района расположены месторождения кирпично-черепичной глины (Ключевское, Петуховское, Каипское). Ресурсы глинистых пород являются сырьевой базой для производства строительных материалов. Наличие значительного лесного массива является основой для развития отраслей по  промышленной переработке древесины.

       Ключевской район располагает достаточно развитым промышленным и сельскохозяйственным потенциалом. Повышается инвестиционная активность, активно ведется строительство и реконструкция объектов производственного и непроизводственного назначения.  

       Район характеризуется хорошей транспортной доступностью.  

       Анализ внутреннего потенциала показал, что район обладает рядом сильных конкурентных преимуществ, которые в ряду потенциальных «точек экономического роста» должны стать основополагающими.

      Имеющиеся природные ресурсы, базируясь на которых можно изменить структуру промышленности района, а также повышение эффективности деятельности существующих предприятий создают условия для развития района в варианте «промышленно-развитое муниципальное образование»

      Рекреационный потенциал, сочетающий в себе ландшафтные возможности, экологическую чистоту территории, транспортная инфраструктура создают  возможности для развития рекреационной зоны и в первую очередь для детского оздоровительного отдыха в степной зоне. 

     Плодородие земель, многолетние сельскохозяйственные традиции и профессиональные навыки, наличие стабильно работающих субъектов хозяйствования в сельскохозяйственной отрасли, а также то, что повышение эффективности сельского хозяйства является одним из приоритетных национальных проектов, создает условия для развития в районе сельского хозяйства.

     Задействование данных «точек роста» станет стартом для запуска механизма мультипликации и позволит не только диверсифицировать, но и существенно укрепить структуру экономики района. Ниже представлены ряд инвестиционных проектов заявленных в качестве точек экономического роста. 

	Наименование проекта
	Исполните

ль
	Сумма проекта, тыс. руб.
	Срок реализации проекта
	Социальный и экономический эффект от реа-лизации проекта

	Строительство животноводческого комплекса по производству молока и мяса с общим содержа-нием 14 000 голов дойного стада и 26000 голов молодняка крупного рогатого скота (всего 40000 голов)
	ООО «Западное» 
	4640,0
	2013-2017
	Производство 128,8 тыс. тонн молока в год, производство 5,883 тыс. тонн говядины в год.

Доведение про-дуктивности дойного стада до 9000 кг, сред-несуточного прироста молод-няка КРС до 1200 г

	Реконструкция и строительство орошаемых участков
	ООО «Западное»
	2623,8
	2013-2017
	Обеспечение животноводства кормами

	Производство и  художественное оформление цвет-ной валяной обуви
	ООО «Омега-Е»
	3,6
	2013-2014
	Рост объема промышленного производства, создание новых рабочих мест

	Строительство биогазовой уста-новки мощностью 1,2 мВт
	ООО «Западное»
	430
	2014-2016
	Переработка отходов, производство биотоплива

	Модернизация пекарни
	ОАО «Ключевский элеватор»
	50
	2014-2015
	Рост объемов промышленного производства


3. SWOT-Анализ муниципального образования Ключевский район.

      Анализ основных тенденций, определяющих развитие района в 2013-2025 годах, диагностика сложившегося социально-экономического положения района представлены в SWOT-Анализе конкретных преимуществ района.

                                                 SWOT-  Анализ конкурентных преимуществ Ключевского района.                                  

	Аспект


	Сильные стороны
	Слабые стороны
	Возможности
	Угрозы

	Экономико-географическое положение и природные ресурсы
	· благоприятные природно-климатические условия для развития сельского хозяйства (производство районированных с/х культур);

· наличие запасов ряда полезных минералов (соль, сода, глина, песок);

· наличие достаточного количества доступных земель.

· наличие лесного фонда; 
	· удаленность от основных потребителей продукции;

· большая протяженность района и как следствие недостаточная насыщенность территории района дорогами с улучшенным твердым покрытием;

- отсутствие пассажирского и     наличие ограниченного грузового железнодорожного сообщения (до ближайшей станции Кулунда 40 км).
	- наличие значительного лесного массива для промышленной переработки;

- наличие производственных мощностей для переработки природных ресурсов; 

- с развитием сельского хозяйства, создание условий для строительства крупных перерабатывающих предприятий;
	· минерально-сырьевая база и водные ресурсы района слабо изучены;

·  необходимость крупных капиталовложений как в разведку, так и добычу полезных ископаемых;

· зона рискованного земледелия

	Население, рынок труда и уровень жизни
	· высокая доля населения, находящегося в трудоспособном возрасте;

· отсутствие задолженности по заработной плате работникам бюджетной сферы.

· рост потребительского спроса: стабильный рост розничного товарооборота, общественного питания, платных услуг населению.
	· недостаточно высокий уровень денежных доходов населения;

· высокий уровень безработицы населения;

· 58% населения района имеют доходы ниже прожиточного минимума, 50% нуждается в социальной помощи.
	· наличие большого количества квалифициро-ванного населения трудоспособного возраста;

· создание предпосылок закрепления населения в районе:    развитие производств;

· внутрипроизводственная форма обучения персонала;

· тенденция улучшения демографической ситуации.
	· повышение безработицы в результате высвобождения занятых в отрасли сельское хозяйство;

· ухудшение демографической обстановки. 

· показатели нездоровья подрастающего поколения.  

	Экономика, предпринимательство и хозяйственный климат
	-   наличие развитой сферы     

     малого бизнеса;                

-   рост инвестиций в отрасли

     животноводства;

· перерабатывающая промышленность, ориентированная на переработку продукции, произведенной внутри района;

· интеграция сильных собственников со слабыми;

· рост производственных мощностей их модернизация;

· наличие на территории Центра степного земледелия - КСХОС.
	· низкие закупочные цены на растениеводческую и  животноводческую продукцию;

· снижение объемов закупа сельскохозяйственной продукции;

· дефицит кадров в сельском хозяйстве, социальной сфере;

· удаленность от крупных рынков сбыта;

· слабая кооперация мелких собственников;

· слабое развитие на территории производств по переработке продукции животноводства;

· снижение инвестиционной активности субъектов предпринимательства;

· сокращение числа ЛПХ.
	· модернизация сельскохозяйственной отрасли;

· повышение эффективности растениеводства за счет выполнения всех технологических работ в оптимальные сроки, внедрение новых машин и агрегатов, улучшения качества семенного материала;

· повышение эффективности  животноводства за счет улучшения породного состава сельскохозяйственного скота, улучшения обеспеченности кормами;

увеличение выпуска основной промышленной продукции района, улучшение качества, расширение  ассортимента выпускаемой продукции и рынков сбыта.
	· низкая закупочная цена на сельхозпродукцию;

·  высокие цены на ГСМ, технику, запасные части, электроэнергию; 

· ухудшение финансового состояния мелких  предприятий района;

· потеря рынков сбыта;

· закрытие железнодорожного транспортного сообщения;

	Финансы и инвестиции
	· наличие стабильного источника доходов местных бюджетов в виде земельного налога и арендной платы за земли, в том числе за земли фонда перераспределения района;

· рост среднемесячной заработной платы;

· рост денежных доходов населения.

· рост НДФЛ.
	· низкий процент прибыльных предприятий;

· банкротство предприятий; 

· низкий уровень собственных доходов бюджета на душу населения;

· большая  кредиторская задолженность.
	· формирование доходной политики, обеспечивающей увеличение налогового потенциала и расширение налоговой базы, эффективное использование муниципальной собственности;

· стабилизация финансового положения предприятий района,

       рост среднемесячной

       заработной платы;                     

· развитие предпринимательской деятельности;

· развитие рыночного оборота земли, в том числе в комплексе со связанной с ней недвижимостью;

· упорядочение оплаты земельного налога за земли сельскохозяйственного назначения  собственниками земельных долей;

· вывод сокрытых денежных доходов, в том числе заработной платы из «тени».
	· низкий уровень собственных доходов бюджета не позволяет проводить поддержку товаропроизводителей района, снижает возможности по софинансированию перспективных инвестиционных проектов;

· передача земель фонда перераспределения района на краевой уровень;

· отсутствие гос.регистрации собственников земельных долей.

	Социальная сфера
	· развитая социальная инфраструктура;

· более высокая обеспеченность  основными средствами и оборудованием ЦРБ;

· высокий уровень охвата населения культурно-досуговыми и спортивными мероприятиями;

· высокий уровень ввода индивидуального жилья;

· высокий уровень благоустройства.
	· невысокий уровень обеспечения  медицинским персоналом, высокий уровень коэффициента совмещения врачей, слабый уровень материально-технического оснащения ФАПов, высокий уровень смертности;

· недостаточный уровень  обеспеченности населения жильем, отсутствие социального жилья;

· низкий уровень обеспеченности инженерной инфраструктурой, отсутствие планов генеральной застройки поселений.     
	· увеличение численности медицинского персонала, повышение качества медицинского обслуживания, сокращение смертности;

· реализация социальных программ;

· содействие занятости населения, развитие ЛПХ;

снижение дифференциации доходов населения на основе совершенствования системы предоставления социальной помощи;       повышение уровня проведения районных культурных и  спортивных мероприятий, совершенство-вание форм, методов культурной, спортивной, физкультурно-оздоровитель-ной работы;
	· ухудшение демографической ситуации;

· увеличение уровня заболеваемости населения, рост смертности;

· незначительные возможности местного бюджета по финансированию отраслей социальной сферы;

· миграция населения;

· отсутствие социального жилья.

	Экологическая обстановка
	· на территории района не осуществляется сброс вредных веществ в водные объекты, нет промышленных предприятий, осуществляющих особо опасные выбросы.
	· высокая распаханность земельных угодий;

· высокая подверженность земель ветровой  эрозии;

· снижение гумусного горизонта;

·   недостаточность мероприятий по снижению вредных выбросов котельными предприятий и учреждений.

· устройство населением не- санкционированных свалок;

· высокая пожароопасность лесного фонда района.
	· повышение культуры земледелия;

· ликвидация несанкциони-рованных свалок;

· проведение комплекса мероприятий по повышению плодородия почв;

· аттестация предприятий на безопасные условия труда, получение Сертификатов «Доверия»;

· обустройство скотомогильников и мест захоронения биоотходов.
	· сокращение лесных угодий и численности отдельных животных от пожаров;

· уничтожение защитных  лесных полос;

· возможность возникновения лесных пожаров;

· развитие эрозионных процессов;

· вырубка лесного фонда;

· невыполнение комплекса санитарно-ветеринарных мероприятий.


4.Характеристика потенциальных возможностей и оценка конкурентных преимуществ, определяющих  долгосрочное развитие

муниципального образования Ключевский район

Основные положительные характеристики:

1.Модернизация сельскохозяйственного производства. Создание агрохолдинга.

2.Высокими темпами растет заработная плата работников на малых предприятиях.

3.Район располагает достаточно развитым промышленным потенциалом, по объему производства занимает  13  место среди районов края.     
4.В сельскохозяйственном производстве прогрессирует тенденция к росту продуктивности коров и среднесуточного привеса  крупного рогатого скота.

5.Повышается инвестиционная активность, активно ведется строительство объектов.

6. Район характеризуется хорошей транспортной доступностью.

7. Стабильное развитие на территории района розничной торговли.

8.Уровень благоустройства жилищного фонда  в целом по району выше, чем в среднем по краю. 

9. Рост собственных доходов бюджета района. 

10.Увеличивается ввод жилья, по вводу жилья на 1000 жителей район находится на 9 месте из 60.

Основные проблемы социально-экономического развития Ключевского муниципального района:

1.Высокий уровень заболеваемости, недостаток кадров здравоохранения, проблемы состояния материальной базы лечебных учреждений.

2.В капитальном ремонте нуждаются  объекты образования и культуры района.

3.В отдельных сельских поселениях не созданы условия для занятия физкультурой и спортом, отсутствуют стадионы, спортивные площадки, поля.

4.Увеличивается численность нуждающихся в социальной поддержке, а ее объем не является достаточным для решения проблем социально незащищенных граждан.

5.Около 4% трудоспособного населения района не имеют работу. 

6.Низкий уровень жизни населения. Значительная дифференциация средней заработной платы работников, как по сферам деятельности, так и по поселениям внутри района.

  7.Значительная часть технологического оборудования муниципальной системы теплоснабжения, водоснабжения нуждается в модернизации и замене.

  8.Отсутствие уличного освещения или его недостаточность в сельских поселениях.

 9.В результате реорганизации сельскохозяйственных предприятий сокращается их количество и снижается доля малых и средних сельскохозяйственных предприятий  в общем объеме производства сельскохозяйственной продукции, рост доли  крестьянских  (фермерских) хозяйств.

 10.Недостаточное развитие отраслей сферы малого предпринимательства, приоритет торговля, сельское хозяйство, услуги.

Отсутствие бытового обслуживания населения и сферы общественного питания в отдельных сельских поселениях.

       Основные проблемы социально-экономического развития Ключевского муниципального района выявлены в результате анализа и расположены по степени важности и приоритетности. Наиболее острыми проблемами признаны  проблемы, связанные с прекращением деятельности сельхозпредприятий по сельским поселениям, повлиявшее на повышение уровня безработицы и снижение уровня жизни, а также проблемы состояния материальной базы всей социальной сферы. 

5.Стратегические цели долгосрочного развития муниципального образования Ключевский район  до 2025 года.

         Ключевской район как муниципальное образование разрабатывает и реализует местную социально-экономическую политику, главной и конечной целью которой является улучшение жизни населения, которое включает в себя высокий уровень доходов, возможность выбора сферы деятельности, наличие хорошего жилья, качественное и доступное здравоохранение и образование, возможность реализации собственного творческого потенциала. 

        В ходе работы над Концепцией была определена миссия муниципального образования Ключевский район: «Ключевский район - территория, комфортная для жизни населения, благоприятная для развития бизнеса и вложения инвестиций». 

       Предназначение миссии - четко и кратко выразить единую цель, отражающую будущее состояние конкретного муниципального района, его индивидуальность. При определении миссии должен быть найден оптимальный образ территории, учитывающий интересы бизнеса, власти и жителей. Путями достижения миссии муниципального образования  является реализация генеральной и стратегических целей, обеспечивающих устойчивое развитие территории.  

            Для исполнения миссии  определены четыре стратегических направления социально-экономического развития  района  в долгосрочной перспективе (на период до 2025 года):

                         Стратегическими целями являются:

1. Достижение высокого уровня благосостояния населения, создание благоприятного социального климата для деятельности и здорового образа жизни. 

 2.  Рост уровня и качества жизни населения.

3. Рост качества среды жизнедеятельности.

4. Рост экономического потенциала Ключевского района.

Цель 1. Достижение высокого уровня благосостояния населения, создание благоприятного социального климата для деятельности и здорового образа жизни.    Генеральной целью в долгосрочной перспективе является воспитание свободной личности, ее индивидуальности, неповторимости в интересах гражданского общества. 

     Важнейшими ориентирами в сфере образования является повышение качества образовательных услуг на основе модернизации материально-технического и кадрового потенциала образовательных учреждений, интеграция образовательных учреждений в региональное, общероссийское и мировое информационное пространство, реализация принципа непрерывности образования, повышения профессиональной компетентности выпускников и эффективного использования их знаний для динамичного развития экономики и социальной сферы района. 

      В сфере здравоохранения будут реализованы меры по укреплению здоровья населения в первую очередь за счет мер по усилению профилактической направленности здравоохранения, позволяющих формировать здоровое поколение населения района

      Будет осуществлено формирование Ключевского района как культурного центра, населенного на сохранение и преумножение культурного и духовного потенциала общества за счет выявления и поддержки творчески одаренных жителей района, модернизации материально-технической базы и профессиональной подготовки работников учреждений культуры и искусства, интеграция этих учреждений в региональное, общероссийское и мировое информационное пространство. 

       Будут созданы условия для занятия физической культурой и спортом, в результате чего значительно увеличится численность населения, занимающегося в спортивных сооружениях.

       Будет воспитываться и поощряться позитивное отношение к здоровью и здоровому образу жизни, отвлечение от пагубных привычек и преступности. 

 Цель 2. Рост уровня и качества жизни населения.

      Развитие Ключевского района в долгосрочной перспективе будет характеризоваться реальным улучшением основных параметров качества жизни населения на основе роста материального благосостояния жителей района. Качественные характеристики уровня жизни населения приблизятся к среднекраевым значениям. Исходя из этого, целью предстоящего периода является увеличение доли экономически активного населения. Целью политики занятости в районе является реализация в максимальной степени трудового потенциала населения. 

      Долгосрочной целью является рост заработной платы населения, реальных располагаемых денежных доходов населения, соотношения между среднедушевым доходом и прожиточным минимумом, нейтрализация негативных последствий социального расслоения общества – сокращение разрыва между доходами самых богатых и самых бедных слоев населения.

     Генеральной целью в сфере здравоохранения на период до 2025 года является улучшение показателей здоровья населения района, снижение потерь общества по медико-биологическим аспектам за счет сокращения преждевременной смертности, увеличение средней продолжительности жизни. 

     В сфере образования сохранится равенство доступа к качественному образованию всех социальных слоев и территориальных групп населения района.

     Долгосрочной целью является сохранение и развитие имеющихся культурного потенциала и культурного наследия, обеспечение преемственности в развитии культуры наряду с поддержкой культурных инноваций. 

       Цель 3. Рост качества среды жизнедеятельности.

       К 2025 году в Ключевском районе будут созданы благоприятные условия проживания населения. Возрастет качество и комфортность жилищного фонда.  Жители района будут гарантировано обеспечены такими видами коммунальных услуг, как тепло- водо- и электроснабжение. 

      Будет проведена реконструкция, техническое перевооружение действующих коммунальных предприятий, продолжится дальнейшее развитие инженерной инфраструктуры коммунального хозяйства. 

     Будет улучшен экологический уровень условий проживания населения района. 

      Цель 4. Рост экономического потенциала Ключевского района.

      Особенностью развития реального сектора экономики в долгосрочной перспективе является реализация экономических проектов, в результате чего будет осуществлена диверсификация экономики района. Появятся  новые виды деятельности – использование полезных ископаемых, развитие более глубокой переработки природных ресурсов  и туристско-рекреационный бизнес.

     Стратегической целью развития ведущих видов экономической деятельности района в долгосрочной перспективе является обеспечение выпуска конкурентоспособной продукции на основе повышения технического уровня производства.

      Предусматривается, что к 2025 года реальный сектор экономики района будет находится в стадии устойчивого динамичного роста.

      С позиции перспектив развития выделены следующие группы ведущих видов экономической деятельности: производство сельскохозяйственной продукции, производство пищевых продуктов, строительных материалов, развитие туризма, детского оздоровительного отдыха.

     Для достижения долгосрочных целей целесообразно разбить плановый период на два этапа:

Первый этап реализации стратегической цели (2013-2017 годы) - этап аккумуляции потенциала и качественного прорыва. Он будет характеризоваться:

- завершением мероприятий по дальнейшей стабилизации положения в реальном секторе экономики в рамках Программы социально – экономического развития  Ключевского района 2013-2017 годы;

-реализации комплекса мер, направленных на структурную перестройку экономики и социальной сферы в соответствии со стратегической целью.

 Второй этап 2018-2025 годы — этап устойчивого развития. Он должен стать периодом формирования конкурентоспособной экономики, модернизации отраслей производства и предприятий. Данный период будет характеризоваться воздействием на темпы и условия развития экономики района внешних факторов (уровня инфляции, налоговой, кредитной политики государства, цены на продукцию естественных монополий и т.д.).

        Концепция Программы учитывает цели стратегии социально-экономического развития Алтайского края на период до 2025 года, ведомственных целевых программ и прогноза социально-экономического развития  Алтайского края  до 2025 года.  

      Сценарий развития Ключевского района связан с постепенным общим улучшением ситуации в экономике и социальной сфере района, качества жизни населения без значительных изменений сложившейся структуры экономике. 

        В материальном производстве ведущая роль сохранится за сельским хозяйством. При этом сельскохозяйственное производство будет высокотехнологичным, хорошо технически оснащенным. Доля убыточных хозяйств будет уменьшаться. Так участие 4 сельскохозяйственных предприятий в реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК» позволило провести модернизацию и строительство животноводческих помещений, приобретение животноводческого оборудования и закупу племенного скота, созданию дополнительных рабочих мест.

       В производстве промышленной продукции главенство остается за производством пищевых продуктов- организация производства масла растительного, производства по переработке подсолнечника. А также организация производства по переработки овечьей шерсти, пиломатериалов. Строительство комбикормового завода. Положительной динамикой развития промышленного производства станет сохранение рынка сбыта выпускаемой продукции. 

       Созданы условия для успешного развития малого бизнеса. 

       Общее улучшение экономической ситуации положительно скажется на наполняемости местного бюджета.  

        На фоне развития экономики и увеличения бюджетных доходов  произойдет улучшение качества жизни населения. Повысится занятость и уровень доходов населения, будет проведена модернизация материально-технической базы учреждений социальной сферы, повысятся темпы жилищного строительства, произойдет сближение в уровне обеспеченности населения сельских поселений района наиболее значимыми социальными объектами и услугами.

        Оценкой эффективности развития экономики Ключевского района будет повышение качества жизни населения, которое включает в себя высокий уровень доходов, возможность выбора сферы деятельности, наличие хорошего жилья, качественное и доступное здравоохранение и образование, возможность реализации собственного творческого потенциала. 

                     6. Ожидаемый результат реализации концепции 

	Ожидаемые результаты реализации концепции развития

	Наименование параметра
	Значение параметра по годам

	
	2013
	2017
	2025

	
	
	
	

	Ввод новых рабочих мест, единиц
	80
	115
	150

	Среднемесячная начисленная заработная плата на 1 работника, рублей
	14696
	21670
	30850

	Денежные доходы на душу населения, рублей
	10110
	13440
	17860

	Индекс промышленного производства, %
	102,8
	105,8
	110,0

	ИФО инвестиций в основной капитал, %
	100,2
	101,0
	105,0

	Ввод жилья, кв.м общей площади
	3800
	5800
	6300


      С целью создания  правовых, организационных и финансовых условий для комплексного социально-экономического развития муниципального образования  Ключевский район, повышения благосостояния и улучшения качества жизни населения, между Администрацией Алтайского края и Администрацией  Ключевского района Алтайского края, заключается соглашение о взаимодействии в области планирования социально-экономического развития на очередной финансовый год, неотъемлемой частью которого является Индикативный план социально-экономического развития Ключевского района Алтайского края, подлежащий ежегодной корректировке.

      Согласно целевому сценарию, объем инвестиций в основной капитал возрастет в 2025 году по отношению к 2011 году в  3,9 раза; индекс промышленного производства в 2025 году по отношению к 2011 году составит 136,5 %, что существенно повысит долю прибыльных организаций в 2025 году  до 70 %. Благосостояние предприятий и организаций позволит повысить среднемесячную начисленную заработную плату одного работника  к 2025 году в 4 раза. Рост денежных доходов на душу населения возрастет к 2025 году в 2,9 раза на фоне улучшения социальной инфраструктуры, что позволит решить демографическую проблему Ключевского района –  коэффициент естественной убыли населения сократится к 2025 году  в 1,5 раза; коэффициент рождаемости возрастет к 2025 году  в 2 раза.
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