                                          РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
                     ИСТИМИССКОЕ СЕЛЬСКОЕ СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ
                          КЛЮЧЕВСКОГО РАЙОНА  АЛТАЙСКОГО КРАЯ


18.06.2013                                                                               №109
                                                          с.Истимис                                                 


«О внесении изменений в Положение
о проверке достоверности и полноты сведений, 
предоставляемых гражданами, претендующими
 на замещение должностей муниципальной службы
 и муниципальными служащими, и соблюдения 
муниципальными служащими требований 
к служебному поведению»



 Рассмотрев протест прокурора на решение Истимисского сельского Собрание депутатов от 31.03.2010 №38 «Об утверждении Положения о проверке достоверности и полноты сведений, предоставляемых гражданами, претендующими  на замещение должностей муниципальной службы  и муниципальными служащими, и соблюдения  муниципальными служащими требований 
к служебному поведению»

                           ССД РЕШИЛО:
1. Внести   в Положение о проверке достоверности и полноты сведений, 
предоставляемых гражданами, претендующими  на замещение должностей муниципальной службы  и муниципальными служащими, и соблюдения  муниципальными служащими требований 
к служебному поведению следующие изменения:
1.1. п.6 Положения изложить в следующей редакции : Информация, указанная в пункте 5 настоящего Положения может быть представлена:
а) правоохранительными органами, иными государственными органами, муниципальными органами, кадровыми службами муниципальных органов; 
 б) постоянно действующими руководящими органами: 
политических партий и зарегистрированных в соответствии с законом иных общероссийских общественных объединений, не являющихся политическими партиями их структурных подразделений в Алтайском крае;
зарегистрированных в соответствии с законом межрегиональных общественных объединений, имеющих структурные подразделения в Алтайском    крае,    региональных    и местных общественных объединений, осуществляющих свою деятельность в Алтайском крае;
 в) Общественной палатой Российской Федерации, Общественной палатой Алтайского края, аналогичными институтами гражданского общества в муниципальных образованиях Алтайского края;
г)   общероссийскими,    краевыми   и   местными   средствами   массовой информации.
1.2.  п.9 п/п б изложить в следующей редакции:
Кадровая служба муниципального органа осуществляет проверку: путем подготовки Губернатору Алтайского края мотивированного ходатайства о направлении в установленном порядке запроса, о представлении сведений, составляющих банковскую, налоговую или иную охраняемую законом тайну, запросы в правоохранительные органы о проведении оперативно-розыскных мероприятий в отношении граждан, претендующих на замещение должностей муниципальной службы, включенных в соответствующий перечень, муниципальных служащих, замещающих указанные должности, супруг (супругов) и несовершеннолетних детей таких граждан и муниципальных служащих в интересах муниципальных органов направляются высшими должностными лицами субъектов Российской Федерации (руководителями высших исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации) в порядке, определяемом нормативными правовыми актами Российской Федерации.
     1.3. п. 12 исключить.


         Глава сельсовета :                   А.Н.Федоренко



