с. Ключи                                                                                                        02.11.2022

СВОД ПРЕДЛОЖЕНИЙ
по итогам общественного обсуждения 
проекта постановления «Об утверждении Программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям в сфере муниципального контроля на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве в Ключевском сельсовете Ключевского сельсовета Ключевского района Алтайского края  на 2023-2024 годы »
 
В период с 01.10.2022г. по 01.11.2022 г проводилось общественное обсуждение в отношении проекта постановления «Об утверждении Программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям в сфере муниципального контроля на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве в Ключевском сельсовете Ключевского сельсовета Ключевского района Алтайского края  на 2023-2024 годы». 
[bookmark: _GoBack]Предложений от участников общественного обсуждения не поступило, в связи с чем организатором общественного обсуждения принято решение о невнесении по результатам общественного обсуждения изменений в постановление «Об утверждении программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям по муниципальному жилищному контролю на 2023-2024  год» и его направлении на утверждение.



