                                                 ОТЧЕТ
Главы Новоцелинного сельсовета о работе за 2023 год

Добрый день, уважаемые жители, приглашенные, гости!
Работа администрации сельсовета в 2023 году осуществлялась в соответствии с полномочиями Федерального закона №131от 6 октября 2003 года «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».
 Это: обеспечение мер пожарной безопасности, создание условий для организации досуга, благоустройство и другие вопросы, переданные по соглашению между районом и сельсоветом.  В том числе: дорожная деятельность, содержание мест захоронения, предупреждение и ликвидация ЧС, сохранение объектов культурного наследия (памятников истории и культуры). 
Эти полномочия осуществляются путем организации повседневной работы администрации поселения, подготовки нормативных документов, осуществления личного приема граждан. 
На территории поселения:
- зарегистрировано 5 предпринимателей
- 5 торговых точек
- трудится 1 социальный работник по обслуживанию одиноких и престарелых граждан 
- пассажирские перевозки осуществляет коммунальное хозяйство;

На 1 января 2024 года в селе прописано 1130 человек. В том числе пенсионеров 281 человек, тружеников тыла 1 человек, ветеранов труда 170 человек, детей школьного и дошкольного возраста 210 человек. За год на территории сельсовета зарегистрировано 1 новорожденный и 20 умерших.
Проходят срочную службу 5 человека.
Призывников (состоящих на учёте) – 23 человек;
Офицеров – 7 человек;
В запасе – 230 человек
Основным источником информации о демографической ситуации в сельсовете остаются похозяйственнее книги, записи в которых регулярно уточняются.
В состав Новоцелинного сельсовета входят два населенных пункта, п. Целинный и с Макарова.  

 	
На территории поселения расположены такие организации:  
-Кулундинская с/х опытная станция;
 - к/х В.Н. Гурского;
- к/х В.А. Калинина;
- СДК                      
- МБОУ Целинная сельская школа – филиал МБОУ КСШ № 2;
- детский сад «Колосок»
- отделение почтовой связи;
- ФАП;
- сельская библиотека;
Администрация сельсовета проводит свою работу совместно с сельским Собранием депутатов, для них это общественная нагрузка, которую они выполняют добросовестно, хотя им приходится отвлекаться от основной работы.

Мероприятия, проводимые администрацией сельсовета в рамках закрепленных полномочий

Содержание мест захоронения. В течение всего года уделяется внимание вопросу содержания мест захоронения. Объявлялись всеобщие субботники. Проведена работа по вывозу мусора с кладбищ. За что благодарим   всех, кто пришел на субботники. Благодарю Расенко Анатолия Николаевича, который безвозмездно вывозил собранный мусор на личном транспорте с территории кладбища. В зимний период по мере необходимости территорию кладбища расчищаем от снега. В летний период скашивалась сорная растительность. Это наша общая обязанность - содержать места захоронения в порядке, а не только, как считают некоторые жители, обязанность работников сельсовета и небольшой группы жителей поселка, которые ежегодно приходят на субботники. 
Большое спасибо этим неравнодушным людям. 




Содержание памятников. На территории нашего поселения находятся   два памятника, которые мы ежегодно благоустраиваем. Это памятник в с. Макарова и п. Целинном. По соглашению на эти цели в 2023 году было выделено из районного бюджета    20 тыс.руб. Из этих средств мы сделали косметический ремонт всех памятников и благоустроили территорию. 

Дорожная деятельность. Еще одним нашим полномочием является содержание дорог внутри поселения. Очистку дорог от снега проводил ИП Калинин Владимир Александрович. В летнее время был произведён небольшой ямочный ремонт по улицам. Работы будут продолжены.

Противопожарные мероприятия. В 2023 году периодически проводили противопожарную опашку вокруг поселка.  Администрация поселка обращает внимание жителей на недопущение случаев выжигания сухой растительности, которое может привести к возгоранию жилых домов. Просьба ко всем жителям соблюдать меры пожарной безопасности: не разжигать костров, не сжигать мусор, быть бдительными и вовремя реагировать на случаи возгорания. Большая просьба не разводите огонь на свалке. В поселке, на территории водонапорной башни организована заправка пожарных машин водой.

Организация благоустройства территории поселения. Одним из самых актуальных вопросов был и остается вопрос благоустройство поселения. Для его решения необходимо достаточное финансирование. Но проблема благоустройства – это не только финансы, но и человеческий фактор.
Большинство населения подошло к этой проблеме с пониманием и свои придворовые территории содержат в надлежащем порядке, за что всем огромное спасибо. Но, к сожалению, отдельных жителей приходиться очень долго убеждать в том, что Правила благоустройства необходимо соблюдать. Но кроме личных подворий есть еще и большая общественная территория: парк, детская площадка и центр поселка. Субботники объявляются регулярно, но опять же почти все наши жители их игнорируют, а своими силами такую территорию мы убрать не в состоянии. 
Вывозом ТКО в нашем поселке занимается компания «Экостар». С 15 апреля 2024 года у нас изменится регоператор. (региональный оператор)

Создание условий для организации досуга и обеспечения жителей поселения услугами организаций культуры.
Важная роль отводится органами местного самоуправления также в сфере культуры и организация досуга населения.
Для обеспечения культурного обслуживания населения в нашем поселке   работает Дом культуры, сельская библиотека, музей Целины.
 О работе СДК расскажет Чупахина Е.Ю. 
Школа Детский сад, ФАП работают в обычном режиме.
На территории поселения работают общественные организации: Совет ветеранов председатель Линник Н.В; Женсовет председатель Киреева Е.А.; инициативная группа председатель Агаркова О.Н. они расскажут о своей работе.
Грант «Освещение»
Стали известны результаты краевого конкурса «Алтай, предлагай!». Мы прошли с проектом «Монтаж уличного освещения». Общая сумма проекта - 2 056 926,00. Доля населения составляет - 269 650,00 руб. Доля юридических лиц - 66 000,00. Доля администрации сельсовета - 421276,00. Краевые средства составят - 1 300 000,00 руб.  В состав инициативной группы, которая осуществляла сбор средств и контроль за ходом реализации проекта, входят: Агаркова Ольга Николаевна, Глухова Наталья Владимировна.
29 марта мы должны внести собранные средства на счёт. Только после этого будет произведено финансирование из края.

Информ УИК
Все вы знаете, что 15, 16 и 17 марта состоятся выборы Президента Российской Федерации.
С 17 февраля, члены участковой избирательной комиссии, проводят подворный обход населения, с целью информирования о предстоящих выборах и возможных способах голосования. Если по каким-либо причинам вы не сможете лично прийти на участок, вы можете записаться на надомное голосование по телефону 26-4-95. 

СВО
За 2023 год вклад населения по акции «Материнское тепло солдату» составил 152 000 руб. Денежные средства были переданы в штаб района. Также были отправлены адресные посылки односельчанам, находящимся в зоне СВО. Спасибо всем, кто вносит вклад и принимает участие.

Благотворительная помощь. 
В течение года проводилась Акция «Дари добро» по сбору вещей. Часть вещей была роздана в посёлке, часть была увезена в территориальный центр с. Ключи.  
Выражаю благодарность тем, кто оказывал помощь в сборе денежных средств на проведение мероприятий и на гранты местных инициатив.


ПЛАНИРУЕТСЯ НА 2024 ГОД

- Монтаж уличного освещения;
- ремонт кабинетов в СДК;
- С 01 апреля 2024 года мы предлагаем жителям внести свои предложения по выбору проекта на 2025 год. Чтобы каждый житель поселка мог проголосовать за тот проект, который он считает наиболее важным. На данный момент мне кажется важен проект по расширению территории кладбища:  
 - Провести очистку территории парка после урагана;
 - Провести освещение на зоне отдыха;
 - Ремонт дорожного полотна;
 - Проведение праздника, посвященного 70 летию п. Целинный

Просьба к жителям посёлка: принять активное участие в подготовке и организации проведения праздника. 
Поучаствовать в субботниках.
Мы должны помнить, что от нас многое зависит, и вместе мы можем что-то изменить в поселке к лучшему. Я надеюсь на вашу поддержку и помощь, и на депутатов по всем мероприятиям, которые нам предстоит провести в этом году.










[bookmark: _GoBack]В заключение своего доклада выражаю благодарность за помощь в работе главе района Леснову Д.А., Гукову В.М., Калинину В.А.  всем предпринимателям, оказавшим материальную помощь и всем жителям, кто принимал   активное участие в жизни поселка.
Всем за это большое спасибо. 
Я надеюсь на дальнейшее с вами сотрудничество.


Я хочу поблагодарить всех присутствующих в зале, за то, что вы сумели найти время и посетить собрание граждан!


Всем большое спасибо!
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