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СЛУШАЛИ: 1. Отчет о работе администрации сельсовета за 2019 год. Докладывает Глава администрации сельсовета И.П.Аминова.

Добрый день, уважаемые односельчане и приглашённые! 
В преддверии праздника я поздравляю всех мужчин с Днем защитника отечества. Желаю здоровья, благополучия Вам и Вашим близким, уверенности в завтрашнем дне, твердости духа и неиссякаемой энергии.
Работа администрации сельсовета в 2019 году осуществлялась в соответствии с полномочиями Федерального закона.

Охарактеризую следующие данные жизни нашего села за 2019г. 
На территории поселения имеются следующие организации: 
Школа 
Отделение почтовой связи выездное.
ФАП
Филиал Сбербанка России
Три магазина 
Лесхоз
Крестьянских хозяйств – 8

Подведем статистику.
На 01.01.2019г. в селе  по данным похозяйственной книги на территории  проживает – 478 человек.
В 2019 году родилось 6 детей, умерло - 6 жителей села.                    
Пенсионеров проживает в селе - 118 человек.
Из общего числа пенсионеров тружеников тыла – 2,  участников ВОВ - нет, вдов участников ВОВ – нет.
Детей в возрасте до 18 лет – 109, многодетных семей в селе - 11, в них детей - 36
Опекунских семей - 0
Семей с детьми-инвалидами - 4
Обучается в школе - 41 
В селе - 186 домовладений.

ЛПХ
Поголовье животных в личных подсобных хозяйствах: 

на 01.01.2019г.                       на 01.01.2020г.
КРС – 225                               283 поголовье
Овец – 187                              300 поголовье
Свиней – 65                              44 поголовье

Согласно графика  проводится забор крови и вакцинация домашних животных, население информируется.
Круглый год в селе проводится закуп молока у населения. Вот уже несколько лет постоянным закупщиком является «Катунь», конкуренции не имеет, жителей это устраивает. Летом к нам очень хотел зайти еще один закупщик «Молочная сказка», даже рубль накидывал сверху, но сдатчики отказались переходить к нему.
Стоимость 1 литра молока  в настоящее время составляет 20 рубля, в прошлом году доходило до 22 рублей.

ФАП
На территории села имеется ФАП, находящийся в ведении Краевого государственного бюджетного учреждения Ключевская центральная районная больница имени Антоновича. Где в настоящее время никто не работает, кроме истопника и технички, т.к. постоянный работник Лабодина Ольга Викторовна находится в отпуске по уходу за ребенком, в марте будет 2 года, а временно её замещающий работник Гулева Кристина Игоревна ушла в декретный отпуск. Поэтому будем очень надеяться. Что основной работник, все-таки, в марте уже приступит к своим обязанностям, и ФАП снова будет работать. Мы перепробовали несколько вариантов, но не один вариант не подошел, т.к. мед.работник должен не только работать, но и жить на селе, которое за ним закреплено. Для текущей информации: я сама ездила в соседнее село Николаевку, заходила к каждому мед.работнику, пять человек (на то время они все были безработные, т.к. больница там закрылась), беседовала, приглашала, работать, может быть и желали, но расстояние, просто не удобно. Прорабатывали и такой вариант: медицинский работник села Неводное Михайловского района, желала переехать к нам в село и работать в ФАПе, но только на постоянной основе. На временный период работы, до выхода основного мед.работника, она не согласилась. Прорабатывался и третий вариант: это мед.работник села Северка, опять же временно, до выхода основного работника, хотя бы два раза в неделю. Она была согласна, но вопрос встал с транспортом. На школьном автобусе она не захотела, по-моему, там по времени какие-то неудобства с ребенком. Слишком рано, т.е. автобус в Покровку прибывает в 8 часов, а после обеда вторым рейсом выезжает из Покровки 14-30 час., соответственно у нас бы она работала с 8-00 до 14-30. Эти вопросы прорабатывались и с Победеной Ириной Николаевной и с Коневым Игорем Дмитриевичем, теперь будем надеяться только на своего мед.работника, но чуть-чуть надо подождать, свой - есть свой.

Школа
На территории села расположена  школа-филиал.
В школе 41 учащихся, работает группа кратковременного пребывания. Группу посещают 8 детей, на следующий год в 1 класс  пойдут ещё 6 учеников. Подробнее о работе школы расскажет  в своем выступлении заведующий филиалом Крылов Николай Петрович. 
Почта
На селе предоставляются услуги связи.  
Почтовое отделение работает без нареканий. Машина приходит согласно графика, т.е. три раза в неделю. Пенсии  и корреспонденция доставляются  вовремя. По факту, вообще-то отделения почтовой связи у нас на селе нет, его закрыли, и сделали выездное. Но для удобства жителей, оно существует, как и раньше и работает три раза в неделю до обеда, т.е. вторник, четверг и суббота. В те дни, когда приходит машина, т.е. это уже не отделение, а торговая точка при отделении почтовой связи, находящаяся в здании сельского клуба. Где жители села под пенсию могут приобрести продукты питания и хозтовары первой необходимости.

Магазины
Кроме отделения связи, услуги торговли предоставляются в  3-х торговых точках.
В имеющихся магазинах можно приобрести товары повседневного спроса, хозяйственные, продовольственные товары, хлебобулочные изделия. 

Сельский клуб
Сельским клубом совместно с администрацией села и другими общественными организациями проводилась определенная работа по организации досуга жителей нашего села. 
В течении всего года  в сельском клубе проводились все значимые мероприятия совместно с женсоветом и жителями села, в художественной самодеятельности принимали участие, как взрослое население, так и дети. Еженедельно по субботам  для детей и молодёжи постарше проводятся дискотеки, детская с 19-00 до 21-00, взрослая с 21-00 до 23-00. В день пожилого человека  было организованно чаепитие и поздравления старшего поколения. 
К каждой праздничной дате готовились мероприятия (основные – это проводы Зимы, 9 мая, 8 марта, день защиты детей, день пожилого человека, Новый год).  
Все мероприятия проходили при финансовой поддержке администрации села и наших постоянных спонсоров: ООО «Алтай-Лидер» во главе директора Камозина  Валерия Юрьевича, ООО «Покровское» во главе директора Жабина Ивана Васильевича и крестьянско-фермерских хозяйств: Камозина Вячеслава Юрьевича, Дробовского Анатолия Петровича, Кушнерёва Олега Николаевича.

С декабря 2019 года культорганизатором нашего сельского клуба является Ртищева София Викторовна, т.к. предыдущий работник уволился и уехал в другой регион.


Библиотека
При сельском клубе также имеется библиотека. Заведующей которой  является  Гордиенко Лариса Ильинична. Про работу библиотеки сказать ничего не могу, т.к.  с культорганизатором сельского клуба библиотека не сотрудничает.

Женсовет
Совместно с администрацией и школой проводил свою работу женсовет, который возглавляет Коваленко Любовь Яковлевна. Задачей женсовета являются рассмотрение заявлений, посещение семей и приглашение соответствующих лиц граждан для разъяснительной беседы. По итогам каждого заседания женсовета составляется протокол. На сегодняшний день четыре семьи стоят на учете. За ними ведется контроль и закреплены соответствующие лица.

Благоустройство
В  течении всего года работа Администрации сельского совета была направлена на решение вопросов и проблем, касающихся жизнедеятельности сельчан, благоустройства населенного пункта.
В  весенний период времени были организованы субботники по уборке  территории села.  В субботниках принимали  участие     школьники, педагоги школы, работники администрации сельсовета, КФХ, работники торговых точек и все хозяйствующие субъекты. А вот односельчане,  замечу не все, есть, конечно, добросовестные отзывчивые, но их мало. Почему-то большинство сидят дома, а самое главное у них понятие, что только сельсовет должен выходить на субботники, а они как бы вроде и не причем, т.е. «диванные критики». Вы – должны, вы – обязаны, а мы не при делах. Только сельсовет же пользуется общественными местами. 
А вот сейчас в руках у меня поручение президента РФ от 07.09.2017г. №Пр-1773, в пункте 3, подпункта «б» сказано: «обеспечить широкое привлечение граждан к определению направления деятельности по благоустройству территорий муниципальных образований и их непосредственное участие к такой деятельности». А также в постановлении Правительства РФ от 03.04.2013г. №290 прописано: «работы по содержанию придомовой территории в теплый период года включает в себя: уборку придомовой территории, очистку от мусора, уборку и выкашивание газонов и т.д.»
Крестьянско-фермерские хозяйства - предоставляют технику для вывоза мусора с территории поселения и  с гражданского кладбища. Вопрос, а где сами жители, где трудовое участие. Стыдно за такое равнодушие и при этом, хотят чтобы все на селе было и спортивная площадка, и свет, и ФАП новый. Да ничего у Вас не будет... Без Вашего участия, ничего не будет… Хотя бы взять явку на собрание по уличному освещению… Вот вам и результат… Пришло 20 человек, а остальные, что не в этой деревне живут, так что ли… Вы вот почему-то все надеетесь на сельсовет, а ваше участие где… Сельсовет, проделал большую работу, все документы подготовили, потратили очень много времени и сил, проект не из легких. А ваша задача всего лишь на всего было прийти на собрании, и мы бы в этом году прошли по проекту. Не хватило 4 балла за не явку. Делайте выводы. Как решите, что вам действительно нужен будет свет, так может быть лет так через пять, десять созреете, так соберете собрание, я проведу. Если сказать, что я огорчена, это ничего не сказать, год пропал, молодцы. Вот и сидите теперь в темноте, а программа не вечная.

Памятник
Ежегодно весной сельсовет проводит косметический ремонт памятника погибшим в годы Великой Отечественной войны на средства, выделенные из краевого бюджета (в сумме 3000 рублей – только на лакокрасочный материал). Это покраска самого памятник, побелка деревьев, выкос травы, и выпилка поросли вяза, который растет с огромной скоростью. Ежегодно в весенний период на безвозмездной основе индивидуальный предприниматель Курьянов Евгений Евгеньевич, вместе со  своими рабочими производит выпилку поросли на территории памятника. 
Два раза в год проводится опашка территории поселения, благодаря крестьянско-фермерскому хозяйству Дробовского  Анатолия Петровича. Но если граждане не будут проводить выкос травы прилегающих территорий, хотя бы на 3 метра от своего забора, то это приведет к печальным последствиям, не поможет даже опашка. Я сейчас говорю про улицу Садовую, значит устраивать сенокосы в поле – трактора есть, а окосить территорию вокруг дома – тракторов нет. Не убранный сухостой травы – это является нарушением благоустройства территории, а также причиной для пожара, что приводит к наложению штрафа в размере от 500 рублей и выше. 

Свалка
По мере засорения свалку буртует ООО «Покровское». Но тем не мене, хоть это и свалка, но на неё просто страшно глядеть. Ну, неужели нельзя спалить дома в печке, в бане, все то, что горит. Мешочки, дрова, тряпки, обувь. Я считаю туда нужно вывозить только назем, и то он бы перегнивший пошел бы на поля, а то, что не горит – отдельно нужно складировать. 

Скотомогильник
По инициативе жителей решено было построить новый скотомогильник, т.к. предыдущий был уже заполнен, да и не соответствовал нормам и должен был подвергнуться к дальнейшей консервации. Но общими силами ООО «Покровское», ООО «Алтай-Лидер» и КФХ Камозин Вячеслав Юрьевич справились с этой задачей, осталось дело за ограждением и перекрытием, т.е. навесом. Люди, конечно, еще не поняли значимости нового скотомогильника, т.к. не ощутили еще ни штрафов, ни проблем с транспортировкой, например, в соседнее село Северку. Т.к. ближайший, только у них  действует и соответствует Роспотребнадзору. 
Осенью была выкопана яма,  приезжал экскаватор коммунального хозяйства села Ключи,  поэтому плиты нужно было срочно установить, т.к. осенние дожди начали деформировать яму, откладывать на весну было нельзя, она бы просто обвалилась. Поэтому работали и в дождь и в холод, в самый последний день осени, на следующий день просто выпал снег и больше не растаял. Работа по установке плит была буквально ювелирная и требовала аккуратности и точности. И к этому делу, по мастерски, и с большой ответственностью подошел Лопатин Виктор Васильевич. Большое ему спасибо за трудовой вклад. Вот берите с него пример.  Также участие принимали в перевозке плит: Елин Константин Александрович и Камозин Михаил Вячеславович, кстати, очень воспитанный, внимательный и вежливый молодой человек.

Пожары
Также при возникновении ЧС, в основном пожары, наводнения, как такового у нас нет. Со всех существующих хозяйств незамедлительно выезжает техника для ликвидации пожара. Так же в случаях, когда своими силами уже не справиться, помогает пожарная часть соседнего района села Николаевка. У них имеется, по-моему, единица с 6 кубовым запасом воды. За лето она выезжала к нам два раза. При очень сильном пожаре, который тушили два дня в Соколовке – горели поля, четыре раза пришлось вызывать с Ключей пожарную машину, в основном в ночное время, т.к. очаги разгорались вновь и вновь.  За летний период 2019 года шесть раз наше село подвергалось опасности. По халатности, либо по  не осторожности со стороны граждан. Три раза от тракторов  загорелась трава, два раза по неосторожности граждан, и один раз кому-то ну очень нужны были сенокосы, это поля в сторону села Николаевка. 

Дороги
В зимний период времени дороги села чистят ООО «Алтай–Лидер» во Главе директора Камозина Валерия Юрьевича и крестьянско-фермерское хозяйство Камозина Вячеслава Юрьевича. Отчетный период 2019 года был очень даже спокойный по сравнению с началом 2020 года.

Административная комиссия
В 2019 году свою работу вела административная комиссия. Ежегодно в весенне-осенний период стоит вопрос о содержание домашних животных, в частности КРС и беспривязное содержание собак. Беспривязных собак стало поменьше, практически нету. А вот с крупно рогатым скотом – не все гладко. То проспала –выпнула за двор, скотина пошла не понятно куда, то со стада сбежала, то пастух запил. В общем – все правы, крайних нет. Договора с пастухом тоже нет. И, тем не менее, все заявления, поданные от жителей села в административную комиссию были рассмотрены, в соответствии с этим были приняты решения и наложены административные штрафы. От 500 до 1500 рублей. Кто из жителей уже заплатили штрафы – стараются за своими животными присматривать более ответственно. Но, а остальные просто ждут своей очереди за штрафами.

В администрацию села, граждане обращаются  на личном приёме, иногда направляют письменное обращение, обращаются по средствам телефонного звонка. 
На все обращения граждан, были даны ответы с соблюдением сроков,  согласно действующего законодательства. 

Всего по различным вопросам за 2019 год в Администрацию сельсовета  обратилось 230 человек. Из них гражданам выдано 180 справок в различные организации.
              
В администрации сельсовета работает военно-учетный стол. Инспектором  ведется работа по постановке граждан на первичный воинский учет, призыву в армию, учет граждан, пребывающих в запасе. Призывник в назначенный день и час доставляется на автомобиле сельсовета в Кулундинское отделение комиссариата, в  сопровождении инспектора ВУС. Один раз в год инспектор ВУС выезжает в Кулундинский комиссариат для сверки и учета всех граждан, прибывающих в запасе. Также под руководством инспектора ВУС призывники проходят медосмотр в Ключевской ЦРБ. В основном инспектор ВУС работает на месте  и ведет постановку на воинский учет.

Администрация сельсовета проводит свою работу совместно с Сельским собранием депутатов.
Повестка заседаний Собрания депутатов формируется из вопросов, включенных в утвержденный план работы, а также неотложных вопросов, возникающих в ходе работы и необходимых для решения задач, связанных с обеспечением жизнедеятельности нашего села.

В 2019 году было созвано и проведено 5 заседаний Собрания депутатов. В соответствии с компетенцией представительного органа, были рассмотрены вопросы, по которым приняты соответствующие решения. 
Информирование населения села о деятельности муниципальной власти –  одно из обязательных условий нашей работы. 
Решения Собрания депутатов, носящие нормативно-правовой характер: размещались на информационном стенде администрации сельсовета.
Население имеет возможность ознакомиться с документами и принять участие в их обсуждении.
В 2019 году, основной задачей Собрания депутатов было совершенствование нормативно-правовой базы в условиях постоянно меняющегося законодательства.  Это потребовало принятия ряда новых документов и внесения изменений в уже существующую нормативно-правовую базу.
Утвержден: отчёт об исполнении бюджета сельсовета за 2019 год, принят бюджет сельсовета на 2020 год.
Одна из форм депутатской деятельности – проведение публичных слушаний. Целью публичных слушаний является: информирование населения муниципального образования о наиболее важных вопросах, по которым надлежит принять соответствующее решение органами местного самоуправления, и выяснение мнения населения по содержанию и качеству представляемых проектов решений.

С внесением изменений в полномочия, меняется и доходная часть  бюджета.
Планируемые собственные доходы бюджета составили:                                                                     

                                                                         за 2018г.          за 2019г.
Налог на доходы физических лиц 2%      -50 402,23              54 560,01
Единый сельхозналог 30%                     - 139 116,76           168 923,10
Налог на имущество физических 
лиц 100%                                                  - 22 950,24               25 978,39
Земельный налог 100%                           - 226 122,83            225 826,81
Итого собственные доходы 
составили:                                                  438 592,06           476 788,31

Ну, и в заключении, остановимся на положительной ноте:

Грант по детской площадке полностью завершен, вся документальная отчетность была направлена в краевое Министерство финансов.
Общая сумма проекта составила – 788 450,00 рублей, 
субсидия из краевого бюджета (85%) – 670 182,50 рублей, 
софинансирование от юридических лиц (10%) – 78 845,00 рублей, софинансирование от жителей поселения (5%) – 39 422,50 рублей.

ООО «Алтай–Лидер» – 13000,00 рублей;
ООО «Покровское» – 13000,00 рублей;
ООО «Лес Сервис» совместно с ИП Курьяновым Е.Е. – 25000,00 рублей;
ИП Жук П.П. – 3000,00 рублей; 
ИП Глава КФХ Камозин Вячеслав Юрьевич – 13000,00 рублей;
ИП Глава КФХ Дробовский А.П. и ИП Глава КФХ Кушнерев О.Н. – 13000,00 рублей;
ИП Соколов Д.В. – 2067,50 рублей;
ИП Голопапин И.В. – 1500,00 рублей;
ИП Ртищева Н.А. – 1000,00 рублей;
ИП Авраменко А.Г. – 1000,00 рублей;
ИП Аминов С.И. – 1000,00 рублей.
ИТОГО ПО ФАКТУ ВКЛАД РАСПРЕДЕЛИЛСЯ:
- с населения собрано: 21 700, 00 рублей;
- администрация Покровского сельсовета: 10 000,00 рублей;
- предприниматели и юридические лица: 86 567,50 рублей;
- краевой бюджет составил: 670 182,50 рублей.

Юридические лица и администрация внесли недостающую сумму от софинансирования жителей села.

Всем спонсорам и жителям села – огромная благодарность!
Дети очень довольны! Родителям тоже есть чем заняться, т.к. на площадке имеется спортивный комплекс.
Всем спасибо за внимание!









	
